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亲爱的同学：

很高兴与你再次相会。在数学的世界里，你将迎接一些新的

挑战，继续体验、感受和品味数学的美妙，享受数学带给你的乐

趣，相信你会一路探索、一路收获。

上学期，你认识了实数，体会到一次函数模型的作用，知道

了直角坐标系中的简单轴对称与坐标之间的关系，还有三角形、

勾股定理等。

打开这本教科书，一些新的数学内容会呈现在你的面前——

你知道“鸡兔同笼”这一问题吗？二元一次方程组在其中将

一试身手，三元一次方程组更让你淋漓尽致地体会到“消元”的

思想。

为什么要证明？怎样证明一个命题是正确的？相信你一定能

学会合乎逻辑地思考。

全等三角形、等腰三角形、直角三角形有哪些基本性质？我

们采用什么方法发现并证明这些性质？

与“相等”关系相比，生活中我们见到的更多是“不等”关

系。在数学里，不等式（组）是刻画不等关系的最常见模型，其

中一元一次不等式（组）是最基本的。许多有趣的问题等待着你

去探索。

随机地经过一个路口，遇到红灯的可能性大还是遇到绿灯的

可能性大？你想知道其中的奥秘吗？

在学习数学的征程上会有曲折和坎坷，只要有决心和毅力，

坚守好的学习习惯，如：自己想一想、做一做，与同伴们议一议，

读一读教科书，听一听老师的讲解，并在日常生活中尝试使用数

学。如此一来，我们有充分的理由相信，你一定能学好数学！

让数学伴随着你一同成长！
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第七章 二元一次方程组

̭有ᲜДՏኊὊ

上有ʼӡ五݀Ὂ

下有˵ӡ四ᡜ.

᫈ᲜДՊї͵Ὕ

 学习目标

 体会二元一次方程组是刻画现实世界中的等ଉ关系

  的有ၳ模型

 会解二元一次方程组，体会“消元”思想

 能应用二元一次方程组解决现实生活中的实ा问题

 体会二元一次方程和一次函数的关系

Ϳᑟᝍх上᭧ᄊþᲜДՏኊÿ᫈ᮥՙὝ

ᝍхᤈʷ᫈ᮥ. வሮ（ጸ）௧҉ႇڡ上ὊѾၹவሮ（ጸ）Ի̿ॢእӭࠄ̃

ဘࠄˇႍ中ᄊ኎᧚Тጇᄊ有஍വیὊ᝵ܳဘᮥ᫈ࠄᦐԻॆፇ˞வሮ᫈ᮥ. 

本ቦ࠲学˸二元ʷ次வሮጸԣХᝍขὊࣳѾၹ二元ʷ次வሮጸᝍхʷ̏有

ᡚᄊဘᮥ᫈ࠄ. 
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᝺Ꮵྦ᯳̀ x ˔ӊ᜝Ὂᯱ࠵᯳̀ y ˔ӊ᜝. 

Ꮵྦ᯳ᄊӊ᜝数උᯱ࠵᯳ᄊܳ 2 ˔Ὂႀ൥Ϳᑟ४҂টನᄊவሮὝ

ᔪᏥྦ̰ᯱ࠵ᑀ上૆౏ 1 ˔ӊ᜝Ὂᤈ௑߲̓Պ有ї˔ӊ᜝Ὕႀ൥Ϳԡᑟ४

҂টನᄊவሮὝ

1 二元一次方程组

ግ൫ੈ̀Ἷ

ᄾᄊὝἿ

ͿᤇግὝᤈ

˦ܸᄊ˔Ὂ੦උ

ੈ᯳ܳ̀ 2 ˔.

߲̓Պ᯳̀

ӊ᜝քὝ࠶ܳ

Ὂੈ̰Ϳᑀ上י

૆౏ 1 ˔Ὂੈᄊӊ᜝

数ࡃ௧Ϳᄊ 2 φἿ
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᝺̵̓中有 x ˔ੇ̡Ὂy ˔Јቨ.  ႀ൥Ϳᑟ४҂টನᄊவሮὝ

ඈ张ੇ̡ᇾ  5  元Ὂඈ

张Јቨᇾ 3 元. ̵̓҂अԝ

̀ї˔ੇ̡ǌї˔ЈቨքὝ

௥ܹὊੈ̓  8  ˔̡

ԝጚ山公ڇနὊ˼᫃ᇾ

ᔉ̀ 34 元.

上᭧ː˔᫈ᮥ中Ὂੈ̓Ѭѿ४҂வሮ  x - y = 2Ὂx + 1 = 2（y - 1）֗

x + y = 8Ὂ5x + 3y = 34.  ᤈ̏வሮՊե有ї˔ళᅼ数Ὕեళᅼ数ᄊᮊᄊ次数௧

Ὕ࠶ܳ

ե有ː˔ళᅼ数Ὂࣳ˅ਫ਼եళᅼ数ᄊᮊᄊ次数ᦐ௧ 1 ᄊவሮԷϢ̄Ћʷ൓

வሮ（linear equation with two unknowns）. 

想一想

议一议
上᭧ᄊவሮ x + y = 8 ֗ 5x + 3y = 34 中Ὂx ਫ਼̽᛫ᄊࠫ៶ᄱՏՙὝy քὝښ

வሮ x + y = 8 ֗ 5x + 3y = 34 中ὊxὊy ਫ਼̽᛫ᄊࠫ៶ѬѿᄱՏὊڂᏫ xὊ

y ॹᮌՏ௑໘ᡜவሮ x + y = 8 ֗ 5x + 3y = 34.  ં߲̓ᐏቡᡑ౏Ὂ४

             
x + y = 8Ὂ

5x + 3y = 34.

ϸᤈನСե有ː˔ళᅼ数ᄊː˔ʷ次வሮਫ਼ጸੇᄊʷጸவሮὊԷϢ̄Ћʷ

൓வሮጸ（system of linear equations with two unknowns）. 
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ݠ
x - y = 2Ὂ

x + 1 = 2（y - 1）
֗

x + 2y = 7Ὂ

3y + 1 = 2
኎ᦐ௧二元ʷ次வሮጸ. 

（1）x = 6Ὂy = 2 ᤠՌவሮ x + y = 8 ՙὝx = 5Ὂy = 3 քὝx = 4Ὂy = 4 քὝͿ

ᤇᑟ੽҂Х̵ xὊy ϙᤠՌவሮ x + y = 8 ՙὝ

（2）x = 5Ὂy = 3 ᤠՌவሮ 5x + 3y = 34 ՙὝx = 2Ὂy = 8 քὝ

（3）Ϳᑟ੽҂ʷጸ xὊy ϙὊՏ௑ᤠՌவሮ x + y = 8 ֗ 5x + 3y = 34 ՙὝ

ᤠՌʷ˔二元ʷ次வሮᄊʷጸళᅼ数ᄊϙὊԷϢᤈ˔̄Ћʷ൓வሮᄊʷ

˔ᝍ. 

x = 6Ὂy = 2 ௧வሮ x + y = 8 ᄊʷ˔ᝍὊᝮͻ ݠ
x = 6Ὂ

y = 2.
ՏನὊ

x = 5Ὂ

y = 3
˷

௧வሮ x + y = 8 ᄊʷ˔ᝍ. 

二元ʷ次வሮጸ中Պ˔வሮᄊ公СᝍὊԷϢᤈ˔̄Ћʷ൓வሮጸᄊᝍ. 

Γݠ
x = 5Ὂ

y = 3
௧二元ʷ次வሮጸࡃ

x + y = 8Ὂ

5x + 3y = 34
ᄊᝍ. 

做一做

1. ಪ૶ᮥਓὊѵவሮጸ：

௚˼̀ːመᥫᇾ࠵  .᭧ϙ 50 Ѭ֗ 80 ѬᄊᥫᇾС 9 ౦Ὂᔉ̀ 6.3 元̀˼ࡍ௚̰ᥫ࠵

Պܳ࠶౦Ὕ

2. 下᭧ 4 ጸ数ϙ中Ὂ̏ד௧二元ʷ次வሮ 2x + y = 10 ᄊᝍὝ

（1）
x = - 2Ὂ

y = 6Ὑ
  （2）

x = 3Ὂ

y = 4Ὑ
 （3）

x = 4Ὂ

y = 3Ὑ
 （4）

x = 6Ὂ

y = - 2.

3. 二元ʷ次வሮጸ
x + 2y = 10Ὂ

y = 2x
ᄊᝍ௧ _______ . 

（1）
x = 4Ὂ

y = 3Ὑ
  （2）

x = 3Ὂ

y = 6Ὑ
 （3）

x = 2Ὂ

y = 4Ὑ
 （4）

x = 4Ὂ

y = 2.

随堂练习
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习题 7.1

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

1. 甲种物品每个 4 kg，乙种物品每个 7 kg.  现有甲种物品 x 个，乙种物品 y 个，共

76 kg. 

（1）列出关于 x，y 的二元一次方程 ______________ ；

（2）若 x = 12，则 y = _______ ；

（3）若有乙种物品 8 个，则甲种物品有 _______ 个. 

2. 下面 4 组数值中，哪一组是二元一次方程组
7x - 3y = 2Ὂ

2x + y = 8
的解？

（1）
x = - 1Ὂ

y = - 3Ὑ
  （2）

x = 2Ὂ

y = 4Ὑ
 （3）

x = 4Ὂ

y = 2Ὑ
 （4）

x = 1Ὂ

y = 6.

3. 根据题意列方程组：

（1）某班共有学生 45 人，其中男生比女生的 2 倍少 9 人.  该班的男生、女生各

有多少人？

（2）将一摞笔记本分给若干同学.  若每个同学 5 本，则剩下 8 本；若每个同

学 8 本，又差了 7 本.  共有多少本笔记本、多少个同学？

4.（1）找到几组适合方程 x + y = 0 的 x，y 值；

（2）找到几组适合方程 x - y = 2 的 x，y 值；

（3）找出一组 x，y 值，使它们同时适合方程 x + y = 0 和 x - y = 2；

（4）根据上面的结论，你能直接写出二元一次方程组
x + y = 0Ὂ

x - y = 2
的解吗？

5. 小明和小丽两人同时到一家水果店买水果.  小明买了 1 kg 苹果和 2 kg 梨，共花

了 13 元；小丽买了 2 kg 苹果和 1 kg 梨，共花了 14 元.  苹果和梨的价格各为多

少？根据题意，小明列出方程组：

     
x + 2y = 13Ὂ

2x + y = 14.
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而小丽列出的是：

     
2x + y = 13Ὂ

x + 2y = 14.

交流后，他们发现两个方程组不同，于是展开了争论，都说自己是正确的，而

对方是错误的.  他们列的方程组正确吗？你认为他们产生分歧的原因是什么？

Ꮵྦ֗ᯱ࠵҂अՊ᯳̀ї˔ӊ᜝քὝᤈࡃᭊ᜶ᝍவሮጸ

    
x - y = 2Ὂ         ŀ

x + 1 = 2（y - 1）.                Ł

2 解二元一次方程组

ႀ ŀὊ४ y = x - 2.         ł

ႀ̆வሮጸ中ᄱՏᄊ字ඇ̽᛫Տʷࠫ៶Ὂਫ਼̿வሮ  Ł  中ᄊ  y  ˷኎

̆ x - 2ὊԻ̿ၹ x - 2 ̽ణவሮ Ł 中ᄊ y .  ᤈನ有

    x + 1 = 2（x - 2 - 1）.        Ń

ᝍਫ਼४ᄊʷ元ʷ次வሮ ŃὊ४ x = 7. 

гં x = 7 ̽К łὊ४ y = 5. 

ፃೝᰎὊx = 7Ὂy = 5 ᤠՌԔவሮጸ. 

ᤈನὊੈ̓४҂二元ʷ次வሮጸ

x - y = 2Ὂ

x + 1 = 2（y - 1）
 ᄊᝍ

x = 7Ὂ

y = 5.

 .᯳̀ 5 ˔ӊ᜝ᯱ࠵൥ὊᏥྦ᯳̀ 7 ˔ӊ᜝Ὂڂ

ʷ 元 ʷ 次 வ ሮ ੈ ͘

ᝍἿ二元ʷ次வሮጸĀĀ

Ὂ二元ֻ׺

ӑ˞ʷ元̀Ἷ

ೝᰎԻ̿԰ካੋښᕙ

ሽጮ上໦ካὊ̿ՑԻ̿ˀ

ॹи出.
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Γ�1 ᝍவሮጸ

     
3x + 2y = 14Ὂ      ŀ

x = y + 3.            Ł

ᝍ：࠲ Ł ̽К ŀὊ४ 3（y + 3）+ 2y = 14Ὂ

       3y + 9 + 2y = 14Ὂ

       5y = 5Ὂ

         y = 1. 

 .y = 1 ̽К ŁὊ४     x = 4 ࠲

ਫ਼̿Ԕவሮጸᄊᝍ௧
x = 4Ὂ

y = 1.

Γ�2 ᝍவሮጸ

     
2x + 3y = 16Ὂ      ŀ

  x + 4y = 13.            Ł

ᝍ：ႀ ŁὊ४      x = 13 - 4y.     ł

ł ̽К ŀὊ४      2（13 - 4y）+ 3y = 16Ὂ ࠲

      26 - 8y + 3y = 16Ὂ

              - 5y =  - 10Ὂ

        y = 2. 

 .y = 2 ̽К łὊ४      x = 5 ࠲

ਫ਼̿Ԕவሮጸᄊᝍ௧ 
x = 5Ὂ

y = 2.

（1）上᭧ᝍவሮጸᄊ۳本ন路௧̤˦Ὕ

（2）˟᜶൦ᰡ有̏דὝ

上᭧ᝍவሮጸᄊ۳本ন路௧þ๗元ÿúúંþ二元ÿԫ˞þʷ元ÿ. 

˟᜶൦ᰡ௧：࠲Х中ʷ˔வሮ中ᄊ౽˔ళᅼ数ၹե有Գʷ˔ళᅼ数ᄊ̽数

议一议



8

第七章
二元一次方程组

习题 7.2

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

ၹ̽К๗元ขᝍ下ѵவሮጸ：

（1）
y = 2xὊ

x + y = 12Ὑ
   （2）

x = y - 5
2

 ， 

4x + 3y = 65；

（3）
x + y = 11Ὂ

x - y = 7Ὑ
   （4）

3x - 2y = 9Ὂ

x + 2y = 3.

随堂练习

1. 用代入消元法解下列方程组：

（1）
x - 3y = 2Ὂ

y = xὙ
   （2）

x + y = 5Ὂ

2x + y = 8Ὑ

（3）
4x + 3y = 5Ὂ

x - 2y = 4Ὑ
   （4）

m - n
2

  = 2， 

2m + 3n = 12.

2. 还记得上一节课我们是用什么方法找到二元一次方程组
x + y = 8Ὂ

5x + 3y = 34
的解吗？

用代入消元法解这个方程组，并比较一下这两种方法，说说你的体会. 

টನᝍ下᭧ᄊ二元ʷ次வሮጸքὝ

     
3x + 5y = 21Ὂ      ŀ

2x - 5y = - 11.           Ł

र᛫ᇨ出౏Ὂࣳ̽КԳʷ˔வሮ中Ὂ̰Ꮻ๗ԝʷ˔ళᅼ数Ὂӑ二元ʷ次வሮጸ

˞ʷ元ʷ次வሮ.  ᤈመᝍவሮጸᄊவขሦ˞̽К๗ЋขὊእሦ̽Кข. 
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௚࠵
ˠ࠵

॓࠵

ં Ł ԫॎ४ x = 5y - 11
2

Ὂ

̽К ŀὊˀࡃ๗ԝ x ̀Ἷ

ો࠵ˠᄊন路ὊͿᑟ๗ԝʷ˔ళᅼ数ՙὝ

ː˔வሮᄱҫὊԻ̿४҂ 5x = 10Ὂ

        x = 2. 

x = 2 ̽К ŀὊ४  6 + 5y = 21Ὂ ࠲

           y = 3. 

ፃೝᰎὊx = 2Ὂy = 3 ᤠՌԔவሮጸ.       

ਫ਼̿வሮጸ
3x + 5y = 21Ὂ

2x - 5y = - 11
 ᄊᝍ௧

x = 2Ὂ

y = 3.

Γ�3 ᝍவሮጸ

       
2x - 5y = 7Ὂ        ŀ

2x + 3y = - 1.              Ł

ᝍ：Ł - ŀὊ४    8y =  - 8Ὂ

        y =  - 1. 

y = - 1 ̽К ŀὊ४ 2x + 5 = 7Ὂ ࠲

        x = 1. 

ં Ł ԫॎ४ 5y = 2x + 11Ὂ
Ի̿ᄰଌ̽К ŀ ճἿ

5y ֗ - 5y ̉˞ᄱ

Ԧ数ĀĀ

ೝᰎԻ̿԰ካੋښᕙ

ሽጮ上໦ካὊ̿ՑԻ̿ˀ

ॹи出.
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ਫ਼̿Ԕவሮጸᄊᝍ௧
x = 1Ὂ

y = -1.

Γ�� ᝍவሮጸ

        
2x + 3y = 12Ὂ        ŀ

3x + 4y = 17.                Ł

议一议

上᭧ᝍவሮጸᄊ۳本ন路௧̤˦Ὕ˟᜶൦ᰡ有̏דὝ

上᭧ᝍவሮጸᄊ۳本ন路̯ཀྵ௧þ๗元ÿὊ˟᜶൦ᰡ௧ᤰ᣿ːरᄱҫ（ѓ）

๗ԝХ中ʷ˔ళᅼ数.  ᤈመᝍ二元ʷ次வሮጸᄊவขԷϢҫѓ๗ЋขὊእሦ

ҫѓข. 

随堂练习

ၹҫѓ๗元ขᝍ下ѵவሮጸ：

（1）
7x - 2y = 3Ὂ

9x + 2y = -19Ὑ
   （2）

6x - 5y = 3Ὂ

6x + y = -15Ὑ

（3）
4s + 3t = 5Ὂ

2s - t = - 5Ὑ
   （4）

5x - 6y = 9Ὂ

7x - 4y = - 5.

ᑟաΎː˔வሮ中 x（ੋ y）
ᄊጇ数ᄱ኎（ੋᄱԦ）քὝ

ᝍ：ŀ×3Ὂ४  6x + 9y = 36.       ł

Ł×2Ὂ४  6x + 8y = 34.       Ń

ł - ŃὊ४      y = 2. 

 .y = 2 ̽К ŀὊ४     x = 3 ࠲

ਫ਼̿Ԕவሮጸᄊᝍ௧
x = 3Ὂ

y = 2.
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2
解二元一次方程组

读一读
ᝠካ఻௧ݠ͵ᝍவሮጸᄊ

计算机的迅速发展大大提高了运算的速度和解数学问题的能力.  先进的计算机能

快速准确地求出含有成千上万个未知数的一次方程组的解. 这是个程序化的过程，它的

数学原理其实与我们所学的消元法一致. 下面就以二元一次方程组为例，介绍计算机的

求解原理和步骤. 

基本原理：对于二元一次方程组

    
a11x + a12 y = b1Ὂ          ①

a21x + a22 y = b2 .          ②

若a11≠0，则（- 
a21

a11

）×① + ②，得

    
a11x + a12 y = b1Ὂ          ③

         a′22 y = b′2 .          ④

其中       a′22 = a22 - 
a21

a11

·a12，b′2 = b2 - 
a21

a11

·b1.  

若 ④ 中 a′22≠0，则

    
y = b′2a′22

Ὂ      

x = b1 - a12 y
a11

 .      

计算步骤如下表：

ʷᓊᝠካ൦ᰡ

  ̿வሮጸ
4x + 3y = 5Ὂ

2x - y = - 5
˞ΓὊ

  Х中 a11 = 4Ὂa12 = 3Ὂb1 = 5Ὂ

     a21 = 2Ὂa22 = - 1Ὂb2 = - 5. 

  （1）ᝠካ m = 
a21

a11
Ὑ

  （2）ᝠካ a′22 = a22 - ma12Ὂ

      b′2 = b2 - mb1Ὑ

  （3）ᝠካ y = 
b′2
a′22Ὂ

      x = 
b1 - a12 y

a11
.

 （1）m = 
2
4
 = 0.5Ὑ

 （2）a′22 = - 1 - 0.5×3 = - 2.5Ὂ

     b′2 = - 5 - 0.5×5 = - 7.5Ὑ

 （3）y = - 7.5
- 2.5  = 3Ὂ

     x = 5 - 3×3
4

 = - 1. 

  ਫ਼̿வሮጸᄊᝍ˞
x = - 1Ὂ

y = 3.
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习题 7.3

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

ᐏጇ઩ࣹ

1. 用加减消元法解下列方程组：

（1）
4x - 3y = 14Ὂ

5x + 3y = 31Ὑ
   （2）

2x - 5y = - 21Ὂ

4x + 3y = 23Ὑ

（3）
4x + 7y = - 19Ὂ

4x - 5y = 17Ὑ
   （4）

3（x - 1）= y + 5Ὂ

5（y - 1）= 3（x + 5）.

2. 分别用代入消元法和加减消元法解方程组
x + y = 7Ὂ

5x + 3y = 31Ὂ
并说明两种方法的共

同点. 

3.（1）解二元一次方程组
5x - 3y = 16Ὂ

3x - 5y = 0Ὑ

（2）现在你可以用哪些方法得到方程组

5（x + y）- 3（x - y）= 16Ὂ

3（x + y）- 5（x - y）= 0   

          的解？对这些方法进行比较. 

4. 如果知道了两个数的和与差，你一定能求出这两个数吗？说说你的理由. 

 以上这一过程称为顺序消元法.  对于三元一次方程组、四元一次方程组等多元方程

组，其求解原理一样. 
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3 二元一次方程组的应用 

ǒߕߜካፃǓ௧ੈڎԱ̽ʷᦊᣗ˞௿ԣᄊ

ካ书Ὂ᝵ܳ᫈ᮥู௭有ᡚ. Х中下Ԅ第 31 ᮥ

þᬹДՏኊÿื传࠿˞ࣹฅὊ໡ภ᣿๒ื传

҂̀ெ本኎ڎ. 

þᬹДՏኊÿᮥ˞：þ̭有ᬹ（Ნ）ДՏ

ኊὊ上有ʼӡ五݀Ὂ下有˵ӡ四ᡜ.  ᫈ᬹДՊї͵Ὕÿ

（1）þ上有ʼӡ五݀ÿᄊਓন௧̤˦Ὕþ下有˵ӡ四ᡜÿքὝ

（2）Ϳᑟಪ૶（1）中ᄊ数᧚Тጇѵ出வሮጸՙὝ

（3）Ϳᑟᝍхᤈ˔有ᡚᄊ᫈ᮥՙὝˁՏͧᤉ行̔ื. 

Γ�1 ̿፤฾̌.  ᔪ࠲፤ʼઉ฾˨Ὂ፤ܳ五ࡇὙᔪ࠲፤四ઉ฾˨Ὂ፤ܳʷ

፤᫂ǌ̌ງՊї͵Ὕ  .ࡇ

ᮥᄬܸਓ௧：ၹ፤ߕ฾᧚ඵ̌ᄊງए.  ݠ౧࠲፤ߕઉੇʼ኎份Ὂʷ份፤᫂

උ̌ງܳ 5 ࡇὙݠ౧࠲፤ߕઉੇ四኎份Ὂʷ份፤᫂උ̌ງܳ 1 ࡇ.  ፤᫂ǌ̌ງ

Պ௧ܳࡇ࠶Ὕ

ᝍ：᝺፤᫂ x ࡇὊ̌ງ y ࡇὊѷ

       

x
3
 - y = 5Ὂ      ŀ

x
4
 - y = 1.       Ł

ŀ - ŁὊ४     x
3
 - x

4
 = 4Ὂ

          x
12

 = 4Ὂ

        x = 48. 

 .x = 48 ̽К ŀὊ४ y = 11 ࠲

ਫ਼̿፤᫂ 48 ࡇὊ̌ງ 11 ࡇ. 
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习题 7.4

஝ߦေᝍ

᫈ᮥᝍх

1. 我们知道，一些通过列二元一次方程组解决的应用题，往往也可以通过列一元一

次方程甚至用小学的算术方法获得解决，如本节的“鸡兔同笼”问题.  试用这些

方法解决本节的“鸡兔同笼”问题和随堂练习中的问题，看看这些方法之间有

什么异同之处，并与同伴进行交流. 

2. 用一根绳子环绕一棵大树. 若环绕大树 3 周，则绳子还多 4 尺；若环绕大树 4

周，则绳子又少了 3 尺.  这根绳子有多长？环绕大树一周需要多少尺？

3.《九章算术》中有一个问题：“今有共买物，人出八，盈三；人出七，不足四.  问

人数、物价各几何？”

题目大意是：有几个人一起去买一件物品，每人出 8 元，多 3 元；每人出 7 元，

少 4 元.  问有多少人？该物品价值多少元？

厂ԝ年ᄊѾ๧（঴̗ϙ - ঴ஃ出）˞ 200 ʺ元.  ̭年঴̗ϙඋԝ年ࢺ౽

10%Ὂ̭年ᄊѾ๧˞ 780 ʺ元.  ԝ年ᄊ঴̗ ̀࠶ҫ̀ 20%Ὂ঴ஃ出උԝ年ѓܙ

ϙǌ঴ஃ出Պ௧ܳ࠶ʺ元Ὕ

᝺ԝ年ᄊ঴̗ϙ˞ x ʺ元Ὂ঴ஃ出˞ y ʺ元Ὂѷ有

঴̗ϙ / ̋ 元 ঴ஃ出 / ̋ 元 Ѿ๧ / ̋ 元

ԝ年 x y 200

̭年

随堂练习
ѵவሮጸᝍԱካᮥ：

þ̭有ྦ五ǌᎽ二Ὂᄰ᧛ӡː.  ྦ二ǌᎽ五Ὂᄰ᧛Мː.  ྦǌᎽՊᄰ᧛ї͵Ὕÿ

ᮥᄬܸਓ௧：5 ݀ྦǌ2 ԶᎽС价ϙ 10 ːþ᧛ÿ.  2 ݀ྦǌ5 ԶᎽС价ϙ 8 ːþ᧛ÿ.  

ඈ݀ྦǌඈԶᎽՊ价ϙܳ࠶þ᧛ÿὝ
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ಪ૶上᛫ὊͿᑟᤰ᣿ѵவሮጸᝍхᤈ˔᫈ᮥՙὝ

Γ�2 Ӟᬓၹႁǌ˳ːመԔந˞੤షՑᄊჁ̡ᦡ制ᖹЩֶ.  ඈБႁԔநե

0.5 ӭͯᙬᄇ᠏֗ 1 ӭͯᨡ᠏ὊඈБ˳Ԕநե 0.7 ӭͯᙬᄇ᠏֗ 0.4 ӭͯᨡ᠏. 

ᔪჁ̡ඈᯀᭊ᜶ 35 ӭͯᙬᄇ᠏֗ 40 ӭͯᨡ᠏Ὂᥧ˦ඈᯀႁǌ˳ːመԔநՊܳ

໘ᡜჁ̡ᄊᭊ᜶ὝݞБ্࠶

Ѭౢ：设每餐需甲、乙两种原料各 x g，y g，则有

ႁԔந x g ˳Ԕந y g ਫ਼ᦡ制ᄊᖹЩֶ

Х中ਫ਼եᙬᄇ᠏

Х中ਫ਼եᨡ᠏

ᝍ：᝺ඈᯀᭊႁǌ˳ːመԔநՊ x gὊy gὊѷಪ૶ᮥਓὊ४வሮጸ

      
0.5x + 0.7y = 35Ὂ

     x + 0.4y = 40.

ӑእὊ४

      
5x + 7y = 350Ὂ      ŀ

5x + 2y = 200.             Ł

ŀ - ŁὊ४     5y = 150Ὂ

         y = 30. 

 .y = 30 ̽К ŀὊ४      x = 28 ࠲

ਫ਼̿ඈᯀᭊႁԔந 28 gǌ˳Ԕந 30 g. 

随堂练习
1. ʷိ֗二ိС有 100 Ր学ၷὊ̵̓ᄊʹ育᣺ಖဋ（᣺҂ಖюᄊᄈѬဋ）˞ 81%. ݠ

౧ʷိ学ၷᄊʹ育᣺ಖဋ˞ 87.5%Ὂ二ိᄊ᣺ಖဋ˞ 75%Ὂᥧ˦ʷိǌ二ိᄊ学ၷ

数Պ௧ܳ࠶Ὕ

᝺ʷိǌ二ိ学ၷ数Ѭѿ˞ x Րǌy ՐὊ܍и下᛫ࣳර出 xὊy ᄊϙ. 
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ʷိ 二ိ ːိ঴֗

学ၷ数

᣺ಖ学ၷ数

2. ႁǌ˳ː̡̰ᄱᡰ 36 km ᄊːڡᄱՔᏫ行. ݠ౧ႁඋ˳Џᡌ 2 hὊᥧ˦̵̓ښ˳出发

2.5 h Ցᄱ᥅Ὑݠ౧˳උႁЏᡌ 2 hὊᥧ˦̵̓ښႁ出发 3 h Ցᄱ᥅.  ႁǌ˳ː̡ඈ

千米Ὕ࠶௑Պᡌܳ࠵

᝺ႁǌ˳ː̡ඈ࠵௑Ѭѿ行ᡌ x kmὊy kmὊ܍и下᛫ࣳර xὊy ᄊϙ. 

ႁ行ᡌᄊ路ሮ ˳行ᡌᄊ路ሮ ႁǌ˳ː̡行ᡌᄊ路ሮ˨֗

第ʷመৱц

（ႁЏᡌ 2 h）

第二መৱц

（˳Џᡌ 2 h）

习题 7.5

஝ߦေᝍ

᫈ᮥᝍх

1. 编一道应用题，使得其中的未知数满足方程组

     
x + y = 200Ὂ

5%x + 45% y = 35% ×200.

当然，在编拟应用题时，你可以根据实际背景适当改变上面方程中的数据，但

不要改变方程的形式. 

2. 某旅馆的客房有三人间和两人间两种，三人间每人每天 90 元，两人间每人每天

120 元.  一个 50 人的旅游团到该旅馆住宿，租住了若干客房，且每个客房正好

住满，一天共花去住宿费 5 280 元.  两种客房各租住了多少间？

3. 某体育场的环行跑道长 400 m，甲、乙分别以一定的速度练习长跑和自行车.  如

果反向而行，那么他们每隔 30 s 相遇一次.  如果同向而行，那么每隔 80 s 乙就

追上甲一次.  甲、乙的速度分别是多少？
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   ௚ඈᬦ࠵௧ڏ公路上Ӊᤴ行᯺Ὂ下ښ௚࠵௚ᄊྚྚᰑᅌ୕੬ᢼࣜᅌ࠵

1 h ᄺ҂ᄊ᧗ሮৱц.  Ϳᑟᆸ定࠵௚12：00 ښ ᄺ҂ᄊ᧗ሮᇀ上ᄊ数ՙὝ

௧ ʷ ˔ ː ͯ

数Ὂ߲ᄊː˔数字

˨֗˞ 7.

උ 12：00 ௑ᄺ

҂ᄊːͯ数中ᫎܳ

̀˔ 0.

ӡͯˁ˔ͯ数

字ˁ  12：00  ௑ਫ਼ᄺ

҂ᄊ൤̉ݞ૱̀.

˦ᄺ҂ᄊ数ᄊӡͯ数字௧ xὊ˔ͯ数字௧ yὊᥧ 12：00 ښ௚࠵౧᝺ݠ

ᄺ҂ᄊ数Ի᛫ᇨ˞ ______________________________Ὂ 12：00 ښ௚࠵（1）

ಪ૶ː˔数字֗௧ 7ὊԻѵ出வሮ ______________________________________Ὑ

ᄺ҂ᄊ数Ի᛫ᇨ˞ ______________________________Ὂ 13：00 ښ௚࠵（2）

12：00 ~ 13：00 ᫎ୕੬ᢼ行᯺ᄊ路ሮ௧ ____________________________________Ὑ

ᄺ҂ᄊ数Ի᛫ᇨ˞ ______________________________Ὂ 14：00 ښ௚࠵（3）

13：00 ~ 14：00 ᫎ୕੬ᢼ行᯺ᄊ路ሮ௧ ____________________________________Ὑ

（4）12：00 ~ 13：00 ˁ 13：00 ~ 14：00 ː඀௑ᫎЯ୕੬ᢼ行᯺ᄊ路ሮ有̤˦

ТጇὝͿᑟѵ出ᄱऄᄊவሮՙὝ

ಪ૶̿上ѬౢὊ४வሮጸ

  x + y = 7Ὂ

（100x + y）-（10y + x）=（10y + x）-（10x + y）.

ᝍᤈ˔வሮጸὊ४

x = 1Ὂ

y = 6.

 .ᄺ҂ᄊ᧗ሮᇀ上ᄊ数௧ 16 12：00 ښ௚࠵൥Ὂڂ

   12：00    13：00                          14：00
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Γ�3 ː˔ːͯ数ᄊ֗௧ 68Ὂښᣗܸᄊːͯ数ᄊԿ᣸ଌᅌиᣗ࠵ᄊːͯ

数Ὂ४҂ʷ˔四ͯ数Ὑښᣗܸᄊːͯ数ᄊࢻ᣸и上ᣗ࠵ᄊːͯ数Ὂ˷४҂ʷ˔

四ͯ数.  ࣃᅼҒʷ˔四ͯ数උՑʷ˔四ͯ数ܸ 2 178Ὂරᤈː˔ːͯ数. 

Ѭౢ：设较大的两位数为 x，较小的两位数为 y. 

在较大数的右边接着写较小的数，所写的数可表示为 ________________；

在较大数的左边写上较小的数，所写的数可表示为 ___________________. 

ᝍ：᝺ᣗܸᄊːͯ数˞ xὊᣗ࠵ᄊːͯ数˞ yὊѷ

   

  x + y = 68Ὂ

（100x + y）-（100y + x）= 2 178.

ӑእὊ४

   
x + y = 68Ὂ

99x - 99y = 2 178.

ԁ

   
x + y = 68Ὂ

x - y = 22.

ᝍសவሮጸὊ४
x = 45Ὂ

y = 23.

ਫ਼̿ᤈː˔ːͯ数Ѭѿ௧ 45 ֗ 23. 

随堂练习

ѵ二元ʷ次வሮጸᝍхࠄᬅ᫈ᮥᄊʷᓊ൦ᰡ௧টನᄊὝˁՏͧᤉ行̔ื. 

议一议

ʷ˔ːͯ数Ὂѓԝ߲ᄊՊͯ数字˨֗ᄊ 3 φὊፇ౧௧ 23Ὑᤈ˔ːͯ数ᬔ߲̿ᄊՊͯ

数字˨֗Ὂ׸௧ 5Ὂ͸数௧ 1.  ᤈ˔ːͯ数௧ܳ࠶Ὕ
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4
二元一次方程与一次函数

习题 7.6

஝ߦေᝍ

᫈ᮥᝍх

1. 现实生活和数学学习中，有许多问题可以借助二元一次方程组解决.  试编制一个

可以用二元一次方程组解决的问题. 

2. 小明和小亮做加法游戏.  小明在一个加数后面多写了一个 0 ，得到的和为 242；

而小亮在另一个加数后面多写了一个 0，得到的和为 341.  原来两个加数分别是

多少？

3. 小颖家离学校 1 880 m，其中有一段为上坡路，另一段为下坡路.  她跑步去学校

共用了 16 min，已知小颖在上坡路上的平均速度是 4.8 km/h，而她在下坡路上的

平均速度是 12 km/h.  小颖上坡、下坡各用了多长时间？

4. 某商店准备用两种价格分别为 18 元 / 千克和 10元 / 千克的糖果混合成杂拌糖果出

售，混合后糖果的价格是 15 元 / 千克.  现在要配制这种杂拌糖果 100 千克，需要

两种糖果各多少千克？

4 二元一次方程与一次函数

（1）வሮ x + y = 5 ᄊᝍ有ܳ࠶˔Ὕи出Х中ᄊї˔. 

ʷ次Ѧ数ښಖᄊགὊ߲̓گ˞ಖጇ中Ѭѿଡ出̿ᤈ̏ᝍگᄰᝈښ（2）  

y = 5 - x ᄊڏ៶上ՙὝ

ಖᤠՌவሮ x + y = 5گ上͊ԩʷགὊ߲ᄊ៶ڏʷ次Ѧ数 y = 5 - x ᄊښ（3）

ՙὝ

（4）̿வሮ x + y = 5 ᄊᝍ˞گಖᄊਫ਼有གጸੇᄊڏ៶ˁʷ次Ѧ数 y = 5 - x

ᄊڏ៶ᄱՏՙὝ
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வሮ x + y = 5 ᄊᝍ有௄数˔.  ̃ࠄ上Ὂ̿வሮ x + y = 5 ᄊᝍ˞گಖᄊགጸ

ੇᄊڏ៶ˁʷ次Ѧ数 y = 5 - x ᄊڏ៶ᄱՏὊ௧Տʷ౎ᄰጳ. 

x + y = 5 ˁ y = 5 - x ᛫
ᇨᄊТጇᄱՏ.

ʷᓊڡὊ̿ʷ˔二元ʷ次வሮᄊᝍ˞گಖᄊགጸੇᄊڏ៶ˁᄱऄᄊʷ次Ѧ

数ᄊڏ៶ᄱՏὊ௧ʷ౎ᄰጳ. 

做一做
ښ Տ ʷ ᄰ ᝈ گ ಖ ጇ Я Ѭ ѿ ႇ 出 ʷ 次 Ѧ

数 y = 5 - x ֗ y = 2x - 1 ᄊ（1-7 ڏݠ）៶ڏὊ

ᤈː˔ڏ៶有̔གՙὝ̔གᄊگಖˁவሮጸ

x + y = 5Ὂ

2x - y = 1
ᄊᝍ有̤˦ТጇὝ

想一想

ಖጇЯὊʷ次Ѧ数گՏʷᄰᝈښ  y = x + 1֗

y = x - 2 ᄊ（2-7 ڏݠ）៶ڏ有টನᄊͯᎶТጇὝவ

ሮጸ
x - y = - 1Ὂ

x - y = 2
ᄊᝍᄊৱцݠ͵ὝͿ发ဘ̤̀˦Ὕ

1-7 ڏ

O 

-2

-1
-2 -1 1    2   3    4    5    6

B

x

y

4

3

2

1

y = 2x - 1

y = 5 - x

ʷ次Ѧ数 y = 5 - x ˁ y = 2x - 1 ᄊڏ៶ᄊ̔ག˞

（2Ὂ3）ὊᏫ
x = 2Ὂ

y = 3
௧வሮጸࡃ

x + y = 5Ὂ

2x - y = 1
ᄊᝍ. 

ʷᓊڡὊ̰ڏॎᄊᝈएᄺὊᆸ定ː౎ᄰጳ̔གᄊگಖὊᄱे̆රᄱऄᄊ二

元ʷ次வሮጸᄊᝍὙᝍʷ˔二元ʷ次வሮጸὊࡃᄱे̆ᆸ定ᄱऄː౎ᄰጳ̔ག

ᄊگಖ. 

2-7 ڏ

y = x + 1

y = x - 2

O 1    2    3    4    5 x-3 -2
-1 
-2

-3

3 
2

1

y
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4
二元一次方程与一次函数

ᄊ̔ག௧（1Ὂ2）Ὂරவሮጸ៶ڏᅼʷ次Ѧ数 y = 3x - 1 ˁ y = 2x ᄊࣃ .1
3x - y = 1Ὂ

y = 2x

ᄊᝍ. 

2. 有ʷጸ数Տ௑ᤠՌவሮ x + y = 2 ֗ x + y = 5 ՙὝʷ次Ѧ数 y = 2 - x ˁ y = 5 - x ᄊڏ

៶˨ᫎ有̤˦ТጇὝ

随堂练习

习题 7.7

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

1. 已知方程组
- 3x + y + 3 = 0Ὂ

3x + 2y - 6 = 0
的解是

x = 4
3

 ，

y = 1，

试求函数 y = 3x - 3 与 y = - 3
2

x + 3

    的图象的交点坐标. 

2. 一次函数 y = 3x - 5 与 y = 2x + b 的图象的交点为P（1，- 2），试确定方程组

    
y = 3x - 5Ὂ

y = 2x + b
的解和 b 的值. 

3. 已知一次函数 y = 2x 与 y = - x + b 的交点为（1，a），试确定方程组
2x - y = 0Ὂ

x + y - b = 0

 的解和 a，b 的值. 

※4.（1）请写出一组二元一次方程组，使该方程组无解；

（2）你还能写出其他无解的二元一次方程组吗？如果能，请观察这些方程组中

两个方程有什么共同特征. 

议一议
AὊB ːڡᄱᡰ 100 kmὊႁǌ˳ː̡ᰑᢼՏ௑Ѭѿ̰ AὊB ːڡᄱՔᏫ行.  

Ϝ᝺̵̓ᦐδેӉᤴ行᯺Ὂѷ̵̓Պᒭ҂ A ڡᄊᡰሏ s（km）ᦐ௧ᰑᢼ௑ᫎ

t（h）ᄊʷ次Ѧ数.  1 h Ց˳ᡰሏ A 80 ڡ kmὙ2 h Ցႁᡰሏ A 30 ڡ km.  ፃ᣿ܳ

᫂௑ᫎː̡࠲ᄱ᥅Ὕ

Ϳ௧টನϢᄊὝˁՏͧᤉ行̔ื. 
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Ի̿Ѭѿႇ出ː̡ s ˁ t ˨ᫎ

Тጇᄊ（3-7 ڏݠ）៶ڏὊ੽出̔

གᄊഷگಖࡃ行̀Ἷ

ࠫ̆˳Ὂs ௧ t ᄊʷ次Ѧ数Ὂ

Ի̿᝺ s = kt + b.  े t = 0 ௑Ὂ

s = 100Ὑे t = 1 ௑Ὂs = 80.  ߲࠲

̓Ѭѿ̽К s = kt + b 中ὊԻ̿ර出 kὊb ᄊϙὊԁԻ̿ර出

˳ᄊ s ˁ t ˨ᫎᄊѦ数᛫᣺र.  ՏನԻ̿ර出ႁᄊ s ˁ t ˨ᫎ

ᄊѦ数᛫᣺रὊгᐏቡᤈː˔᛫᣺रὊරᝍவሮጸࡃ行̀Ἷ

1 h Ց˳ᡰሏ A 80 ڡ kmὊԁ˳ᄊᤴए௧ 20 km/hὙ2 h Ց

ႁᡰሏ A 30 ڡ kmὊԁႁᄊᤴए௧ 15 km/h.  ႀ൥Ի̿ර出

ႁǌ˳ː̡ᄊᤴए֗ĀĀ

௚࠵

ᮣ࠵

॓࠵

（1）Ϳ௚ᄇ̵̓ᄊਇขՙὝၹ̵̓ᄊவขϢʷϢὊᄺᄺ֗Ϳᄊፇ౧ʷᒱ

ՙὝ

௚ᄊவขර出ᄊፇ౧юᆸՙὝ࠵（2）

ᖍ४᫈ᮥᄊፇ౧Ὂͮ有௑ԂڡᄊவขԻ̿ᄰ᜺៶ڏ上᭧ᄊ᫈ᮥ中Ὂၹႇښ

ᬲ̿юᆸ.  ˞̀ᖍ४юᆸᄊፇ౧Ὂੈ̓ʷᓊၹ̽数வข. 

Γ ౽᫂᤭ුᢼࠇᤂባ᜻定Ὂ˲ࠇԻ̿Вᠠ୆ࣜʷ定᠏᧚ᄊ行ౄὊͮᡔ᣿

ស᠏᧚ѷᭊ᠔˼行ౄᇾὊ˅行ౄᠠ y（元）௧行ౄ᠏᧚ x（kg）ᄊʷ次Ѧ数. ࣃ

ᅼౄ௚ࣜ̀ 60 kg ᄊ行ౄὊ̔̀行ౄᠠ 5 元Ὑ张华ࣜ̀ 90 kg ᄊ行ౄὊ̔̀行

ౄᠠ 10 元. 

（1）и出 y ˁ x ˨ᫎᄊѦ数᛫᣺रὙ

千Бᄊ行ౄὝ࠶తܳԻВᠠ୆ࣜܳࠇ˲（2）

ᝍ：（1）᝺ y = kx + bὊಪ૶ᮥਓὊԻ४வሮጸ

       
  5 = 60k + bὊ      ŀ

10 = 90k + b.            Ł

O 1        2        3       t / h

s / km
100

80

60

40
30
20

3-7 ڏ
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4
二元一次方程与一次函数

Ł - ŀὊ४       30k = 5Ὂ

          k = 1
6

. 

k = 1 ࠲
6
 ̽ К ŀὊ४ b = - 5. 

ਫ਼̿ y = 1
6

x - 5. 

（2）े x = 30 ௑Ὂy = 0. 

ਫ਼̿˲ࠇతܳԻВᠠ୆ࣜ 30 kg ᄊ行ౄ.

ᤈመЏ᝺出ե有ళᅼጇ数ᄊѦ数᛫᣺रὊгಪ૶ਫ਼ፌ౎͈ᆸ定᛫᣺र中ᄊ

ళᅼጇ数ᄊவข௧ॠࠀጇ数ข.  

随堂练习

ಖԻ̿ᄺϢவሮگὊːᄰጳ l1Ὂl2 ᄊ̔གڏݠ .1

ጸ __________ ᄊᝍ. 

ভ限एЯὊुዔᄊ᫂ए y（cm）௧ਫ਼ૈྭुښ .2

ʹ᠏᧚ x（kg）ᄊʷ次Ѧ数. ेਫ਼ૈྭʹᄊ᠏᧚

˞ 1 kg ௑Ὂुዔ᫂ 15 cmὙेਫ਼ૈྭʹᄊ᠏᧚

˞ 3 kg ௑Ὂुዔ᫂ 16 cm.  и出 y ˁ x ˨ᫎᄊ

ТጇरὊࣳරेਫ਼ૈྭʹᄊ᠏᧚˞ 4 kg ௑ुዔ

ᄊ᫂ए. 

习题 7.8

᫈ᮥᝍх

1. 生物学研究表明，某种蛇的长度 y（cm）是其尾长 x（cm）的一次函数.  当蛇的

尾长为 6 cm 时，蛇长为 45.5 cm；当尾长为 14 cm 时，蛇长为 105.5 cm. 

（1）写出 y 与 x 之间的关系式；

（2）当一条蛇的尾长为 10 cm 时，这条蛇的长度是多少？

2. 为了倡导节约用水，某城市规定：每户居民每月的用水标准为 8 m3，超过标准

部分加价收费. 已知某户居民某两个月的用水量和水费分别是 11 m3、28 元

和 15 m3、44 元.  用水标准内的水价和超过标准部分的水价分别是多少？你是怎

么做的？与同伴进行交流. 

O 1        2        3        4        x

y

4

3

2

1

l1 

（第 1 ᮥ）

l2 
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ᅼႁǌ˳ǌˉʼ˔数ᄊ֗௧ 23Ὂႁ数උ˳数ܸ 1Ὂႁ数ᄊ 2 φˁ˳数ᄊࣃ

֗උˉ数ܸ 20Ὂරᤈʼ˔数. 

上ᤘ᫈ᮥ中Ὂ᝺ႁ数˞ xὊ˳数˞ yὊˉ数˞ zὊႀᮥਓԻ४҂வሮጸښ

   

x + y + z = 23Ὂ

x - y = 1Ὂ

2x + y - z = 20.

*5 三元一次方程组

ᤈ˔வሮጸ֗Ғ᭧学

᣿ᄊ二元ʷ次வሮጸ有̤

˦区ѿ֗ᐏጇὝ

ੈ̓͘ᝍ二元ʷ次

வሮጸὊᑟˀᑟϸ̿Ғʷ

ನþ๗元ÿὊંþʼ元ÿ

ӑੇþ二元ÿքὝ

˅ᤈ˔வሮጸ中Ὂx + y + z = 23 ֗ 2x + y - z = 20 ᦐե有ʼ˔ళᅼ数Ὂࣳښ

ਫ਼եళᅼ数ᄊᮊᄊ次数ᦐ௧ 1ὊᤈನᄊவሮԷϢʼЋʷ൓வሮ（linear equation 

with three unknowns）. 

ϸᤈನСե有ʼ˔ళᅼ数ᄊʼ˔ʷ次வሮਫ਼ጸੇᄊʷጸவሮὊԷϢʼЋʷ

൓வሮጸ（system of linear equations with three unknowns）. 

ʼ元ʷ次வሮጸ中Պ˔வሮᄊ公СᝍὊԷϢᤈ˔ʼЋʷ൓வሮጸᄊᝍ.

টನᝍʼ元ʷ次வሮጸքὝ

    

x + y + z = 23Ὂ      ŀ

x - y = 1Ὂ       Ł

2x + y - z = 20.       ł

ၹ̽К๗元ข

តʷតἿ

 ಖ有* ᄊЯࠔ˞ᤥ学ЯࠔὊˀͻᏦត᜶ර.
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*5
三元一次方程组

ႀவሮ Ł ४

    x = y + 1.       Ń

ં Ń Ѭѿ̽К ŀłὊ४

    2y + z = 22Ὂ      ń

    3y - z = 18.       Ņ

ᝍவሮጸ
2y + z = 22Ὂ

3y - z = 18Ὂ

४  
y = 8Ὂ

z = 6.

ં y = 8 ̽К ŃὊ४ x = 9. 

ፃೝᰎὊx = 9Ὂy = 8Ὂz = 6 ᤠՌԔவሮጸ.

ਫ਼̿Ԕவሮጸᄊᝍ௧

x = 9Ὂ

y = 8Ὂ

z = 6.

Ὂ๗ԝ̀ళᅼֻ׺

数 xὊԫੇ二元ʷ次வ

ሮጸ̀Ὂੈ͘ᝍἿ

做一做
（1）ᝍ上᭧ᄊவሮጸ௑ὊͿᑟၹ̽К๗元ขЏ๗ԝళᅼ数 y（ੋ z）Ὂ̰Ꮻ

४҂வሮጸᄊᝍՙὝ

（2）Ϳᤇ有Х̵வขՙὝˁՏͧᤉ行̔ื. 

议一议
上ᤘˀՏᄊᝍข有̤˦СՏ˨ܫὝˁ二元ʷ次வሮጸᄊᝍข有̤˦ᐏጇὝ

ᝍʼ元ʷ次வሮጸᄊন路௧̤˦Ὕ

ᝍʼ元ʷ次வሮጸᄊ۳本ন路̯ཀྵ௧þ๗元ÿúúંþʼ元ÿӑ˞þ二

元ÿὊгӑ˞þʷ元ÿ. 

๗元

ೝᰎԻ̿԰ካੋښ

ᕙሽጮ上໦ካὊ̿ՑԻ

̿ˀॹи出.

๗元ʼ元ʷ次வሮጸ 二元ʷ次வሮጸ ʷ元ʷ次வሮ
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1. ʷ˔ʼͯ数Ὂ˔ͯ数字ˁᄈͯ数字ᄊ֗኎̆ӡͯ数字Ὂᄈͯ数字ᄊ 7 φඋ˔ͯ数字

ˁӡͯ数字ᄊܸ֗ 2Ὂ˔ͯ数字ǌӡͯ数字ˁᄈͯ数字ᄊ֗௧ 14.  රᤈ˔ʼͯ数. 

2. ᝍவሮጸ：

     
x + y + z = 26，

x - y = 1，

2x - y + z = 18.

随堂练习

习题 7.9

ᅼគ੿ᑟ

᫈ᮥᝍх

1. 解下列方程组：

（1）

x + 2z = 3，

2y + z = 7，

2x - y - z = - 5；

  （2）

2x - y + 2z = 8，

y + 2z = - 2，

3x + y - 4z = 1.

2. 解方程组：

    
x + y + z = 10，

2x + 3y + z = 17，

3x + 2y - z = 8.

3. 某校七、八、九年级共有 651 人，八年级的学生比九年级的学生人数多 10%，七

年级的学生比八年级的学生人数多 5%.  求三个年级各有多少学生. 

4. 一个三位数，十位数字比个位数字大 2，百位数字是十位数字的 2 倍.  如果把百

位数字与个位数字对调，那么得到的三位数比原来的三位数小 495.  求原来的三

位数. 

做一做
ၹˀՏᄊவขᝍ下᭧ᄊவሮጸ：

x + y = 15Ὂ

y + z = 5Ὂ

x + z = 20.
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*5
三元一次方程组

гࠫᤈ̏வขᤉ行උᣗ.

Γ ࣃᅼ኎र y = ax2 + bx + cὊे x = 1 ௑Ὂy = 0Ὑे x = 2 ௑Ὂy = 3Ὑे

x = - 3 ௑Ὂy = 28.

（1）ර aὊbὊc ᄊϙὙ

（2）රे x = - 1 ௑ y ᄊϙ.

ᝍ：（1）ಪ૶ᮥਓὊԻ४வሮጸ

    

a + b + c = 0Ὂ        ŀ

4a + 2b + c = 3Ὂ      Ł

9a - 3b + c = 28.      ł

Ł - ŀὊ४       3a + b = 3.      Ń

ł - ŀὊ४      8a - 4b = 28.     ń

ᝍவሮጸ   
3a + b = 3Ὂ

8a - 4b = 28Ὂ

४    
a = 2Ὂ

b = - 3.

ં a = 2Ὂb = - 3 ̽К ŀὊ४ c = 1.

.൥ aὊbὊc ᄊϙѬѿ˞ a = 2Ὂb = - 3Ὂc = 1ڂ

（2）े a = 2Ὂb = - 3Ὂc = 1 ௑Ὂ኎र˞ y = 2x2 - 3x + 1.

 े x = - 1 ௑Ὂy = 2×（- 1）2 - 3×（ - 1）+ 1 = 6.

随堂练习
1. ᝍவሮጸ：

     
x + y + z = 6，

2x + 3y + z = 11，

- 3x + y + z = 2.

.ᅼ኎र y = ax2 + bx + cὊे x = 0 ௑Ὂy = 1Ὑे x = 1 ௑Ὂy = 0Ὑे x = 2 ௑Ὂy = 1ࣃ .2

ර aὊbὊc ᄊϙ.
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习题 7.10

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

1. 解下列方程组：

  （1）

x + 2y + 3z = 6，

2x + 3y + z = 6，

3x + y + 2z = 6；

  （2）

x + y - z = 1，

- x + y + z = 2，

x - y + z = 3.

2. 当  x = 0  时，代数式  ax2 + bx + c 的值为  1；当  x 分别取  1，2  时，代数式

ax2 + bx + c 的值都是 0.  当 x 取 - 1 时，代数式 ax2 + bx + c 的值是多少？

ᮏˁনᏦڀ

ᅼគ੿ᑟ

复习题

1. 举出生活中运用二元一次方程组解决问题的两个例子. 

2. 在列二元一次方程组解决实际问题的过程中，你认为最关键的是什么？

3. 解二元一次方程组的基本思路是什么？有哪些方法？举例说明解二元一次方

程组的过程.  解三元一次方程组呢？

4. 举例说明二元一次方程与一次函数有什么关系. 

5. 用适当的方法梳理本章的知识，并与同伴进行交流. 

1. 二元一次方程组
3x - 2y = 3Ὂ

x + 2y =5
的解是 _________ .

（1）
x = 1Ὂ

y = 0Ὑ
 （2）

x = 3
2

 ，

y = 2；
  （3）

x = 2 ，

y = 3
2

 ；
  （4）

x = 7Ὂ

y = - 1.
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复习题

2. 解下列方程组：

（1）
2x - y = 5Ὂ

7x - 3y = 20Ὑ
  （2）

4x - y = 1Ὂ

y = 2x + 3Ὑ
  （3）

5x + y = 2Ὂ

x - 3y = 4Ὑ

（4）
3x - 2y = 1Ὂ

2x + 3y = - 7Ὑ
   ※（5）

z = x + y，

2x - 3y + 2z = 5，

x + 2y - z = 3.

3. 若
x = 1Ὂ

y = 3
和

x = 0Ὂ

y = - 2
都是方程 ax - y = b 的解，求 a 与 b 的值. 

※4. 在代数式 ax2 + bx + c 中，当 x = - 1，1，2 时，代数式的值依次是 0，- 8，- 9. 

（1）求 a，b，c 的值；

（2）当 x = 0 时，求这个代数式的值.

5. 如图，直线 l1，l2 的交点坐标可以看做方程组 _______________ 的解. 

஝ߦေᝍ

（第 5 ᮥ） （第 6 ᮥ）

1    2    3     4    5      x - 2- 1
- 1

O 

5

4

3

2

1

y

A

l2

l1

6. 如图，直线 l1，l2 相交于点 A.  试求出点 A 的坐标. 

7. 编一个二元一次方程组，使它的解是
x = - 2Ὂ

y = 4.

1        2        3        4  x - 2    - 1
- 1

O 

3

2

1

y

l1
l2

᫈ᮥᝍх

8. 某长方形的周长是 44 cm，若宽的 3 倍比长多 6 cm，

则该长方形的长和宽各是多少？

9. 如图，8 块相同的长方形地砖拼成一个大长方形，每

块长方形地砖的长和宽分别是多少？

60
 c

m

（第 9 ᮥ）
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第七章
二元一次方程组

ᐏጇ઩ࣹ

（第 10 ᮥ）

D C

BEA

10. 如图，梯形 ABCD 中，AB∥CD，E 在 AB 上，CE∥AD，

     且 BE = CE，∠B -∠A = 30°，求 ∠A，∠B 的度数. 

11. 某厂的甲、乙两个小组共同生产某种产品.  若甲组先生

     产 1 天，然后两组又一起生产了 5 天，则两组产量一样

     多.  若甲组先生产了 300 个产品，然后两组同时生产 4 

     天，则乙组比甲组多生产 100 个产品.  两组一天各生产多少个产品？

12. A，B 两地相距 80 km.  一艘船从 A 出发，顺水航行 4 h 到 B，而从 B 出发逆水航

行 5 h 到 A.  已知船顺水航行、逆水航行的速度分别是船在静水中的速度与水流速

度的和与差，求船在静水中的速度和水流速度. 

13. 某粮食生产专业户去年计划生产水稻和小麦共 15 t，实际生产了 17 t，其中水稻超

产 15%，小麦超产 10%.  该专业户去年实际生产水稻、小麦各多少吨？

14. 某商场按定价销售某种商品时，每件可获利 45 元；按定价的八五折销售该商品 8

件与将定价降低 35 元销售该商品 12 件所获利润相等.  该商品进价、定价分别是

多少？

15. 某商场购进商品后，加价 40% 作为销售价. 商场搞优惠促销，决定由顾客抽奖确

定折扣.  某顾客购买甲、乙两种商品，分别抽到七折和九折，共付款 399 元，两

种商品原销售价之和为 490 元.  甲、乙两种商品进价分别为多少元？

16. 列方程组解古算题：

“今有甲、乙二人持钱不知其数. 甲得乙半而钱五十，乙得甲太半而亦钱五十.  

甲、乙持钱各几何？”

题目大意是：甲、乙两人各带了若干钱. 如果甲得到乙所有钱的一半，那么甲共有

钱 50.  如果乙得到甲所有钱的 
2
3

，那么乙也共有钱 50.  甲、乙两人各带了多少钱？

17. 某景点的门票价格规定如下表：

᠔ᇾ̡数 1 ~ 50 51 ~ 100 100 ̿上

ඈ̡᫃ᇾ价（元） 12 10 8

某校七年级一班和二班共 102 人去该景点游览，其中一班人数较少，不到 50 人，

二班人数较多，有 50 多人.  如果两个班都以班级为单位分别购票，则一共应付  

1 118 元；如果两班联合起来作为一个团体购票，则可以节省不少钱.  两班各有多

少名学生？联合起来购票能省多少钱？

※18. 方程组
- 2x + y = 3Ὂ

4x - 2y = - 6 的解是什么？两个方程对应的两个一次函数的图象有怎样

的位置关系？你能从中悟出些什么？
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哪一款“套餐”更合适

੤఻௧̡ˁ̡෤ᤰᄊ᧘᜶ࢺЦὊ߲ፌ̡̓ᄊၷำࣜ౏̀᝵ܳவΧ.  Ϳ̀ᝍ

ᯀὝ߲̓ᄊஆᠠಖݓ੤఻ᠫᠠ̏דˁ੤఻ᠫᠠᄱТᄊ˄ˊషឦὝͿᅼ᥋有̏ד

ю௧টನᄊὝ

ϜݠͿࠒѸѸ຋Ꮆ̀ʷᦊ੤఻Ὂ下᛫௧᫂ࠒᖍ४ᄊʷ份੤఻ᠫᠠࠈ传ӭὊ

ᤥહХ中דʷ൜੤఻ᠫᠠᄊþݓᯀÿఞՌᤠὝͿᑟፌͿᄊ᫂ࠒ出出˟ਓՙὝ

ᯀݓ
Րሦ

ᠫᠠЯࠔ ฌܬ

月ም 本ڡ˟Է ᫂᤭˟Է
本̿ڡԣ
长途被叫

۳ᆩ定制

A 0 月ም 0.2 元  /  Ѭ 0.28 元  /   Ѭ Вᠠ
2 元౏ភ3+ࠃ 元౏
ႃ௭ᇨ+5元༹ᨣ

市 ភ త Ͱ ๗
ᠠ 40 元Ὑݓᯀ
తͰ月๗ᠠ 50 
元

B 0 月ም 0.18 元  / Ѭ 0.3 元  /   Ѭ Вᠠ
市ភతͰ๗ᠠ 
60 元Ὑݓᯀత
Ͱ月๗ᠠ 70 元

C 0 月ም 0.15 元  /   Ѭ 0.3 元  /   Ѭ Вᠠ
3 元౏ႃ௭ᇨ+3 元
౏ភੋࠃ新᫕ொ௹
ઑ

市ភǌڎЯ᫂
᤭月తͰ๗ᠠ 
66 元Ὑݓᯀత
Ͱ月๗ᠠ 72 元

哪一款“套餐”更合适

做一做

.ጸ˞ӭͯՌͻ߹ੇ下ѵ͊务࠵̿

（1）Ѭౢᠫᠠࠈ传ӭὊনᏦඈ月ᄊᠫᠠԪڂ̏דጉॖ־Ὂॖ־ᠫᠠᄊᤰភ
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综合与实践
哪一款“套餐”更合适

௑ᫎ有̏ד.

（2）̀ᝍͿࠒ౽ᦊ੤఻ᔪࣰ月ᄊՊᮊᤰភ௑ᫎὊনᏦॖ־ស੤఻ᠫᠠԫӑ

ᄊ˟᜶ڂጉ௧דᮊᤰភ௑ᫎ .

ᫎ˨ᯀ下ᄱऄᄊᠫᠠ֗ᤰភ௑ᫎݓ定Х̵ᤰភ௑ᫎὊѬѿᆸ定ʼመڍ（3）

ᄊѦ数᛫᣺रὊࣳᝍ᧖ਫ਼४ᄊѦ数᛫᣺र中ʷ次ᮊጇ数þkÿ֗࣢数ᮊþbÿᄊ

. ᬅਓ义ࠄ

（4）ಪ૶ͿࠒᄊࠄᬅৱцὊᤥહדመݓᯀᣗՌካὝឭ௚ေႀ.

议一议
（1）ਫ਼४ᄊѦ数᛫᣺र中ᄊþkÿþbÿѬѿࠫඈ月ᠫᠠ有টನᄊॖ־Ὕ

（2）ʷᓊڡὊ̤˦ৱц下ᤥહ A ݓᯀὝឭឭͿᄊေႀὌ̤˦ৱц下ᤥહ 

B ݓᯀքὝC ݓᯀքὝ

做一做

ڍХ̵௑ᫎښ˅ὊᏫ࠶ᅌᠫᠠᄊܳ־੤఻ᠫᠠ᫈ᮥ中Ὂᤰភ௑ᫎᄰଌॖښ

定ᄊৱц下Ὂښʷ定௑඀Я੤఻ᠫᠠˁᤰភ௑ᫎੇʷ次Ѧ数Тጇ .

（1）ˁ上ᤘþ੤఻ᠫᠠÿ᫈ᮥዝͫᄊὊͿᤇᑟ੽出̏דԫ᧚˨ᫎᄊТጇὊ

Ի̿ၹʷ次Ѧ数౏ᤃͫڡ᛫ᤘὝ˞̤˦Ὕ

（2）ʷ次Ѧ数ႀː˔ጇ数þkÿþbÿᆸ定 . Ϳਫ਼ˡᄊЦʹᑀఀ中Ὂښ  

þkÿþbÿᄊЦʹਓ义௧̤˦ὝЦʹᑀఀ中ڂ̏דጉԻ̿࠮ᒱþkÿþbÿᄊԫ

ӑὝ

᡻ำүᄊઑշὊࣳᤉ行ိ级ࠄጸ˞ӭͯὊଊቃ上ᤘ᫈ᮥὊи出有Т࠵̿

̔ื .

习题
以小组为单位，调查“手机资费”的套餐种类，探索选择哪种套餐较为合算，把

你的分析过程和最终结论总结成一份课题报告，并进行班级交流.
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第М章 平行线的有关证明

学习目标

 知道ཚ过探索ڥ到的঳ஃ不一定正确

 知道证明要有؜发ۅ，要օօ有਍

 会证明平行线和三角形的有关঳ஃ

ᤰ᣿᜺ࠣǌए᧚ǌ࿯฾४҂ᄊፇ᝷ᦐ௧൤ᆸᄊՙὝݠ౧ˀ௧Ὂᥧ˦ၹ̤˦

வขឭ௚ʷ˔ፇ᝷ᄊ൤ᆸভքὝ

ಪ૶þՏͯᝈᄱ኎Ὂːᄰጳࣱ行ÿþ᣿ᄰጳܱʷག有˅Զ有ʷ౎ᄰጳˁᤈ

౎ᄰጳࣱ行ÿὊͿᤇᑟ४҂ྀ̏ד৙ᄊፇ᝷ὝͿᑟᐰ定߲̓ᦐ௧൤ᆸᄊՙὝ

本ቦੈ̓࠲ʷᡑ学˸ݠ͵ಪ૶ʷ̏۳本̃ࠄ଎出Х̵ፇ᝷ᄊ᣿ሮὊࣳࠫ࠲

ʼᝈॎᄊЯᝈ֗ᤉ行ᆑቃ.  Տ௑Ὂੈ̓ᤇ࠲ଊᝧʼᝈॎᄊЯᝈˁܱᝈᄊТጇ.
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第М章
ࣱᛡጳ的దТ᝽௚

௧኎ᒉʼᝈॎՙὝͿᄊಪ૶௧˔ד中ፌ出̀五˔ʼᝈॎὊͿᑟૉ出 1-8 ڏ

̤˦ὝˁՏͧᤉ行̔ื.

1 与֑ᮥ˧ࠀ

1-8 ڏ

þ有ː౎᣸ᄱ኎ᄊʼᝈॎԷϢ኎ᒉʼᝈॎ.ÿᤈʷእᆁᄊឦԲ௅ឭ௚̀኎ᒉ

ʼᝈॎ௧ʼᝈॎᄊʷዝὊԡૉ出̀኎ᒉʼᝈॎ区ѿ̆Х̵ʼᝈॎᄊ本᠏ྲढ़.  

ੈ̓ં߲ԷϢ኎ᒉʼᝈॎᄊ定义.

ʷᓊڡὊၹ౏ឭ௚ʷ˔ՐឈੋᏨʷ˔షឦᄊਓ义ᄊឦԲԷϢࠀ˧

（de f inition）.

议一议
Ϳښ数学ិ上学᣿̏ד定义ὝͿᑟឭ௚定义有̏דͻၹՙὝˁՏͧᤉ行

̔ื.

定义ࠄᬅ上ࡃ௧ʷመ᜻定.  ΓݠὊþܸ̆ᄰᝈᏫࣱ̆࠵ᝈᄊᝈԷϢ᧽ᝈ.ÿ

ᤈ˔定义᜻定̀ј௧ܸ̆ᄰᝈᏫࣱ̆࠵ᝈᄊᝈᦐ௧᧽ᝈὊԦ᣿౏Ὂј௧᧽ᝈᦐ

ܸ̆ᄰᝈᏫࣱ̆࠵ᝈ.  ᤈ˔定义௅Ի̿ͻ˞᧽ᝈᄊʷመѼ定வขúúј௧ܸ̆

ᄰᝈᏫࣱ̆࠵ᝈᄊᝈᦐԻþѼ定ÿ˞᧽ᝈὊԡԻ̿ͻ˞᧽ᝈᄊভ᠏úú᧽ᝈᦐ

ܸ̆ᄰᝈᏫࣱ̆࠵ᝈ.

᣿ԝੈ̓ᤇ学˸᣿数ǌर֗ڏॎᄊʷ̏ভ᠏.  ΓݠὊ

౧ a = bὊᥧ˦ a + c = b + cὙݠ（1）
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（2）ࠫᮇᝈᄱ኎Ὑ

౧ aὊbὊc ௧ʼᝈॎᄊʼ౎᣸ᄊ᫂Ὂࣳ˅ a2 + b2 = c2Ὂᥧ˦ᤈ˔ʼݠ（3）

ᝈॎ௧ᄰᝈʼᝈॎὙ

.౧ː౎ᄰጳᦐ֗第ʼ౎ᄰጳࣱ行Ὂᥧ˦ᤈː౎ᄰጳ˷̉ᄱࣱ行ݠ（4）

上᭧ፌ出ᄊឦԲᦐ௧ࠫ౽͈̃ৱᤉ行ѼலᄊԲߕ.  Ѽலʷ͈̃ৱᄊԲߕὊ

ԷϢ֑ᮥ（statement）.

Ԧ˨Ὂݠ౧ʷ˔Բߕ෥有ࠫ౽ʷ͈̃ৱͻ出͊͵ѼலὊᥧ˦߲ࡃˀ௧֑ᮥ.  

ΓݠὊ下ѵԲߕᦐˀ௧֑ᮥ：

（1）ࣱ行ၹኀ号þĩÿ᛫ᇨὙ

（2）ͻጳ඀ AB = CDὙ

（3）∠A = 90°̔ Ὕ

随堂练习
1. ឭ出߲̓ᄊ定义：

（1）ᝈὙ  （2）ᝈᄊࣱѬጳὙ  （3）数ᣉὙ  （4）ʷ元ʷ次வሮ.

2. Ѭѿឭ出ː˔ឦԲὊХ中ʷ˔௧֑ᮥὊԳʷ˔ˀ௧֑ᮥ.

习题 8.1

஝ߦေᝍ

1. 根据线段的ۇ直平分线的定˧，说一说：

（1）线段的ۇ直平分线的一种Ѽ定方法；

（2）线段的ۇ直平分线的两个ভ᠏.

2. 下列ឦԲ中，哪些是֑题？

（1）三个ᝈ分别相等的两个三ᝈ形一定Л等；

（2）ᩩᝈ都小于直ᝈ；

（3）你的作业做߹了吗？

（4）所有的᠏数都是݉数；

（5）过直线 l ܱ一点 P 作 l 的平行线；

（6）如果明天是௡ర五，那么后天是௡రО.
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第М章
ࣱᛡጳ的దТ᝽௚

᜺ࠣ下ѵ֑ᮥ：

（A）ݠ౧ː˔ʼᝈॎᄊʼ౎᣸Ѭѿᄱ኎Ὂᥧ˦ᤈː˔ʼᝈॎЛ኎Ὑ

（B）ݠ౧ a = bὊᥧ˦ a2 = b2Ὑ

（C）ݠ౧ʷ˔ʼᝈॎ௧኎ᒉʼᝈॎὊᥧ˦ᤈ˔ʼᝈॎᄊː˔अᝈᄱ኎Ὑ

（D ౧ː˔ʼᝈॎ中有ː᣸֗ʷ˔ᝈѬѿᄱ኎Ὂᥧ˦ᤈː˔ʼᝈॎЛ኎Ὑݠ（

（E   .౧ː˔ᝈ௧ЯᩲᝈὊᥧ˦߲̓ᄱ኎ݠ（

（1）Ϳ发ဘᤈ֑̏ᮥᄊፇ౞有̤˦СՏྲढ़ὝˁՏͧᤉ行̔ื.  

（2）ᤈ֑̏ᮥ中Ὂᮥ֑̏ד௧൤ᆸᄊὝᮥ֑̏ד௧ˀ൤ᆸᄊὝ

֑ᮥᤰ࣢ႀ౎͈（cond ition）֗ፇ᝷（conclusion）ːᦊѬጸੇ.  ౎͈௧ࣃ

ᅼᄊ̃ᮊὊፇ᝷௧ႀࣃᅼ̃ᮊ଎ல出ᄊ̃ᮊ.  ʷᓊڡὊ֑ᮥᦐԻ̿иੇþݠ౧

ĀĀᥧ˦ĀĀÿᄊॎरὊХ中þݠ౧ÿळ出ᄊᦊѬ௧౎͈Ὂþᥧ˦ÿळ出ᄊᦊ

Ѭ௧ፇ᝷.  

上᭧ᄊ֑ᮥ中Ὂ（A）Ὂ（B）Ὂ（C）ᦐ௧൤ᆸᄊ.  ൤ᆸᄊ֑ᮥԷϢᄾ֑ښ

ᮥ（true statement）.  ࠫ̆ᄾ֑ᮥ౏ឭὊे౎͈ੇቡ௑Ὂፇ᝷ʷ定ੇቡ.  ֑ᮥ

（D ）֗（E ）ᦐ௧ˀ൤ᆸᄊ.  ˀ൤ᆸᄊ֑ᮥԷϢϜ֑ᮥ（false statement）.  ࠫ

̆Ϝ֑ᮥ౏ឭὊे౎͈ੇቡ௑Ὂˀᑟδ᝽ፇ᝷ʷ定ੇቡ.  

᜶Ѽலʷ˔֑ᮥ௧Ϝ֑ᮥὊԶ᜶ᑟܵˡ出ʷ˔ΓߕὊΎ˨Цᮥ֑ܬᄊ౎

͈ὊᏫˀЦ有֑ᮥᄊፇ᝷ὊࡃԻ̿ឭ௚ᤈʷ֑ᮥ௧Ϝ֑ᮥὊᤈመΓߕᤰ࣢ሦ˞

ԦΓ（counter exa mpl e）.  

议一议

想一想
Ϳᑟˡ出ʷ˔ԦΓὊឭ௚þᄱ኎ᄊᝈ௧ࠫᮇᝈÿ௧Ϝ֑ᮥՙὝតតᄺ.

Γǋឭ出下ѵ֑ᮥᄊ౎͈֗ፇ᝷Ὂૉ出߲௧ᄾ֑ᮥᤇ௧Ϝ֑ᮥ：

（1）᭧ሥᄱ኎ᄊː˔ʼᝈॎЛ኎Ὑ
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（2）Տᝈᄊᛪᝈᄱ኎Ὑ

（3）ːᝈѬѿᄱ኎˅Х中ʷጸ኎ᝈᄊࠫ᣸ᄱ኎ᄊː˔ʼᝈॎЛ኎.  

ᝍ：（1）Џંᤈ˔֑ᮥиੇþݠ౧ĀĀᥧ˦ĀĀÿᄊॎर：ݠ౧ː˔ʼᝈ

ॎᄊ᭧ሥᄱ኎Ὂᥧ˦ᤈː˔ʼᝈॎЛ኎.  

౎͈：ː˔ʼᝈॎᄊ᭧ሥᄱ኎Ὑ

ፇ᝷：ᤈː˔ʼᝈॎЛ኎.  

߲௧Ϝ֑ᮥ.  

（2）Ԕ֑ᮥԻ̿иੇ：ݠ౧ː˔ᝈ௧Տʷ˔ᝈᄊᛪᝈὊᥧ˦ᤈː˔ᝈᄱ኎.  

౎͈：ː˔ᝈ௧Տʷ˔ᝈᄊᛪᝈὙ

ፇ᝷：ᤈː˔ᝈᄱ኎.  

߲௧ᄾ֑ᮥ.  

（3）Ԕ֑ᮥԻ̿иੇ：ݠ౧ː˔ʼᝈॎ有ːᝈѬѿᄱ኎˅Х中ʷጸ኎ᝈᄊ

ࠫ᣸ᄱ኎Ὂᥧ˦ᤈː˔ʼᝈॎЛ኎.  

౎͈：ː˔ʼᝈॎ有ːᝈѬѿᄱ኎˅Х中ʷጸ኎ᝈᄊࠫ᣸ᄱ኎Ὑ

ፇ᝷：ᤈː˔ʼᝈॎЛ኎.  

߲௧ᄾ֑ᮥ.  

随堂练习
౧ĀĀᥧ˦ĀĀÿᄊॎरὊѬѿឭ出߲ᄊ౎͈֗ፇ᝷Ὂࣳૉ出ݠ下ѵ֑ᮥиੇþ࠲ .1

߲௧ᄾ֑ᮥᤇ௧Ϝ֑ᮥ：

ᄰ̆Տʷᄰጳᄊː౎ᄰጳࣱ行ὙۇՏʷࣱ᭧ЯὊښ（1）

（2）ː˔ᩩᝈᄊ֗௧᧽ᝈὙ

（3）ՏஸЯᝈ̉ᛪὊːᄰጳࣱ行Ὑ

（4）᠇数0̆࠵.  

2. 下ѵ֑ᮥ中̏ד௧Ϝ֑ᮥὝ˞̤˦Ὕ

౧ x - 5ݠ（1）
2

 = 
3 - x
3

Ὂᥧ˦ x = 4Ὑ

（2）Պ᣸Ѭѿᄱ኎ᄊː˔ܳ᣸ॎʷ定Л኎Ὑ

. ౧ a≠0Ὂb≠0Ὂᥧ˦ a2 + ab + b2 =（a + b）2ݠ（3）
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习题 8.2

஝ߦေᝍ

1. 分别ૉ出下列֑题的条件和结论，并ૉ出它是ᄾ֑题还是Ϝ֑题：

（1）如果两个三ᝈ形的两边ԣ其݃ᝈ分别相等，那么这两个三ᝈ形Л等；

（2）直ᝈ三ᝈ形的两个ᩩᝈ̉͸；

（3）两直线平行，同位ᝈ相等.  

2. ૉ出下列֑题是ᄾ֑题还是Ϝ֑题.  如果是Ϝ֑题，举出一个反例.  

（1）如果 a 为实数，那么ȘaȘ? 0；

（2）一个三ᝈ形中至少有两个ᩩᝈ；

（3）如果∠α 与∠β ̉͸，∠β 与∠γ ̉͸，那么∠α 与∠γ 也̉͸.  

2 ᝽௚的ॹ᜶ভ

௚͊ਓႇ̀ї˔ʼᝈॎὊၹ᧚ᝈ٨Ѭѿ฾᧚ՊʼᝈॎЯᝈᄊए数ὊཀྵՑ࠵

ંʼ˔ᝈएҫᡑ౏Ὂ发ဘඈ˔ʼᝈॎᄊЯᝈᄊ֗ᦐ௧ 180°.  ̆௧̵ࡃ४出̀ʷ

˔ʷᓊভᄊፇ᝷：ʼᝈॎʼ˔Яᝈᄊ֗኎̆ 180°.  

௚ᄊϢขଢ出̀पᝬ：Ϳট˦ᅼ᥋Ϳᄊፇ᝷ʷ定Ի᭥քὝʼᝈॎ࠵ࠫᮣ࠵

有௄数ܳ˔ὊͿ੦฾᧚̀ї˔ʼᝈॎὝԁΎ฾᧚ї千˔ǌїʺ˔Ὂ˷Զ௧ॢ࠵

ᄊʷᦊѬὊট˦ᑟ̰ᤈॢ࠵ʷᦊѬᄊভ᠏଎出ਫ਼有ʼᝈॎᄊভ᠏քὝгឭὊͿ

ᄊ฾᧚ˀԻᑟ෥有ឨࣀὊͿট˦ᑟᆸ定ʼᝈॎᄊЯᝈ֗൤ݞ௧ 180°ὊᏫˀ௧

181°ੋ  179°քὝ

ᰎǌॆጪǌ᜺ࠣǌ࿯฾኎வขὊ४҂数学ࠄ数学学˸中Ὂੈ̓Ի̿ᤰ᣿ښ

֑ᮥ.  Ϳ௧աਇ᣿Ὂᤰ᣿ᤈ̏வข४҂ᄊ֑ᮥʷ定௧ᄾ֑ᮥՙὝ
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（1）े n = 0Ὂ1Ὂ2Ὂ3Ὂ4 ௑Ὂ̽数र n2 - n + 11 ᄊϙ௧᠏数ᤇ௧Ռ数Ὕ࠵

௚ႀ൥४出ʷ˔֑ᮥ：ࠫ̆ਫ਼有ᒭཀྵ数 nὊn2 - n + 11 ᄊϙᦐ௧᠏数.  Ϳᝣ˞࠵

௚४出ᄊ֑ᮥ௧ᄾ֑ᮥՙὝ˞̤˦ὝˁՏͧᤉ行̔ื.  

Ѹ发ဘ 2 ? 1࠵（2）
2
Ὂ3 ? 1

3
Ὂ4 ? 1

4
ὊĀὊႀ൥४出ʷ˔֑ᮥ：͊͵ʷ˔

ட数ᦐܸ߲̆ᄊψ数.  Ϳᝣ˞࠵Ѹ४出ᄊ֑ᮥ൤ᆸՙὝ˞̤˦ὝˁՏͧᤉ行

̔ื.  

ጮښݝʷ张ጮ上ႇ出ʷ౎ᄰጳὊᤈ౎ᄰጳંጮ᭧Ѭ˞ 2 ᦊѬὙښᮣ࠵（3）

上ԡႇ出ʷ౎ᄰጳὊ发ဘᤈː౎ᄰጳతܳԻ̿ંጮ᭧Ѭ˞ 4 ᦊѬ.  ̆௧ݝ࿯

ਇ：þʼ౎ᄰጳతܳԻ̿ંʷ˔ࣱ᭧Ѭ˞ 6 ᦊѬ.ÿ࠵௚ѷᝣ˞：þʼ౎ᄰጳత

ܳԻ̿ંʷ˔ࣱ᭧Ѭ˞ 7 ᦊѬ.ÿͿᝣ˞ឺᄊឭข௧൤ᆸᄊὝ˞̤˦ὝˁՏͧ

ᤉ行̔ื.

᜶Ѽலʷ˔֑ᮥ௧ˀ௧ᄾ֑ᮥὊ̩̩Κ᭥ፃᰎǌ᜺ࠣǌࠄᰎ֗࿯ਇ௧ˀܵ

ᄊὊॹᮌʷ൦ʷ൦ǌ有ಪ有૶ڡᤉ行଎ေ.  ଎ေᄊ᣿ሮࡃ௧᝽௚（pr oof）.  

做一做

议一议
  .数学学˸中ὊͿၹ҂᣿଎ေՙὝˡΓឭ௚ښ（1）

  .ெ࣢ၷำ中ὊͿၹ҂᣿଎ေՙὝˡΓឭ௚ښ（2）

随堂练习
  .中ː౎ጳ඀ a ˁ b ᄊ᫂एᄱ኎ՙὝឰͿЏ᜺ࠣὊгए᧚ʷ下（1）ڏ（1）.1

a

b

a b c

d
b

（1） （2）

（第 1 ᮥ）

（3） （4）

a
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ʷ౎֗ጳ඀ dד中ʼ౎ጳ඀ aὊbὊcὊ（2）ڏ（2） Տʷ౎ᄰጳ上ὝឰͿЏ᜺ښ 

   ࠣὊгၹᄰࡇᰎ᝽ʷ下.  

中ː౎ጳ඀ a ˁ b ᄊ᫂एᄱ኎ՙὝ（3）ڏ（3）

中ᄊ四᣸ॎ௧൤வॎՙὝ（4）ڏ（4）

ᝠካ（a + b）2 ௑Ὂ̿˞（a + b）2 = a2 + b2Ὂ发ဘˀࠫὊՑ౏学˸̀（a + b）2ښ௚࠵ .2

 = a2 + 2ab + b2 ՑὊ̵ԡ࿯ਇ：（a + b）3 = a3 + 3ab + b3.  ࠵௚ᄊ࿯ਇ൤ᆸՙὝ

3. े n ˞൤ட数௑Ὂn2 + 3n + 1 ᄊϙʷ定௧᠏数ՙὝ

读一读

ᠠᯱᄊܿឨ

ԋԾ上，ॢ多数学ࠒᦐਇ੽҂求᠏数的Нर.  1640 ࣲ，数学

ᠠᯱ（Pࠒ ierre d e F ermat，1601ú1665）ᰎ᝽了े n = 0，1，2，

3，4 ௑，रߕ

22n
 + 1

的ϙ 3，5，17，257，65 537 ᦐ是᠏数，于是̵高У地லᝓ：

þ对于所有的ᒭཀྵ数 n，22n
 + 1 的ϙᦐ是᠏数.ÿႀ于ᠠᯱښ数学ႍ的࢔高ޏమ，以ԣᰎ

᝽这ዝ数ߚ是ա为᠏数的ᓣࢽভ，ڂ൥᫂ॢښ一඀௑ᫎ᧗෥有̡খႡ这一ፇ᝷的൤确

ভ，ࣳ˅ં这ዝ数称为ᠠᯱ数.  

1732 ࣲ，数学ࠒൗઢ（E uler，1707ú1783）ૉ出，े n = 5 ௑，22
n
 + 1 = 4 294 967 297

= 641×6 700 417，̰Ꮻաࠀ了ᠠᯱ的ፇ᝷.  ఞ有ਓন的是，̰ኄ 6 个ᠠᯱ数नݽ，数

学ࠒ们ښᠠᯱ数中г˷෥有发ဘ一个ழ的᠏数，Лᦐ是Ռ数.  有̡ၵᒰፌ出一个ழ的࿯

ਇ：े n Ľ 5 ௑，ᠠᯱ数Лᦐ是Ռ数Ἷ

习题 8.3

஝ߦေᝍ

1. 七（1）班有 39 位同学，他们每人将自己的学Ղ作为 n 的取值（n = 1，2，3，

Ā，39）代入式子 n2 + n + 41，结果发现式子 n2 + n + 41 的值都是᠏数，于是他

ᠠᯱ
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们࿯想：“对于所有的自然数，式子 n2 + n + 41 的值都是᠏数.”

 你认为这个࿯想正确吗？ᰎ᝽一下 n = 40 的ৱ形.  

2. 观察下列各式：

  1 = 12 - 02，

  3 = 22 - 12，

  5 = 32 - 22，

  7 = 42 - 32，

  Ā

你能ա得到结论：对于所有݉数，都可以表示为两个自然数的平方差？对于Ϧ

数，也能表示为两个自然数的平方差吗？与同伴进行交流.  

3. 如图，AB∥DE，BC∥E F ，那么你能Ѽல∠ABC 与
∠DEF  的大小关系吗？小颖据൥得出结论：如果两个

ᝈ的两边分别平行，那么这两个ᝈ相等.  你认为她的

想法正确吗？与同伴进行交流.  

A
D

C

F

GB

E
（第 3 ᮥ）

3 ۳వ̃ࠄ与ࠀေ

ʷ˔֑ᮥ௧ᄾ֑ᮥքὝࠄᤰ᣿଎ေᄊவข᝽͵ݠ

҂᣿ዝͫᄊ᫈ᮥ᥅˷̓ࠒ数学发࡙Ծ上Ὂ数学ښ .  

公元Ғ 3 ˇጢὊԱ࣏ᑹ数学ࠒൗї᧗४（ E uc l i d ὊጞҒ

330úጞҒ 275）ᎄи ǒ̀Ԕ本Ǔ（E lements）̫ 书Ὂ࠲Ғ̡

ሥግ下౏ᄊ˘ࠝᄊї͵学ੇ౧டေښጇፒᄊ᤿ᣤʹጇ˨

中.  ̵્ᤥ̀ʷᦊѬ数学Րឈ֗ʷᦊѬ公ᝣᄊᄾ֑ᮥͻ

˞᝽ࠄХ̵֑ᮥᄊ出发ག֗Κ૶Ὂ定义出Х̵有Тᄊഐ

ঐὊࣳᤂၹ଎ေᄊவขὊ᝽̀ࠄ数ᄈ˔有Тᄊ֑ᮥὊΎ

ї͵学ੇ˞ʷ᫃Ц有公ေӑʹጇᄊ科学.  ൗї᧗४
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ᤰ᣿᫂రࠄ᡻঴ፇ出౏Ὂࣳ˅ᜂ̡̓公ᝣᄊᄾ֑ᮥԷϢ公ေ （a x iom）.  

ᬔ̀公ေܱὊХ̵ᄾ֑ᮥᄊ൤ᆸভᦐᤰ᣿଎ေᄊவข᝽ࠄ.  ፃ᣿᝽௚ᄊᄾ֑ᮥ

ԷϢࠀေ（theorem）.  

本教科书ᤥၹ˵౎۳本̃ࠄͻ˞᝽௚ᄊ出发ག֗Κ૶Ὂੈ̓ࣃፃᝣគ̀Х

中ᄊМ౎Ὂ߲̓௧：

1��ːགᆸࠀʷ౎ᄰጳ���

2��ːག˨ᫎጳ඀తᆁ���

3��Տʷࣱ᭧ЯἻ᣿ʷག有˅Զ有ʷ౎ᄰጳˁࣃᅼᄰጳۇᄰ���

���ː౎ᄰጳᜂኄʼ౎ᄰጳ所੕Ἳݠ౧Տͯᝈᄱ኎Ἳᥧ˦ᤈː౎ᄰጳࣱᛡ���

5��᣿ᄰጳܱʷག有˅Զ有ʷ౎ᄰጳˁᤈ౎ᄰጳࣱᛡ���

���ː᣸ԣХ݃ᝈѬѿᄱ኎ᄊː˔ʼᝈॎЛ኎���

���ːᝈԣХ݃᣸Ѭѿᄱ኎ᄊː˔ʼᝈॎЛ኎���

8��ʼ᣸Ѭѿᄱ኎ᄊː˔ʼᝈॎЛ኎���

Գܱʷ౎۳本̃ښ࠲̓ੈࠄՑ᭧ᄊ学˸中ᝣគ߲.  

᜶学˸ᄊˀ኎रᄊ有Тভ᠏ᦐԻ࠲᝽௚֑ᮥ௑Ὂ኎रᄊ有Тভ᠏֗Ց᭧ښ

̿ͻ˞଎ေᄊΚ૶.  ΓݠὊþښ኎रੋˀ኎र中Ὂʷ˔᧚Ի̿ၹ߲ᄊ኎᧚౏̽

ణÿὊእሦ˞þ኎᧚̽૱ÿ.

Ѿၹ上᭧ᤈ̏᝽௚ᄊ出发གὊੈ̓ࡃԻ̿᝽௚ࣃፃଊጊ᣿ᄊፇ᝷̀.

Γ�   .ᅼ：∠1 =∠2Ὂ∠1 +∠3 = 180°Ὂ∠2 +∠4 = 180°ࣃ

ර᝽：∠3 =∠4.  

᝽௚：ı
2
∠1 +∠3 = 180°Ὂ∠2 +∠4 = 180°（ࣃᅼ）Ὂ

İ∠3 = 180°-∠1Ὂ∠4 = 180°-∠2（኎रᄊ۳本ভ᠏）.  

ı∠1 =∠2（ࣃᅼ）Ὂ

İ∠3 =∠4（኎रᄊ۳本ভ᠏）.

1  公ᝣᄊᄾ֑ᮥሦ˞公ေ.  ǒԔ本Ǔ中有þ公ေÿˁþ公᝺ÿ˨ѬὊᤃ̽数学ࠫ൥ˀг区ѬὊᦐ

   ሦþ公ေÿ.

2  ኀ号þıÿ឴ͻþڂ˞ÿὊþİÿ឴ͻþਫ਼̿ÿ.   
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读一读

ᤰ᣿ΓᮥὊੈ̓४҂̀定ေ：

ǒԔ本Ǔˁǒї͵Ԕ本Ǔ

ї͵学（ G eometry）是数学中తԱᏥ的Ѭஃ˨一.  Н元Ғ 3 ˇጢ，Ա࣏ᑹ数学ࠒ

ൗї᧗得ښҒ̡ሥግ的大᧚成౧的基ᆩ上，ଽᬷ了े௑所知᥋的ї͵̃实，ᤥહ出̵

ᝣ为学ၷऄស学˸的Яࠔ，ཀྵՑોི᤿ᣤ᜶求（᤿ᣤ᜶求，就是ૉ一方面᜶有þࠀ

˧、Н理、ࠀ理ÿ的ॎर，Գ一方面ࠀ理᜶и出þ᝽௚ÿ，Ꮻþ᝽௚ÿ所ᭊ的ࠀ˧、Н

理和其̵ࠀ理，ᦐॹᮌᎄиښ这个ࠀ理的Ғ面，˷就是ᤰ࣢所ឭ的þҒڂՑ౧ÿ的次

序），ட理成一ᦊЦ有Н理化ʹጇ的数学ࢽᗃǒ原本Ǔ. ǒ原本Ǔ是ၹ᤿ᣤ଎理थቡᡑ

໦ፂʹጇ的తொЧᔵ.  

1582 ࣲ，ਓ大Ѿ̡Ѿထቛ҂我͜ڎஔ，ࣜ౏了 15 Ԅ本的ǒ原本Ǔ.  1600 ࣲ，௚̽

数学ࠒ१Аթ（1562ú1633）与ѾထቛᄱគՑ，Χፃ࣢౏ड़.  1607 ࣲ，̵们ંស˺的

Ғ 6 Ԅࣱ面ї͵ᦊѬՌឋ成中஡，ࣳࠀՐ为ǒї͵原本Ǔ.  Ց 9 Ԅ是 1857 ࣲႀ我ڎຍ

̽数学ࠒౄؓР（1811ú1882）和ᔮ̡͛ڎཊ̎ԋឋ߹的.  

ǒ原本Ǔ是ᒰ̭ื͜తࣹ、ॖ־త大的一ᦊˇႍ数学Րᗃ，它对数学ԣ其̵ሙ

1. Ϳᝣ˞۳本̃֗ࠄ定ေ有̏דᄱՏག֗ˀՏགὝ

2. ᝽௚：Տᝈ（኎ᝈ）ᄊ͸ᝈᄱ኎.
1
  

随堂练习

᝽௚ʷ˔֑ᮥᄊ൤ᆸভὊ᜶ોþࣃᅼÿþර᝽ÿþ᝽௚ÿᄊᮋऀ֗ಫरи出.  

Х中þࣃᅼÿ௧֑ᮥᄊ౎͈Ὂþර᝽ÿ௧֑ᮥᄊፇ᝷ὊᏫþ᝽௚ÿѷ௧ႀ౎͈

ፃ᝽௚ᄊ定ေὊፃ᣿ʷ൦ʷࣃ֗ࠄፌ出ᄊ定义ǌ۳本̃ࣃ出发Ὂಪ૶（ᅼࣃ）

൦ᄊ଎ေὊతՑ᝽ࠄፇ᝷（ර᝽）ᄊ᣿ሮ.  

.ေǋՏᝈ（኎ᝈ）ᄊᛪᝈᄱ኎ࠀ

1  本教科书ښᬤ۶ጷ˸ǌ˸ᮥ中ၹᳬʹ字ፌ出ᄊፇ᝷˷Ի̿ͻ˞̭Ց᝽௚ᄊΚ૶.
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学ˣᒰ̡ዝ的নਇ所̗ၷ的ࢽ大଎үͻၹ是其̵ᗃͻ௄法ԩ̽的.  1687 ࣲྦᮐښ୩и

ǒᒭཀྵז学的数学原理Ǔ௑就ఢԪ҂过ǒ原本Ǔ的թᤔ.  有̡ឭ，进化᝷ˣᒰᎿڎ的࿘

ቡᝓࠈ，ᦐງԪൗї᧗得方法的ॖ־.  ၵᒰ于，їᄈࣲҒ有的ז学ښࠒᒭࣂ的ᗃͻ中˷

ఢ᝺法ळၹ̰ࠀ˧、Н理࠮出ࠀ理的ॎर进ᛡ᝷᝽.  

ൗї᧗得的ǒ原本Ǔ为̡们提Ι了一መᆑቃ问题的方法（称为Н理化方法），ಖঃ

ᅌ̡ዝন፥的一ڤ᭩֑，是ሙ学নਇԾ上的一个᧗程ᇀ.  

习题 8.4

ᅼគ੿ᑟ

ᐏጇ઩ࣹ

஝ߦေᝍ

1. 已知：如图，直线 AB 和 CD 相交于点 O，且∠AOC 

是直ᝈ.  

求᝽：∠COB，∠BOD，∠DOA 都是直ᝈ.  

（第 1 ᮥ）

A
D

B
C

O

2. ᝽明：ࠫᮇᝈᄱ኎.  

已知：如图，直线 AB，CD 相交于点 O，∠1 和∠2 

是对ᮇᝈ.  

求᝽：∠1 =∠2.  
（第 2 ᮥ）

D B

C

O
2 1

A

3. A，B，C，D ，E  五名学生࿯฾自己的数学成፛.  

A 说：“如果我得优，那么 B 也得优.”

B 说：“如果我得优，那么 C 也得优.”

C 说：“如果我得优，那么 D  也得优.”

D  说：“如果我得优，那么 E  也得优.”

大家都෥有说错.  如果 A 得优，那么他们之中有几人得优？如果 C 得优，那么

他们之中至少有几人得优？
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4 ࣱᛡጳ的Ѽࠀࠀေ

Ғ᭧ੈ̓ଊጊ᣿̏דː౎ᄰጳࣱ行ᄊѼѿ౎͈ὝѾၹþː౎ᄰጳᜂ第ʼ౎

ᄰጳਫ਼੕Ὂݠ౧Տͯᝈᄱ኎Ὂᥧ˦ᤈː౎ᄰጳࣱ行ÿ（እᤘ˞þՏͯᝈᄱ኎Ὂ

ːᄰጳࣱ行ÿ）ᤈ˔۳本̃ࠄὊͿᑟ᝽௚߲̓ՙὝ

౧ՏஸЯᝈ̉ᛪὊᥧ˦ᤈː౎ᄰݠေǋː౎ᄰጳᜂ第ʼ౎ᄰጳਫ਼੕Ὂࠀ

ጳࣱ行.  

ᤈʷ定ေԻ̿እᤘ˞：ՏஸЯᝈ̉ᛪἻːᄰጳࣱᛡ.  

˅2Ὂ∠1 ֗∠2 ௧ᄰጳ aὊb ᜂᄰጳ c ੕出ᄊՏஸЯᝈὊ-8 ڏݠ：ᅼࣃ

∠1 ˁ∠2 ̉ᛪ.  

ර᝽：aĩb.  

᝽௚：ı∠3 +∠2 = 180°（ࣱᝈۨڦᅭ）Ὂ

İ∠3 ௧∠2 ᄊᛪᝈ（̉ᛪᄊ定义）.  

ı∠1 ௧∠2 ᄊᛪᝈ（ࣃᅼ）Ὂ

İ∠1 =∠3（Տᝈᄊᛪᝈᄱ኎）.  

İ aĩb（Տͯᝈᄱ኎Ὂːᄰጳࣱ行）.  

a

b

c

1

2

3

2-8 ڏ

议一议

Տನᄊʼᝈ౜Ὂો下᭧ᄊவขͻ出ࣱ̀行ጳ.  Ϳᝣ˞̵ᄊͻڱ௚Ѿၹː࠵

ขࠫՙὝ˞̤˦Ὕ
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౧Яᩲᝈᄱ኎Ὂᥧ˦ᤈː౎ᄰጳݠေǋː౎ᄰጳᜂ第ʼ౎ᄰጳਫ਼੕Ὂࠀ

ࣱ行.  

ᤈʷ定ေԻ̿እᤘ˞：Яᩲᝈᄱ኎Ἳːᄰጳࣱᛡ.  

˅4Ὂ∠1 ֗∠2 ௧ᄰጳ aὊb ᜂᄰጳ c ੕出ᄊЯᩲᝈὊ-8 ڏݠ：ᅼࣃ

∠1 =∠2.  

ර᝽：aĩb.  

᝽௚：ı∠1 =∠2（ࣃᅼ）Ὂ

∠1 +∠3 = 180°（ࣱᝈۨڦᅭ）Ὂ

İ∠2 +∠3 = 180°（኎᧚̽૱）.  

İ∠2 ˁ∠3 ̉ᛪ（̉ᛪᄊ定义）.  

İ aĩb（ՏஸЯᝈ̉ᛪὊːᄰጳࣱ行）.  4-8 ڏ

a

b

c

1 3

2

想一想
ώҰþՏͯᝈᄱ኎Ὂːᄰጳࣱ行ÿᤈʷ۳本̃ࠄὊͿᑟ᝽௚上᭧ᄊ定

ေՙὝ

Ὂ下ѵ଎ေ௧ա൤ᆸὝ˞̤˦Ὕڏݠ .1

（1）ı∠1 =∠2Ὂ

    İ l1ĩl2Ὑ

随堂练习

3-8 ڏ
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习题 8.5

ᅼគ੿ᑟ

ݠ౧ࣱ行Ὂឰፌ出᝽௚Ὑݠᅼᄰጳ bĭaὊcĭaὊᥧ˦ᄰጳ b ˁ c ࣱ行ՙὝࣃὊڏݠ .2

 ౧ˀࣱ行Ὂឰˡ出ԦΓ.  

（第 2 ᮥ）

a

b c

1 2

1. 已知：如图，直线 a，b ᜂ直线 c 所੕，且∠1 +∠2 = 180°.  

 求᝽：a∥b.  

 你有几种᝽明方法？

（2）ı∠4 +∠5 = 180°Ὂ

    İ l3ĩl4Ὑ

（3）ı∠2 =∠4Ὂ

    İ l3ĩl4Ὑ

（4）ı∠3 +∠6 = 180°Ὂ

    İ l1ĩl2 .

l3 l4

l1

l2

5 1 6

3

2

4

（第 1 ᮥ）

（第 1 ᮥ）

c

b

a

2

1

2. 已知：如图，BP 交 CD 于点 P，∠ABP +∠BPC = 180°，∠1 =∠2.  

 求᝽：EB∥PF .  

（第 2 ᮥ）

A

E

C P D2

F

B1

஝ߦေᝍ
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1

᫈ᮥᝍх

4. 如图，ల࣎ࢺϬፃ࣢用一把直ᝈ尺ႇ出两条平行的直线 a 和 b.  你知道这样做的

道理吗？

ab

（第 4 ᮥ）

5 ࣱᛡጳ的ভ᠏ࠀေ

  .ፃଊጊ᣿ࣱ行ጳᄊভ᠏Ὂ下᭧᝽௚߲̓ࣃ̓ੈ

�ေࠀ ː౎ࣱ行ᄰጳᜂ第ʼ౎ᄰጳਫ਼੕ὊՏͯᝈᄱ኎.  

5Ὂᄰጳ ABĩCDὊ∠1 ֗∠2 ௧ᄰጳ ABὊCD ᜂᄰጳ EF-8 ڏݠ：ᅼࣃ  ੕

出ᄊՏͯᝈ.  

ර᝽：∠1 =∠2.
E

A

C

M

N

F

2

B

D

5-8 ڏ

౧∠1≠∠2Ὂݠ

AB ˁ CD ᄊͯᎶТጇ

͘টನքὝ

3. 已知：如图，CD 平分∠ACB，∠DCB = 40°，∠AED = 80°.

 求᝽：DE∥BC.  

A

D E

B C
（第 3 ᮥ）
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*᝽௚：ݠ౧ ∠1≠∠2Ὂᥧ˦ੈ̓Ի̿᣿ག M ͻᄰጳ

G H ὊΎ∠EM H  =∠2Ὂ6-8 ڏݠ ਫ਼ᇨ.  

ಪ૶Տͯᝈᄱ኎Ὂːᄰጳࣱ行ὊԻ४҂ G H ĩCD.

ԡ ڂ ˞  A B ĩ C D Ὂ ᤈ ನ ፃ ᣿ ག  M ߛ  ښ ː ౎ ᄰ

ጳ AB ֗ G H  ᦐˁᄰጳ CD ࣱ行.  

ᤈˁþ᣿ᄰጳܱʷག有˅Զ有ʷ౎ᄰጳˁᤈ౎ᄰጳࣱ

行ÿᤈ˔۳本̃ࠄᄱᅸᄴ.  

ᤈឭ௚Ϝ᝺∠1≠∠2௧ˀੇቡᄊὊਫ਼̿∠1 =∠2.  

ᤈʷ定ေԻ̿እᤘ˞：ːᄰጳࣱᛡἻՏͯᝈᄱ኎. 

Ѿၹ上᭧ᄊ定ေὊੈ̓Ի̿᝽௚ݠ下ፇ᝷：

ᤈʷ定ေԻ̿እᤘ˞：ːᄰጳࣱᛡἻЯᩲᝈᄱ኎.  

想一想

（1）ಪ૶上ᤘ定ေᄊ஡字ԬᤘὊͿᑟͻ出ᄱТڏॎՙὝ

（2）Ϳᑟಪ૶ਫ਼ͻᄊڏॎи出ࣃᅼǌර᝽ՙὝ

（3）Ϳᑟឭឭ᝽௚ᄊন路ՙὝ

7Ὂᄰጳ aĩbὊ∠1 ֗∠2 ௧ᄰጳ aὊ-8 ڏݠ：ᅼࣃ

b ᜂᄰጳ c ੕出ᄊЯᩲᝈ.  

ර᝽：∠1 =∠2.  

᝽௚：ı aĩb（ࣃᅼ）Ὂ

İ∠3 =∠2（ːᄰጳࣱ行ὊՏͯᝈᄱ኎）.  

ı∠1 =∠3（ࠫᮇᝈᄱ኎）Ὂ

İ∠1 =∠2（኎᧚̽૱）.  

F

N
2

C D

H
B

E

1
A
G

M

6-8 ڏ

a

b

c

3
1

2

7-8 ڏ

  .ေǋː౎ࣱ行ᄰጳᜂ第ʼ౎ᄰጳਫ਼੕ὊЯᩲᝈᄱ኎ࠀ
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8Ὂᄰጳ aĩbὊ∠1 ֗∠2 ௧ᄰጳ aὊ-8 ڏݠ：ᅼࣃ

b ᜂᄰጳ c ੕出ᄊՏஸЯᝈ.  

ර᝽：∠1 +∠2 = 180°.  

ឰͿи出᝽௚᣿ሮ.  

ዝͫڡὊᤇԻ̿᝽௚：

b

a

c

1

2

8-8 ڏ

议一议

Ϳᑟឭឭ֑ᮥ᝽௚ᄊʷᓊ൦ᰡՙὝ

随堂练习
  .Ὂᄰጳ aὊb ᜂᄰጳ c ਫ਼੕Ὂ˅ aĩbڏݠ：ᅼࣃ .1

 ර᝽：∠1 =∠3.  

a

b

c

1

2

3

A

B C

D

2
1 8

7

3
4 5

6

（第 1 ᮥ） （第 2 ᮥ）

：Ὂોིᮥᄬ中ፌ出ᄊ౎͈ὊᛪЛፇ᝷Ὂࣳፌ出᝽௚ڏݠ .2

ᝈᄱ኎Ὕ̏דᅼ ADĩBCὊԻ̿଎出ࣃ（1）

ᝈᄊ֗௧ 180°Ὕ̏דᅼ ABĩDCὊԻ̿଎出ࣃ（2）

�ေࠀ ː౎ࣱ行ᄰጳᜂ第ʼ౎ᄰጳਫ਼੕ὊՏஸЯᝈ̉ᛪ.  

ᤈʷ定ေԻ̿እᤘ˞：ːᄰጳࣱᛡἻՏஸЯᝈ̉ᛪ.  

做一做
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习题 8.6

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

1. 探ི༥以ԣ其他ॢ多༥Ц都与ઋ物线有关.  如图，从点O ི࠱到ઋ物线上的А

线 OB，OC 等反࠱以后෹着与 PO Q  平行的方向࠱出.  图中如果∠BOP = 45°，

∠Q OC = 88°，那么∠ABO 和∠DCO 各是多少度？

A

Q

D
C

O
B

P

A D

CB

（第 1 ᮥ） （第 2 ᮥ）

2. 已知：如图，AD∥BC，∠ABD =∠D.  

 求᝽：BD 平分∠ABC.  

3. 已知：如图，AB∥CD，AD∥BC.  

 求᝽：∠A =∠C，∠B =∠D.  

A B

CD

（第 3 ᮥ）

6 三ᝈॎЯᝈ֗ࠀေ

ੈ̓ᅼ᥋Ὂʼᝈॎʼ˔Яᝈᄊ֗኎̆ 180°.  Ϳᤇᝮ४ᤈ˔ፇ᝷ᄊଊጊ᣿ሮ

ՙὝ

ڏݠ（1）  8-9Ὂे௑Ὂੈ̓௧ં∠A ୠ下Ցረ҂̀∠1  ᄊͯᎶὊ଎
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出 b ˁ a ࣱ行Ὂᤰ᣿̿ C ˞ᮇགᄊʼ˔ᝈᄊ֗

௧ 180°ଊጊ出ᤈ˔ፇ᝷ᄊ.  ݠ౧ˀୠ下∠AὊᥧ

˦Ϳᑟᤰ᣿ͻڏᄊவข᣺҂ረү∠A ᄊ஍౧ՙὝ

（2）ಪ૶Ғ᭧ፌ出ᄊ۳本̃֗ࠄ定ေὊͿᑟ

ၹᒭࣂᄊឦᝓឭឭᤈʷፇ᝷ᄊ᝽௚ন路ՙὝͿᑟ

ၹඋᣗእฝᄊឦᝓи出ᤈʷ᝽௚᣿ሮՙὝˁՏͧ

ᤉ行̔ื.  

  .10ὊǁABC ௧͊ਓʷ˔ʼᝈॎ-8 ڏݠ：ᅼࣃ

ර᝽：∠A +∠B +∠C = 180°.  

Ѭౢ：Ԫ图 8-9 的թ发，我们可以以点 C 为ᮇ

点，以 C A 为一边在三ᝈ形ܱ部作∠1  = ∠A，г作

BC 的ण长线，得到平ᝈ∠BCD（如图 8-11）.  可以᝽

明∠ECD = ∠B.  由൥说明上ᤘ࿯想是正确的.

A

a

b

B C
2

1

9-8 ڏ

᝽௚：ͻ BC ᄊण᫂ጳ CDὊښǁABC ᄊܱᦊὊ̿ CA ˞ʷ᣸Ὂͻ∠ACE =

∠A（11-8 ڏݠ）.  ̆௧ὊCEĩBA（Яᩲᝈᄱ኎Ὂːᄰጳࣱ行）.

İ∠2 =∠B（ːᄰጳࣱ行ὊՏͯᝈᄱ኎）.  

ı∠1 +∠2 +∠ACB = 180°（ࣱᝈ ۨڦᅭ）Ὂ

İ∠A +∠B +∠ACB = 180°（኎᧚̽૱）.  

ᤈ᧗ᄊ CDὊCE ሦ
˞ᣙҰጳ.  ᣙҰጳᤰ࣢

ႇੇᘿጳ.  

ʼᝈॎЯᝈ֗ࠀေ� ʼᝈॎʼ˔Яᝈᄊ֗኎̆180°.  

A

B C
10-8 ڏ

A

B C
2

1

D

E

11-8 ڏ
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௚ᄊਇ࠵᝽௚ʼᝈॎЯᝈ֗定ေ௑Ὂښ（1）

ข௧ંʼ˔ᝈþєÿ҂ᮇག  A ܫὊ̵᣿ག  A ͻᄰ

ጳ P Q ĩBC（12-8 ڏݠ）.  ̵ᄊਇขԻ行ՙὝݠ౧Ի

行ὊͿᑟи出᝽௚᣿ሮՙὝ

（ 2）ͿᤇᑟၹХ̵வข᝽௚ʼᝈॎЯᝈ֗

௧ 180°̔ ὝˁՏͧᤉ行̔ื.

Γ�1ǋ13-8 ڏݠὊښǁABC 中Ὂࣃᅼ∠ABC = 38°Ὂ∠ACB = 62°ὊAD ࣱ

Ѭ∠BAC.  ර∠ADB ᄊए数.  

ᝍ：ښǁABC 中Ὂ∠B +∠C +∠BAC = 180°.  

ı∠B = 38°Ὂ∠C = 62°Ὂ

İ∠BAC = 80°.  

ıAD ࣱѬ∠BACὊ

İ∠BAD =∠CAD = 1
2
∠BAC = 40°.  

.ǁADB 中Ὂ∠B +∠BAD +∠ADB = 180°ښ

ı∠B = 38°Ὂ∠BAD = 40°Ὂ

İ∠ADB = 102°.  

A

B D C
13-8 ڏ

随堂练习
1. ᝽௚：ᄰᝈʼᝈॎᄊː˔ᩩᝈ̉͸.  

  .ǁABC 中ὊDEĩBCὊ∠A = 60°Ὂ∠C = 70°ښὊڏݠ：ᅼࣃ .2

 ර᝽：∠ADE = 50°.  

议一议

P Q
A

B C
12-8 ڏ

A

D E

CB
（第 2 ᮥ）
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习题 8.7

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

ᐏጇ઩ࣹ

1. ᝽明：有ː˔ᝈ̉͸ᄊʼᝈॎ௧ᄰᝈʼᝈॎ.  

2. 已知：如图，在 R tǁABC 中，∠ACB = 90°，CDĭ AB，ۇ足为点 D.  

 求᝽：∠A =∠DCB.  

C

A D B
（第 2 ᮥ）

A

D

CB
（第 3 ᮥ）

※3. 已知：如图，四边形 ABCD 是͊意一个四边形.  

 求᝽：∠A +∠B +∠C +∠D = 360°.  

 本题实际上᝽明了如下结论：پ᣸ॎᄊЯᝈ֗኎̆�3�0Ń.    

※4. 在᝽明三ᝈ形内ᝈ和定理时，是ա可以把三ᝈ形的三个ᝈ“є”到 BC 边上的

一点 P 处（如图（1））？如果把三个ᝈ“є”到三ᝈ形内的一点 P 处呢（如图

（2））？如果“є”到三ᝈ形ܱ的一点 P 处呢（如图（3））？你还能想出其他

᝽法吗？

（1） （2） （3）

A

Q R

B P C B M T C

R

N

A

S

Q
P

B C

R

ANS

Q

M T

P

（第 4 ᮥ）
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A

C B

2

3 14
D

14-8 ڏ

议一议

ǁABC Яᝈᄊʷ౎᣸ˁԳʷ౎᣸ᄊԦՔण᫂ጳጸੇ

ᄊᝈὊሦ˞ǁABC ᄊܱᝈ.  14-8 ڏݠὊ∠1 ௧ǁABC ᄊ

ʷ˔ܱᝈ.  Ϳᑟڏښ中ႇ出ǁABC ᄊХ̵ܱᝈՙὝ

∠1 ˁڏ中ᄊХ̵ᝈ有̤˦ТጇὝᑟ᝽௚Ϳᄊፇ᝷ՙὝˁՏͧᤉ行̔ื.

�ေࠀ ʼᝈॎᄊʷ˔ܱᝈ኎߲̆֗ˀᄱ᥶ᄊː˔Яᝈᄊ֗�

�ေࠀ ʼᝈॎᄊʷ˔ܱᝈܸ̆͊͵ʷ˔߲֗ˀᄱ᥶ᄊЯᝈ����

上᭧ᤈː˔定ေ௧ႀʼᝈॎЯᝈ֗定ေᄰଌ଎࠮出౏ᄊ.  ϸᤈನὊႀ

ʷ˔۳本̃ੋࠄ定ေᄰଌ଎出ᄊᄾ֑ᮥὊԷϢᤈ˔۳本̃ੋࠄ定ေᄊ଎᝷

（corollary）.  ଎᝷Ի̿ेͻ定ေΎၹ.

Γ�2 ࣃᅼ：15-8 ڏݠὊښǁABC 中Ὂ∠B =∠CὊAD ࣱѬܱᝈ∠EAC.  

ර᝽：ADĩBC.  

Ѭౢ：要᝽明 AD∥BC，Զ需᝽明“同位ᝈ相等”，ੋ“内错ᝈ相等”，ੋ

“同ஸ内ᝈ̉ᛪ”.  

᝽௚：ı∠EAC =∠B +∠C（ʼᝈॎᄊʷ˔ܱᝈ኎߲̆֗ˀᄱ᥶ᄊː˔Я

ᝈᄊ֗）Ὂ

∠B =∠C（ࣃᅼ）Ὂ

İ∠C = 1
2
∠EAC（኎रᄊ۳本ভ᠏）.  

ıAD ࣱѬ∠EAC（ࣃᅼ）Ὂ

İ∠DAC = 1
2
∠EAC（ᝈࣱѬጳᄊ定义）.  

İ∠DAC =∠C（኎᧚̽૱）.  

İADĩBC（Яᩲᝈᄱ኎Ὂːᄰጳࣱ行）.  

E

DA

B C
15-8 ڏ
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ࠫ̆Γ 2ὊͿᤇ有Х̵᝽௚வขՙὝ

Γ�3ǋࣃᅼ：16-8 ڏݠὊ∠BAF Ὂ∠CBDὊ

∠ACE ௧ǁABC ᄊʼ˔ܱᝈ.  

ර᝽：∠BAF  +∠CBD +∠ACE = 360°.  

᝽௚：ı∠BA F  ௧ǁABC ᄊʷ˔ܱᝈ（ࣃ

ᅼ）Ὂ

İ∠BAF  =∠2 +∠3（ʼᝈॎᄊʷ˔ܱᝈ኎̆

߲֗ˀᄱ᥶ᄊː˔Яᝈᄊ֗）.  

ՏေὊ∠CBD =∠1 +∠3Ὂ∠ACE =∠1 +∠2.  

İ∠BAF  +∠CBD +∠ACE = 2（∠1 +∠2 +∠3）（኎रᄊ۳本ভ᠏）.  

ı∠1 +∠2 +∠3 = 180°（ʼᝈॎЯᝈ֗定ေ）Ὂ

İ∠BAF  +∠CBD +∠ACE = 2×180°= 360°（኎᧚̽૱）.  

想一想

随堂练习

  .࠵ǁABC 中Ὂ∠A = 45°Ὂܱᝈ∠ACD = 100°.  ර∠B ֗∠ACB ᄊܸښὊڏݠ .1

A

B C D A

C
E

D

B

（第 1 ᮥ） （第 2 ᮥ）

：ቇ܍Ὂڏݠ .2

（1）∠ADE =∠B +∠_______Ὑ∠ADB =∠C +∠_______ =∠AED +∠______.    

（2）ၹþ?ÿੋþ=ÿ܍ቇ：

∠AEC _______∠ADEὙ∠AEC _______∠B.    

F

A

B

D

C E

1

2 3

16-8 ڏ
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习题 8.8

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

1. 如图，在ǁABC 中，∠A = 2∠B，ܱᝈ∠ACD = 150°，求∠B 的度数.  

A

D C B

A

B E C D

（第 1 ᮥ） （第 2 ᮥ）

2. 如图，在ǁABC 中，∠B = 40°，AE 是∠BAC 的平分线，ܱᝈ∠ACD = 110°.   

求∠AEC 的度数.  

3 .  如图，已知点  D，E 分别在  A C，A B 上，如果

∠B =∠C，那么ᬔ对ᮇᝈܱ，图中还有哪些ᝈ分别

相等？᝽明你的结论.  

（第 3 ᮥ）

A

E
D

CB

17Ὂ五ᝈ௡ॎᄊᮇᝈѬѿ௧∠AὊ-8 ڏݠ：ᅼࣃ

∠BὊ∠CὊ∠DὊ∠E.  

ර᝽：∠A +∠B +∠C +∠D +∠E = 180°.  

᝽௚：ı∠AF G  ௧ǁF CE ᄊʷ˔ܱᝈ（ܱᝈᄊ定

义）Ὂ

İ∠A F G  =∠C +∠E（ʼᝈॎᄊʷ˔ܱᝈ኎߲̆֗ˀᄱ᥶ᄊː˔Яᝈᄊ

֗）.  

ՏေὊ∠AG F  =∠B +∠D.  

ıښǁAF G  中Ὂ∠A +∠AF G  +∠AG F  = 180°（ʼᝈॎЯᝈ֗定ေ）Ὂ

İ∠A +∠C +∠E +∠B +∠D = 180°（኎᧚̽૱）.  

ႀ൥ԻᅼὊ五ᝈ௡ॎ五˔ᮇᝈᄊ֗኎̆ 180°.  

B
F

A

G

E

D

C

 17-8 ڏ
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˔௚ਇᤰ᣿ᤌଌ CDὊં五࠵᝽௚五ᝈ௡ॎ五˔ᮇᝈᄊ֗኎̆ 180°௑Ὂښ

ᝈþєÿ҂ǁACD Я.  ̵ᄊਇขԻ行ՙὝˁՏͧᤉ行̔ื.  

Γ�� ڏݠ：ᅼࣃ   8-18Ὂښ  ǁA B C 中Ὂ∠1  ௧߲ᄊʷ˔ܱᝈὊE ˞

᣸ AC 上ᄊʷགὊण᫂ BC ҂ག DὊᤌଌ DE.

ර᝽：∠1 ?∠2.  

᝽௚：ı∠1 ๟ ǁABC ڦᅃ߲ྔঙ（ᅙኪ）Ὂ

İ∠1?∠3（ʼᝈॎᄊʷ˔ܱᝈܸ̆͊͵ʷ˔

߲֗ˀᄱ᥶ᄊЯᝈ）.

ı∠3 ௧ ǁCDE ᄊʷ˔ܱᝈ（ܱᝈᄊ定义）Ὂ

İ∠3 ?∠2（ʼᝈॎᄊʷ˔ܱᝈܸ̆͊͵ʷ˔߲֗ˀᄱ᥶ᄊЯᝈ）.

İ∠1 ?∠2.

议一议

随堂练习

їመឭขʷ定൤ᆸὝדὊ下ѵڏݠ .1

（1）∠B ?∠ACDὙ   （2）∠B +∠ACB = 180°-∠AὙ

（3）∠B +∠ACB = 180°Ὑ  （4）∠H EC ?∠B.

A

H
E

B C D
（第 1 ᮥ）

A B

D

E

C
（第 2 ᮥ）

 18-8 ڏ

D

C

FA B

E

2

5 3

14

  .ὊABĩCDڏݠ：ᅼࣃ .2

  ර᝽：∠CAB =∠CED +∠CDE.  



6
三ᝈॎЯᝈ֗ࠀေ

59

习题 8.9

஝ߦေᝍ

ᐏጇ઩ࣹ

1. 已知：如图，在ǁABC 中，∠DAC =∠B.  

求᝽：∠ADC =∠BAC.  

A

B D C B C

F

A

（第 1 ᮥ） （第 2 ᮥ）

2. 如图，在ǁABC 中，BF  平分∠ABC，CF  平分∠ACB，∠A = 50°，求∠BF C 的  

大小.  

3. 如图，求᝽：（1）∠BDC ?∠AὙ

（2）∠BDC =∠B +∠C +∠A.  

※如果点 D 在线段 BC 的另一Ο，结论会怎样？

B

D

C

A

（第 3 ᮥ）
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ᮏˁনᏦڀ

1. 直观是᧘要的，但它有时也会൛ᰕ人.  你能找到这样的例子吗？

2. 请用自己的ឦᝓ说说什么是定˧、֑题，并举例说明.

3. 什么是ᄾ֑题？什么是Ϝ֑题？怎样Ѽல一个֑题是ᄾ֑题还是Ϝ֑题？

4. 请你用自己的ឦᝓ说一说什么是基本实̃、定理和଎论.  本˺中作为᝽明出发点

的基本̃实有哪些？

5. 为什么需要᝽明？请你用自己的ឦᝓ说一说᝽明的基本步ᰡ.  

6. 什么条件下两条直线平行？两条直线平行又会怎样？这两类֑题的条件和结论

 有什么关系？你会᝽明它们吗？

7. 三ᝈ形内ᝈ和定理怎么᝽明？三ᝈ形的ܱᝈ与内ᝈ有什么关系？

8. 用适当的方式梳理本章的知识，并与同伴进行交流. 

复习题

ᅼគ੿ᑟ

1. 小明ႇ了一个图（如图），你能分别根据下面的基本̃实ੋ定理，说明他ႇ的图是

错误的吗？

（1）平行线的有关基本̃实和定理；

（2）三ᝈ形内ᝈ和定理.  

B D C

E

A

F

P

A B
l

1 2

（第 1 ᮥ） （第 2 ᮥ）

2. 请将下面᝽明中每一步的理由܍在相应的઺Ղ内：

已知：如图，D，E，F  分别是 BC，CA，AB 上的点，DE∥BA，DF ∥CA.  
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求᝽：∠F DE =∠A.  

᝽௚：ıDE∥BA （      ），

İ∠F DE =∠BF D（      ）.

ıDF ∥CA  （      ），

İ∠BF D =∠A  （      ）.

İ∠F DE =∠A  （      ）.

3. 已知：如图，直线 a，b ᜂ直线 c 所੕，且 a∥b.  

 求᝽：∠1 +∠2 = 180°.  

4. 已知：如图，∠1 +∠2 = 180°.  

 求᝽：∠3 =∠4.  

5. 如图，ABĭBC，BCĭCD，ACĭBD.  如果∠A = α，那么∠ABP 和∠PCD 分别等于

多少？

（第 5 ᮥ）

A

B C

D
P

A

F

D E

B C G H

（第 6 ᮥ）

6. 已知：如图，在ǁABC 中，DE∥BC，F  是 AB 上的一点，F E 的ण长线交 BC 的ण

长线于点 G .  

 求᝽：∠EG H  ?∠ADE.  

7. 如图是我ڎ古代数学˺中的一个᧘要图形，ሦ为“ऺ图”，

借助它可以᝽明Ӈᐧ定理.  在ऺ图中，AEĭBF ，BF ĭCG ，

CG  ĭ DH ，DH  ĭ AE.  

 求᝽：AE∥CG ，BF ∥DH .  你能想出几种᝽明方法？

a

b

c

1

2

（第 3 ᮥ）

1

2

4

3

O

C E

A

BD
F

（第 4 ᮥ）

A D

CB

F

E

H

G

（第 7 ᮥ）
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8. 如图，在ǁABC 中，DE∥BC，∠DBE = 30°，∠EBC = 25°，求∠BDE 的度数.  

A

D E

B C
（第 8 ᮥ）

B'

A C

D
O

B

（第 9 ᮥ）

஝ߦေᝍ

：ን下列问题ڀ .10

（1）三ᝈ形的一个内ᝈ一定小于 180°吗？一定小于 90°吗？

（2）一个三ᝈ形中最多有几个直ᝈ？最多有几个᧽ᝈ？

（3）一个三ᝈ形的最大ᝈ不会小于 60°，为什么？最小ᝈ不会大于多少度？

11. 如图，在ǁABC 中，∠ABC = 40°，∠ACB = 60°，AD 平分∠BAC，AEĭBC.  

   求∠DAE 的度数.  

A

B D E C
（第 11 ᮥ）

12. 如图，请利用∠1，∠2，∠3，∠4，∠5，∠6 这 6 个ᝈ，写出能ܵ᝽明 a∥b 的

  条件（能写出几个就写几个）.  

9. 把长方形 AB' CD ෹对ᝈ线 AC 折ԯ，得到如图所示的图形.  已知∠BAO = 30°，求

∠AOC 和∠BAC 的度数.  

a

b
5 4

36

2

1

（第 12 ᮥ）
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13. 如图，M N ，EF  分别表示两面̉相平行的᪫面，一ౌА线 AB ི࠱到᪫面 M N  上，

反࠱А线为 BC，൥时，∠1 =∠2；А线 BC ፃ᪫面 EF  反࠱后的反࠱А线为 CD，

൥时∠3 =∠4.  试Ѽல AB 与 CD 的位置关系，你是如何思Ꮶ的？

ᐏጇ઩ࣹ

15.（1）已知：如图（1），直线 AB∥ED.  

     求᝽：∠ABC +∠CDE =∠BCD；

 （2） 如图（2），如果点 C 在 AB 与 ED 之ܱ，其他条件不变，那么会有什么结果？

           你还能就本题作出什么ழ的࿯想？

A

E D

B
C

A

E
C

D

B

（第 15 ᮥ）

（1） （2）

M B N

FCE

A
D

43

21

（第 13 ᮥ）

A

C

E

DB

45°

（第 14 ᮥ）

14. 某城市几条道路的位置关系如图所示，道路 AB 与道路 CD 平行，道路 AB 与道路 

AE 的݃ᝈ为 45°.  城市规划部门想ழξ一条道路 CE，要求∠C =∠E，求∠C 的

度数.  
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16. 如图，在五边形 ABCDE 中，∠A =∠B，∠BCD =∠DEA，并且∠CED =∠ECD.  

你能Ѽ定 AB 与 EC 平行吗？为什么？

D

E C

BA

（第 16 ᮥ）

A

B

M

D
C

（第 18 ᮥ）

17. ᝽明：

 （1）五边形的内ᝈ和等于 540°；

 （2）n 边形的内ᝈ和等于（n - 2）·180°.  

18. 已知：如图，AM ，CM  分别平分∠BAD 和∠BCD.  

 （1）如果∠B = 32°，∠D = 38°，求∠M  的度数；

 （2）求᝽：∠M  = 
1
2

（∠B +∠D）.  



第˵章� 概率初步

ᬤ఻ڡፃ᣿ʷ˔路԰Ὂ᥅҂ጚ༥ᄊԻᑟভܸᤇ௧᥅҂፯༥ᄊԻᑟভܸὝ

Ϳ͘ၹតᰎᄊவขͥᝠʷ˔͈̃发ၷᄊԻᑟভܸ࠵ՙὝ

Ὂԁᬤ఻࠵ᤉʷ൦学˸ˀᆸ定͈̃ԣХ发ၷԻᑟভᄊܸ࠲本ቦ中Ὂੈ̓ښ

͈̃ԣХഐဋ.  ଂଧഐဋᄊᅼគ֗வขᑟࣟҰੈ̓ఞڡݞͻ出хኖ.

学习目标

 感受生活中的随机现ၡ，并体会随机事件发生的可 

  能性大ၭ

 ཚ过试验感受随机事件发生的频率的稳定性，理解

  概率的ᅪ义

 能൱一些简单随机事件发生的概率，并能ยऺޙ合

  要൱的简单概率试验

 体会概率是௮ຎ随机现ၡ的数学模型，发ቛ数਍分

  ဆ࠵౒
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ഐဋѺ൦

（1）ᬤਓઆଗʷ౦کӉᄊᰥߕὊଗ出ᄊག数͘

௧ 10 ՙὝ

（2）ᬤਓઆଗʷ౦کӉᄊᰥߕὊଗ出ᄊག数ʷ定

ˀᡔ᣿ 6 ՙὝ

（3）ᬤਓઆଗʷ౦کӉᄊᰥߕὊଗ出ᄊག数ʷ定

௧ 1 ՙὝ

ʷ定౎͈下Ὂ有̏̃ৱੈ̓̃Џᑟᐰ定߲ʷ定发ၷὊᤈ̏̃ৱሦ˞必ཀྵښ

͈̃.  ΓݠὊښଗᰥߕᄊតᰎ中Ὂþઆଗʷ౦کӉᄊᰥߕὊଗ出ᄊག数ˀᡔ᣿

6ÿࡃ௧ʷ˔ॹཀྵ͈̃.  有̏̃ৱੈ̓̃Џᑟᐰ定߲ʷ定ˀ͘发ၷὊᤈ̏̃ৱሦ

˞ˀԻᑟ͈̃.  ΓݠὊþઆଗʷ౦کӉᄊᰥߕὊଗ出ᄊག数௧ 10ÿࡃ௧ʷ˔ˀ

Իᑟ͈̃.  ॹཀྵ͈̃ˁˀԻᑟ͈̃ፒሦ˞ᆸ͈̃ࠀ.

ͮ௧Ὂ˷有᝵ܳ̃ৱੈ̓̃Џ௄ขᐰ定߲͘ˀ͘发ၷὊᤈ̏̃ৱሦ˞ˀᆸ

ࡃὊଗ出ᄊག数௧ 1ÿߕӉᄊᰥکὊþઆଗʷ౦ݠὊ˷ሦ˞ᬤ఻͈̃.  Γ͈̃ࠀ

௧ʷ˔ˀᆸ定͈̃.

1 ਖԪԻᑟভ

议一议
ˡ出ၷำ中ᄊї˔ᆸ定͈̃֗ˀᆸ定͈̃.

做一做
ѾၹکӉᄊᰥ֗ߕՏಸϢ຤੆Ὂ᜻ѷݠ下：

（1）ː̡Տ௑Ϣ຤੆ὊՊᒭઆଗʷ౦ᰥߕὊඈ̡

Ի̿Զઆଗʷ次ᰥߕὊ˷Ի̿ᤌ፞ڡઆଗї次ᰥߕὙ

（2）ेଗ出ᄊག数֗ˀᡔ᣿ 10 ௑Ὂݠ౧х定ϣൣઆଗὊᥧ˦Ϳᄊ४Ѭࡃ

આଗᰥߕ

᜶ฌਓ̤˦Ὕ
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1
ਖԪԻᑟভ

௧ਫ਼ଗ出ᄊག数֗Ὑेଗ出ᄊག数֗ᡔ᣿ 10 ௑ὊॹᮌϣൣઆଗὊࣳ˅Ϳᄊ४Ѭ

˞ 0Ὑ

（3）උᣗː̡ᄊ४ѬὊឺᄊܸឺࡃᖍᑈ.

ܳϢї次上᭧ᄊ຤੆Ὂࣳ࠲తጼፇ౧܍К下᛫：

第 1 次ག数 第 2 次ག数 第 3 次ག数 Ā ४Ѭ

第ʷ次຤੆
ႁ Ā

˳ Ā

第二次຤੆
ႁ Ā

˳ Ā

第ʼ次຤੆
ႁ Ā

˳ Ā

Ā Ā Ā Ā Ā Ā Ā

ᄊὝߕᤇ௧ϣൣઆଗᰥߕх定௧ፙ፞આଗᰥ͵ݠϢ຤੆ᄊ᣿ሮ中ὊͿ௧ښ

ˁՏͧᤉ行̔ื.

议一议
ፃ௧ 5ὊͿ௧х定ፙ፞આଗࣃ౧Ғ᭧ଗ出ᄊག数֗ݠϢ຤੆ᄊ᣿ሮ中Ὂښ

ᤇ௧х定ϣൣઆଗὝݠ౧ଗ出ᄊག数֗ࣃፃ௧ 9 քὝ

ଗ出ᄊག数֗ࣃፃ௧ 5Ὂಪ૶຤੆᜻ѷὊгଗʷ次Ὂݠ౧

ଗ出ᄊག数ˀ௧ 6Ὂᥧ˦ੈᄊ४Ѭܙ͘ࡃҫὊᏫଗ出ᄊག数ˀ

௧ 6 ᄊԻᑟভ᜶උ௧ 6 ᄊԻᑟভܸὊਫ਼̿ੈх定ፙ፞આଗ.

ଗ出ᄊག数֗ࣃፃ௧  9Ὂгଗʷ次Ὂݠ౧ଗ出ᄊག数ˀ

௧ 1Ὂᥧ˦ੈᄊ४Ѭ͘ࡃԫੇ 0ὊᏫଗ出ᄊག数௧ 1 ᄊԻᑟভ᜶

උˀ௧ 1 ᄊԻᑟভ࠵Ὂਫ਼̿ੈх定ϣൣઆଗ.

Ϳᝣ˞࠵௚֗ᮣ࠵ᄊឭข有᥋ေՙὝ
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ၷำ中有᝵ܳˀᆸ定͈̃Ὂ߲̓发ၷᄊԻᑟভ有ܸ有࠵ὊͿᑟˡ出ї˔Γ

ՙὝߕ

想一想

随堂练习
1. 下ѵ͈̃中Ὂ̏ד௧ᆸ定͈̃Ὕ̏ד௧ˀᆸ定͈̃Ὕ

ඵ᭧上Ὑښ෴ໟКඵ中Ὂ෴͘๏࠲（1）

（2）͊ਓઆଗʷ౦کӉᄊᰥߕὊଗ出ᄊག数௧݉数.

Ὕܸ˔ד௚͊ਓ˼ʷ张ႃॖᇾὊऐͯ号௧ 2 ᄊφ数ˁऐͯ号௧ 5 ᄊφ数ᄊԻᑟভ࠵ .2

习题 9.1

ᅼគ੿ᑟ

1. 下列̃件中，哪些是确定̃件？哪些是不确定̃件？

（1）ઋ出的ወု会下ᗀ；

（2）੪开ႃ᜽机，正在୧үႇྟ；

（3）͊意买一सႃॖ票，ऐ位Ղ是 2 的倍数；

（4）ொ上的太᫺从᜵方Ӥ起.

2. 一个᛻中ᜉ有 8 个ጚု，2 个ᄇု，每个ုᬔᮨᓤܱ都相同.  ͊意ୗ出一个ု，

ୗ到哪种ᮨᓤု的可能ভ大？说说你的理由.

3. 下图是一个可以自由ᣁү的ᣁᄨ，ᣁүᣁᄨ，当ᣁᄨϣൣ时，ૉ᧫ᗀ在哪个ӝ

۫的可能ভ大？先࿯一࿯，г试一试.

ጚ
᳧

ᄇ

（第 3 ᮥ）

ʷᓊڡὊˀᆸ定͈̃发ၷᄊԻᑟভ௧有ܸ有࠵ᄊ.
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஝ߦေᝍ

5. 如图是一个可以自由ᣁү的ᣁᄨ，利用这个ᣁᄨ与同ಸ做下面的游戏：

4. 下图表示各᛻中ု的ৱц，每个ုᬔᮨᓤܱ都相同.  ͊意ୗ出一个ု，请你按ི

ୗ到ጚု的可能ভ由大到小进行ଆ列.

0 ˔ጚု

10 ˔ᄇု

2 ˔ጚု

8 ˔ᄇု

5 ˔ጚု

5 ˔ᄇု

9 ˔ጚု

1 ˔ᄇု

10 ˔ጚု

0 ˔ᄇု

ŀ

（第 4 ᮥ）

Ł ł Ń ń

᫈ᮥᝍх

（第 5 ᮥ）

（1）自由ᣁүᣁᄨ，每人分别将ᣁ出的数܍入四个方格 中的͊意一个；

（2）ፙ፞ᣁүᣁᄨ，每人г将ᣁ出的数܍入各自剩下的͊意一个方格中；

（3）各ᣁү四次ᣁᄨ后，每人得到一个“四位数”；

（4）比较两人得到的“四位数”，ឺ的大ឺ就获ᑈ.

多做几次上面的游戏.  在做游戏的过程中，你有哪些ፃᰎ？
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：Ὂ͘出ဘːመৱц᧬ڏ上ઋଗʷ౦ڡښ

2 ᮠဋ的ሷࠀভ

య上࠹᧬ య下࠹᧬

Ϳᝣ˞᧬࠹య上֗᧬࠹య下ᄊԻᑟভʷನܸՙὝ

（1）ː̡ʷጸϢ 20 次ଗڏ᧬ᄊ຤੆Ὂࣳ࠲数૶ᝮैښ下᛫中：

តᰎ঴次数

య上ᄊ次数࠹᧬

య下ᄊ次数࠹᧬

）య上ᄊᮠဋ࠹᧬
   య上ᄊ次数࠹᧬

តᰎ঴次数
˅

）య下ᄊᮠဋ࠹᧬
   య下ᄊ次数࠹᧬

តᰎ঴次数
）

ᄰᝀշងੈὊ

͊ਓଗʷ౦ڏ᧬Ὂ᧬

య下ᄊ࠹᧬య上֗࠹

Իᑟভ௧ˀᄱՏᄊ.

ੈᄊᄰᝀᡲͿᄊʷ

ನὊͮੈˀᅼ᥋ࠫˀࠫ.

ˀݱᝨੈ̓ၹ

តᰎ౏ᰎ᝽բἿ

តᰎ中Ὂˀᆸ定͈̃ A 发ၷܭn 次᧘ ښ

̀ m 次Ὂѷඋϙ m
n  ሦ˞͈̃ A 发ၷᄊᮠဋ.
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（2）ግᝠЛိՏ学ᄊតᰎፇ౧Ὂࣳ࠲តᰎ数૶ල঴܍К下᛫：

តᰎ঴次数 n 20 40 80 120 160 200 240 280 320 360 400

య上ᄊ次数 m࠹᧬

య上ᄊᮠဋ mn࠹᧬

（3）ಪ૶上᛫Ὂ߹ੇ下᭧ᄊઉጳፒᝠڏ：

（4）᜺ࠣ上᭧ᄊઉጳፒᝠڏὊ᧬࠹య上ᄊᮠဋᄊԫӑ有̤˦᜻॥Ὕ

య上࠹᧬࣢数ᬄᤃୌүὊԁ˔ʷښయ上ᄊᮠဋ͘࠹᧬តᰎ次数ॢܸ௑Ὂښ

ᄊᮠဋЦ有ሷ定ভ.

议一议

（1）ᤰ᣿上᭧ᄊតᰎὊͿᝣ˞᧬࠹య上֗᧬࠹య下ᄊԻᑟভʷನܸՙὝͿ

௧ট˦ਇᄊὝ

య࠹᧬ᄊតᰎὊХ中有 640 次᧬ڏјʷᡑϢ̀ 1 000 次ଗ࠵йˁ࠵（2）

上Ὂ૶൥Ὂ̵̓ᝣ˞᧬࠹య上ᄊԻᑟভඋ᧬࠹య下ᄊԻᑟভܸ.  ͿՏਓ̵̓ᄊ

᜺གՙὝ

య上ᄊᮠဋ࠹᧬

1.0

0.8

0.6

0.4

0.2

20 40 80 120 240 360160 280 400200 320 តᰎ঴次数
0

1-9 ڏ
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：下᛫ਫ਼ᇨݠѤὊፇ౧࠱Տʷ౎͈下ᤉ行ښѤᤂүր࠱౽

Ѥ঴次数 n࠱ 10 20 50 100 200 500 1 000

Ѥ中᭬ॷᄊ次数 m 9 16 41 88 168 429 861

Ѥ中᭬ॷᄊᮠဋ mn

（1）߹ੇ上᛫Ὑ

（2）ಪ૶上᛫Ὂႇ出សᤂүրѤ中᭬ॷᄊᮠဋᄊઉጳፒᝠڏὙ

（3）᜺ࠣႇ出ᄊઉጳፒᝠڏὊសᤂүրѤ中᭬ॷᄊᮠဋᄊԫӑ有̤˦᜻॥Ὕ

随堂练习

习题 9.2

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

1. 对某੻产品的᠏量进行随机抽查，结果如下表所示：

ᬤ఻ચԩᄊֶ̗数 n 10 20 50 100 200 500 1 000

Ռಫᄊֶ̗数 m 9 19 47 93 187 467 935

Ռಫဋ mn

（1）߹成上表；

（2）根据上表，ႇ出产品合格ဋ变ӑ的折线ፒ计图；

（3）观察上面的折线ፒ计图，产品合格ဋ的变ӑ有什么规॥？

2. ઋଗ一个如图所示的ၫᄦ，ᄦ面య上和ᄦ面య下的可能ভ是ա一样大？怎样੦

能ᰎ᝽自己结论的正确ভ？

ᄦ᭧య上 ᄦ᭧య下
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ઋଗʷ౦کӉᄊᆶࣉὊᆶࣉᗀ下ՑὊ͘出ဘːመৱц：

൤᭧య上 ൤᭧య下

Ϳᝣ˞൤᭧య上֗൤᭧య下ᄊԻᑟভᄱՏՙὝ

做一做
（1）Տಸː̡Ϣ 20 次ଗᆶࣉᄊ຤੆Ὂࣳ࠲数૶ᝮैښ下᛫中：

តᰎ঴次数

൤᭧య上ᄊ次数

൤᭧య下ᄊ次数

൤᭧య上ᄊᮠဋ

൤᭧య下ᄊᮠဋ

（2）ግᝠЛိՏ学ᄊតᰎፇ౧Ὂࣳ࠲តᰎ数૶ල঴܍К下᛫：

តᰎ঴次数 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

൤᭧య上ᄊ次数

൤᭧య下ᄊ次数

൤᭧య上ᄊᮠဋ

൤᭧య下ᄊᮠဋ

（3）ಪ૶上᛫Ὂ߹ੇ下᭧ᄊઉጳፒᝠڏ：

ᮠဋ

1.0

0.8

0.6
0.5
0.4

0.2

20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 តᰎ঴次数
0

2-9 ڏ
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（4）᜺ࠣ上᭧ᄊઉጳፒᝠڏὊͿ发ဘ̤̀˦᜻॥Ὕ

（5）下᛫ѵ出̀ʷ̏ԋԾ上ᄊ数学ࠒਫ਼Ϣᄊଗᆶࣉតᰎᄊ数૶：

តᰎᏨ ઋଗ次数 n ൤᭧య上ᄊ次数 m ൤᭧య上ᄊᮠဋ mn
࣋˘ 4 040 2 048 0.506 9

ॴ·୕ಪ 4 092 2 048 0.500 5

ᠠҿ 10 000 4 979 0.497 9

ᄕ࠷ᤦ 12 000 6 019 0.501 6

ᄕ࠷ᤦ 24 000 12 012 0.500 5

፥ࡉ 30 000 14 994 0.499 8

Ꭽడឳܻள۳ 80 640 39 699 0.492 3

᛫中ᄊ数૶ஃેͿ发ဘᄊ᜻॥ՙὝ

௄᝷௧ઋଗکӉᄊᆶࣉᤇ௧ઋଗڏ᧬Ὂښតᰎ次数ॢܸ௑Ὂ൤᭧య上（᧬

.ভࠀ࣢数ᬄᤃୌүὊᤈ˔ভ᠏ሦ˞ᮠဋᄊሷ˔ʷښయ上）ᄊᮠဋᦐ͘࠹

ႀ͈̆̃ A 发ၷᄊᮠဋ᛫ᇨស͈̃发ၷᄊᮠጓሮएὊᮠဋᡕܸὊ͈̃ A发

ၷᡕᮠጓὊᤈࡃਓ֊ᅌ͈̃ A 发ၷᄊԻᑟভ˷ᡕܸ.  

ੈ̓ં҉ႇ͈̃ A 发ၷᄊԻᑟভܸ࠵ᄊ数ϙὊԷϢ͈̃ A 发ၷᄊഐဋ

（pr oba bi lity）Ὂᝮ˞ P（A）.

ʷᓊڡὊܸ᧚᧘ܭᄊតᰎ中Ὂੈ̓࣢ၹˀᆸ定͈̃ A 发ၷᄊᮠဋ౏ͥᝠ̃

͈ A 发ၷᄊഐဋ.

想一想

͈̃ A 发ၷᄊഐဋ P（A）ᄊԩϙᔵڊ௧̤˦Ὕॹཀྵ͈̃发ၷᄊഐဋ௧ܳ

Ὕ࠶ὝˀԻᑟ͈̃发ၷᄊഐဋ௧ܳ࠶

ॹཀྵ͈̃发ၷᄊഐဋ˞  1ὙˀԻᑟ͈̃发ၷᄊഐဋ˞  0Ὑˀᆸ定̃

͈ A 发ၷᄊഐဋ P（A）௧ 0 ˁ 1 ˨ᫎᄊʷ˔࣢数.
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ႀ上᭧ᄊតᰎὊឰͿͥᝠઋଗʷ౦کӉᄊᆶࣉὊ൤᭧య上֗൤᭧య下ᄊഐ

ဋѬѿ௧ܳ࠶.  ߲̓ᄱ኎ՙὝ

议一议

随堂练习
˞ᄊតᰎὊХ中有 3 次൤᭧య上Ὂ2 次൤᭧య下Ὂ̵ᝣࣉӉᆶکјϢ̀ 5 次ઋଗ࠵ .1

൤᭧య上ᄊഐဋጞ˞ 3
5
Ὂ൤᭧య下ᄊഐဋጞ˞ 2

5
.  ͿՏਓ̵ᄊ᜺གՙὝͿᝣ˞̵

 гܳϢʷ̏តᰎὊፇ౧ᤇ௧ᤈನՙὝ

2. ઋଗʷ౦کӉᄊᆶࣉὊ൤᭧య上ᄊഐဋ˞ 1
2
Ὂᥧ˦Ὂઋଗ 100 次ᆶࣉὊͿᑟδ᝽

.次൤᭧య上ՙὝˁՏͧ̔ื 50 ݞ্ 

读一读

ഐဋᄊႀ౏

ഐဋ˟᜶ᆑቃˀ确ࠀဘ៶，它ᡑູ于Ӱभ问题，15 ~ 16ˇጢ，ਓ大Ѿ数学ࠒ们ఢ

ᝧ᝷过þ如౧ː̡ᠳӰ提Ғፇౌ，ស如͵Ѭᦡᠳ᧛ÿ等问题.  උ如，ː个̡Ϣଗᆶࣉ຤

੆，ଗ出൤面ႁ得 1 Ѭ，ଗ出Ԧ面˳得 1 Ѭ，先得҂ 10 Ѭ的̡ᡅ得一个大ᙬዽ.  如౧

຤੆ڂ஌中᤭ፇౌ，൥௑ႁ得了 8 Ѭ，˳得了 7 Ѭ，ᥧ˦̵们ស如͵Ѭᦡ这个ᙬዽὝ

为了ڀንዝͫ上ᤘ问题，̡们对ˀ确ࠀဘ៶进ᛡ了

大᧚的ᆑቃ.  Ғ面ࣃፃѵˡ了ԋԾ上一̏数学ࠒ所Ϣ的

ଗᆶࣉតᰎ的数૶.

对ˀ确ࠀဘ៶的ᆑቃ，తጼ࠮致了ഐဋ᝷与数理ፒ

计这᫃学ሙ的出ဘ.  它ᒭ̗ၷ˨ெᡑ，就与̡们的实ᬅ

ၷำ有ᅌጋࠛ的ᐏጇ，ࣳ˅解х了᝵多ሙ੿发展中的问

题.  ൤ڂ为如൥，这᫃学ሙ有ᅌॢू的ၷ֑力和ࣹ᫫的

发展Ғఀ.
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习题 9.3

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

1. 某种麦ዢ在相同条件下的发ᔏ试ᰎ，结果如下表所示：

តᰎᄊ᳡ዢ数 n 100 200 500 1 000 2 000 5 000

发ᔏᄊዢ数 m 94 191 473 954 1 906 4 748

发ᔏᄊᮠဋ mn

（1）߹成上表；

（2）ႇ出麦ዢ发ᔏᮠဋ的折线ፒ计图；

（3）͊取一ዢ麦ዢ，ͥ计它能发ᔏ的ഐဋ.

2. 对某੻ˮ˯ု的᠏量进行随机抽查，结果如下表所示：

ᬤ఻ચԩᄊˮ˯ု数 n 10 20 50 100 200 500 1 000

͖኎ֶ数 m 7 16 43 81 164 414 825

͖኎ֶဋ mn

（1）߹成上表；

（2）根据上表，在这੻ˮ˯ု中͊取一个，它为优等品的ഐဋ大约是多少？

（3）如果᧘ழг抽取 1 000 个ˮ˯ု进行᠏量ೝ查，对比上表记ै下数据，两表

的结果会一样吗？为什么？

3. ଗ一౦均Ӊ的ᰥ子.

（1）会出现哪些可能的结果？

（2）ଗ出的点数为 1 与ଗ出的点数为 2 的可能ভ相同吗？ଗ出的点数为 1 与ଗ出

的点数为 3 的可能ভ相同吗？

（3）每个结果出现的可能ভ相同吗？你是怎样做的？
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Ғ᭧ੈ̓ၹ͈̃发ၷᄊᮠဋ౏ͥᝠស͈̃发ၷᄊഐဋὊͮ४҂ᄊड़ड़Զ௧

ഐဋᄊͥᝠϙ.  ᥧ˦Ὂᤇ有෥有Х̵රഐဋᄊவขքὝ

3 ኎Իᑟ͈̃的ഐဋ

议一议
1. ʷ˔᛻中装有 5 ˔ုὊѬѿಖ有 1Ὂ2Ὂ3Ὂ4Ὂ5 ᤈ五˔号ᆊὊᤈ̏ုᬔ

号ᆊܱᦐᄱՏὊଵӉՑ͊ਓୗ出ʷ˔ု.

（1）͘出ဘ̏דԻᑟᄊፇ౧Ὕ

（2）ඈ˔ፇ౧出ဘᄊԻᑟভᄱՏՙὝ࿯ʷ࿯߲̓ᄊഐဋѬѿ௧ܳ࠶.

2. Ғ᭧ੈ̓ଢ҂ᄊઋᆶࣉǌଗᰥ֗ߕୗုᄊ຤੆有̤˦СՏᄊྲགὝ

᝺ʷ˔តᰎᄊਫ਼有Իᑟᄊፇ౧有 n ˔Ὂඈ次តᰎ有˅Զ有Х中ᄊʷ˔ፇ౧

出ဘ.  ݠ౧ඈ˔ፇ౧出ဘᄊԻᑟভᄱՏὊᥧ˦ੈ̓ࡃሦᤈ˔តᰎᄊፇ౧௧኎Ի

ᑟᄊ.

想一想
Ϳᑟ੽ʷ̏ፇ౧௧኎ԻᑟᄊតᰎՙὝ

ʷᓊڡὊݠ౧ʷ˔តᰎ有 n ˔኎Իᑟᄊፇ౧Ὂ͈̃ A ӊեХ中ᄊ m ˔ፇ

౧Ὂᥧ˦͈̃ A 发ၷᄊഐဋ˞：P（A）= 
m
n .

Γ�1 ͊ਓଗʷ౦کӉᄊᰥߕ.

（1）ଗ出ᄊག数ܸ̆ 4 ᄊഐဋ௧ܳ࠶Ὕ

（2）ଗ出ᄊག数௧Ϧ数ᄊഐဋ௧ܳ࠶Ὕ

ᝍ：͊ਓଗʷ౦کӉᄊᰥߕὊਫ਼有Իᑟᄊፇ౧有 6 መ：ଗ出ᄊག数Ѭѿ௧
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᫈ᮥᝍх

4. 小明所在的班有 40 名同学，从中选出一名同学为家长会做准备ࢺ作.  请你设计

一种方ವ，使每一名同学ᜂ选中的ഐဋ都相同.

1Ὂ2Ὂ3Ὂ4Ὂ5Ὂ6.  ڂ˞ᰥߕ௧کӉᄊὊਫ਼̿ඈመፇ౧出ဘᄊԻᑟভᄱ኎.

（1）ଗ出ᄊག数ܸ̆ 4 ᄊፇ౧Զ有 2 መ：ଗ出ᄊག数Ѭѿ௧ 5Ὂ6Ὂਫ਼̿

P（ଗ出ᄊག数ܸ̆ 4）= 2
6
 = 1

3
Ὑ

（2）ଗ出ᄊག数௧Ϧ数ᄊፇ౧有 3 መ：ଗ出ᄊག数Ѭѿ௧ 2Ὂ4Ὂ6Ὂਫ਼̿

P（ଗ出ᄊག数௧Ϧ数）= 3
6
 = 1

2
 . Ϳᤇᑟරד

͈̏̃ᄊഐဋὝ

1. ʷҞ੨БྡὊ͊ਓચԩХ中ᄊʷ张Ὂચ҂ܸဍᄊഐဋ௧ܳ࠶Ὕચ҂ 3 ᄊഐဋ௧ܳ

Ὕ࠶ᄊഐဋ௧ܳڱὝચ҂வ࠶

 ឰͿᝍ᧖ʷ下：੪ྡᄊ௑ϋὊͿୗ҂ܸဍᄊ఻͘උୗ҂ 3 ᄊ఻͘࠵.

2. ʷ᥋ӭᮊᤥહᮥ有 AὊBὊCὊ D  四˔ܬᤥንವὊेͿˀ͘Ϣᄊ௑ϋὊ̰中ᬤ఻ڡ

ᤥʷ˔ንವὊͿንࠫᄊഐဋ˞ܳ࠶Ὕ

随堂练习

习题 9.4

ᅼគ੿ᑟ

1. 将 A，B，C，D ，E  这五个字ඇ分别写在 5 स同样的ጮ条上，并将这些ጮ条ஊ在

一个ᄤ子中.  ଵӉ后从中͊意ୗ出一स，会出现哪些可能的结果？它们是等可

能的吗？

2. ͊意ଗ一౦均Ӊ的ᰥ子.

（1）ଗ出的点数小于 4 的ഐဋ是多少？

（2）ଗ出的点数是݉数的ഐဋ是多少？

（3）ଗ出的点数是 7 的ഐဋ是多少？

（4）ଗ出的点数小于 7 的ഐဋ是多少？

3. 有 7 सጮኤ，分别标有数字 1，1，2，2，3，4，5，从中随机地抽出一स，求：

（1）抽出标有数字 3 的ጮኤ的ഐဋ；

（2）抽出标有数字 1 的ጮኤ的ഐဋ；

（3）抽出标有数字为݉数的ጮኤ的ഐဋ.
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议一议

1. ʷ˔᛻中装有 2 ˔ጚု֗ 3 ˔ᄇုὊඈ˔ုᬔᮨᓤܱᦐᄱՏὊ͊ਓୗ出

ʷ˔ုὊୗ҂ጚုᄊഐဋ௧ܳ࠶Ὕ

ୗ出ᄊုˀ௧ጚုࡃ௧ᄇုὊਫ਼̿ୗ҂ጚု֗ୗ҂ᄇုᄊԻ

ᑟভᄱՏὊ˷ࡃ௧ὊP（ୗ҂ጚု）= 1
2

.

ጚု有 2 ˔ὊᏫᄇု有 3 ˔Ὂݠ౧࠲ඈʷ˔ုᦐᎄ上号ᆊὊ

1 号ု（ጚᓤ）ǌ2 号ု（ጚᓤ）ǌ3 号ု（ᄇᓤ）ǌ4 号ု（ᄇ

ᓤ）ǌ5 号ု（ᄇᓤ）Ὂୗ出ඈʷ˔ုᄊԻᑟভᄱՏὊС有 5 መ

኎Իᑟᄊፇ౧.  ୗ҂ጚုԻᑟ出ဘᄊፇ౧有：ୗ出 1 号ုੋ 2 号

ုὊС有 2 መ኎Իᑟᄊፇ౧.  ਫ਼̿ὊP（ୗ҂ጚု）= 2
5

.

Ϳᝣ˞ឺឭᄊ有᥋ေὝ

ʷ˔装有 2 ˔ጚု֗ 3 ˔ᄇု（ඈ˔ုᬔᮨښ  .јʷᡑϢ຤੆࠵௚֗࠵ .2

ᓤܱᦐᄱՏ）ᄊ᛻中͊ਓୗ出ʷ˔ုὊୗ҂ጚု࠵௚ᖍᑈὊୗ҂ᄇု࠵јᖍ

ᑈ.  ᤈ˔຤੆ࠫԥவ公ࣱՙὝښʷ˔ԥ̡຤੆中ὊͿ௧টನေᝍ຤੆ࠫԥவ公

ࣱᄊὝ

ᤥԩ 4 ˔ᬔᮨᓤܱ߹ЛᄱՏᄊု᝺ᝠʷ˔ୗု຤੆.

（1）Ύ४ୗ҂ጚုᄊഐဋ௧ 1
2
Ὂୗ҂ᄇုᄊഐဋ˷௧ 1

2
Ὑ

（2）Ύ४ୗ҂ጚုᄊഐဋ௧ 1
2
Ὂୗ҂ᄇု᳧֗ုᄊഐဋᦐ௧ 1

4
.

做一做
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想一想

（1）ᤥԩ 8 ˔ᬔᮨᓤܱ߹ЛᄱՏᄊုὊͿᑟѬѿ᝺ᝠ໘ᡜݠ上౎͈ᄊ຤

੆ՙὝ

（2）ᤥԩ 7 ˔ᬔᮨᓤܱ߹ЛᄱՏᄊုὊͿᑟѬѿ᝺ᝠ໘ᡜݠ上౎͈ᄊ຤

੆ՙὝ

随堂练习
1. ʷ˔᛻中装有 3 ˔ጚုǌ2 ˔ᄇု֗ 4 ˔᳧ုὊඈ˔ုᬔᮨᓤܱᦐᄱՏ.  ̰中͊ਓ

ୗ出ʷ˔ုὊѷ：

 P（ୗ҂ጚု）= Ὑ

 P（ୗ҂ᄇု）= Ὑ

 P（ୗ҂᳧ု）=  .

2. ឰͿ᝺ᝠʷ˔ԥ̡຤੆ὊΎ຤੆ࠫԥவ௧公ࣱᄊ.

习题 9.5

ᅼគ੿ᑟ

1. 一个᛻中ᜉ有 3 个ጚု和 5 个ᄇု，每个ုᬔᮨᓤܱ都相同.  从中͊意ୗ出一个

ု，ୗ到ጚု和ୗ到ᄇု的ഐဋ相等吗？如果不等，能ա通过改变᛻中ጚုੋ

ᄇု的数量，使ୗ到ጚု和ୗ到ᄇု的ഐဋ相等？

2. 一个᛻中ᜉ有 5 个ጚု、4 个ᄇု和 3 个᳧ု，每个ုᬔᮨᓤܱ都相同.  从中͊

意ୗ出一个ု，则：

 P（ୗ到ጚု）=  ；

 P（ୗ到ᄇု）=  ；

 P（ୗ到᳧ု）=   .

஝ߦေᝍ

3. 请举出一些̃件，它们发生的ഐဋ都是 3
4

.
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4. 用 10 个ᬔᮨᓤܱ߹Л相同的ု设计一个ୗု游戏.

（1）使得ୗ到ጚု的ഐဋ是 1
2

，ୗ到ᄇု的ഐဋ也是 1
2

；

（2）使得ୗ到ጚု的ഐဋ是 1
5

，ୗ到ᄇု和᳧ု的ഐဋ都是 2
5

.

5. 小明和小颖做ୗྡ游戏，他们先后从一Ҟ去଀大、小ဍ的੨克ྡ中͊意抽取一

सྡ（不ஊڀ），ឺୗ到的ྡ面大，ឺ就获ᑈ.（规定ྡ面从小到大的顺ऀ为：

2，3，4，5，6，7，8，9，10，J ，Q ，K ，A，且ྡ面的大小与花ᓤ无关）

（1）Ѹฤ好ྡኄ一次န，现小明已ፃୗ到的ྡ面为 4，然后小颖ୗྡ.  问：小明

获ᑈ的ഐဋ是多少？小颖获ᑈ的ഐဋ又是多少？

（2）若小明已ፃୗ到的ྡ面为 2，ৱц又如何？小明已ፃୗ到的ྡ面为 A 呢？

  .வᆒᬔᮨᓤܱ߹ЛᄱՏڱ中ඈʷڏὊڏ౜ᄊᇨਓڡˁ书੝ࠉ௧Ӻ 3-9 ڏ

வڱ౽ښϣڡᬤ఻ု࠵໔үὊڡ౜上ᒭႀڡ书੝ᄊ֗ࠉӺښѬѿု࠵˔ʷ࠲

ᆒ上.

ᳬᆒ上ᄊഐဋܸὝ˞̤˦Ὕښϣု࠵੝ᫎ᧗Ὂ˔דښ（1）

（2）Ϳᝀ४ု࠵ϣښᳬᆒ上ᄊഐဋܸ࠵ˁ̤˦有ТὝ

Ӻࠉ 书੝ 

3-9 ڏ

வڱ౽ښϣڡᬤ఻ု࠵໔үὊڡ౜上ᒭႀڡਫ਼ᇨᄊ 4-9 ڏݠښု࠵࠲౧ݠ

ᆒ上Ὂѷု࠵ϣښᳬᆒ上ᄊഐဋ௧ܳ࠶Ὕ

议一议
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வᆒᬔᮨڱவᆒጸੇὊඈʷڱ ౜ႀ 20ڡᄊ 4-9 ڏ

ᓤܱ߹ЛᄱՏὊХ中ᳬᓤவᆒ有 5 ု࠵˞ڂ  .ڱᬤ఻ڡ

ϣڱ౽ښவᆒ上Ὂ߲ϣ͊ښ͵ʷڱவᆒ上ᄊഐဋᦐᄱ

኎Ὂਫ਼̿

P（ု࠵ϣښᳬᆒ上）= 5
20

 = 1
4

.

想一想
：上ᤘþᝬʷᝬÿ中ښ

Ὕ࠶ᄇᆒ上ᄊഐဋ௧ܳښϣု࠵（1）

：௚ᝣ˞（1）ᄊഐဋˁ下᭧͈̃发ၷᄊഐဋᄱ኎࠵（2）

ʷ˔᛻中装有 20 ˔ုὊХ中有 5 ˔ᳬု֗ 15 ˔ᄇုὊඈ˔ုᬔᮨᓤܱᦐ

ᄱՏὊ̰中͊ਓୗ出ʷ˔ု௧ᄇု.

ͿՏਓ̵ᄊਇขՙὝ

Γ�2 ౽ڤ׸˞̀ծळᮏࠇὊ᝺ቡ̀ʷ˔ڏݠ

9-5 ਫ਼ᇨԻ̿ᒭႀᣁүᄊᣁᄨ（ᣁᄨᜂ኎Ѭੇ 20 ˔

੡ॎ）Ὂࣳ᜻定：ᮏࠇඈ᠔˼ 100 元ᄊֶ׸Ὂࡃᑟ

ᖍ४ʷ次ᣁүᣁᄨᄊ఻͘.  ݠ౧ᣁᄨϣൣՑὊૉ᧫

൤ࠫݞюጚǌ᳧ੋ፯ᓤ区۫ὊᮏࡃࠇԻ̿Ѭѿᖍ

४ 100 元ǌ50 元ǌ20 元ᄊ᠔ྭ҆.

ႁᮏࠇ᠔ྭ 120 元Ὂ̵ᖍ४᠔ྭ҆ᄊഐဋ௧ܳ

Ὕ࠶Ὕ̵४҂ 100 元ǌ50 元ǌ20 元᠔ྭ҆ᄊഐဋѬѿ௧ܳ࠶

ᝍ：ႁᮏࠇᄊ๗ᠠᮩ100 ښ 元҂ 200 元˨ᫎὊڂ൥Ի̿ᖍ४ʷ次ᣁүᣁᄨ

ᄊ఻͘.

ᣁᄨᜂ኎Ѭੇ 20 ˔੡ॎὊХ中 1 ˔௧ጚᓤὊ2 ˔௧᳧ᓤὊ4 ˔௧፯ᓤὊڂ

൥Ὂࠫ̆ႁᮏࠇ౏ឭὊ

P（ᖍ४᠔ྭ҆）= 1+ 2+ 4
20

 = 7
20

Ὑ

P（ᖍ४ 100 元᠔ྭ҆）= 1
20

Ὑ

4-9 ڏ

᳧ ᳧

፯

፯
፯

፯

ጚ

5-9 ڏ
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P（ᖍ४ 50 元᠔ྭ҆）= 2
20

 = 1
10

Ὑ

P（ᖍ४ 20 元᠔ྭ҆）= 4
20

 = 1
5
 .

习题 9.6

ᅼគ੿ᑟ

1. 下图是一个࠭ࠃ游戏的ᘩࠃ图，图中每个方块ᬔ了图ವܱ都相同，ࠃᘩ随机地

ᘩ在某一方块内，那么ࠃᘩᘩ在各种图ವ下的ഐဋ分别是多少？

（第 1 ᮥ）

随堂练习

வ๕上ᮨڡᄊेᤠښਫ਼ᇨὊᣁᄨᜂ኎Ѭੇ 16 ˔੡ॎ.  ឰڏݠ .1

ᓤὊΎ४ᒭႀᣁүᤈ˔ᣁᄨὊे߲ϣൣᣁү௑Ὂૉ᧫ᗀښᳬᓤ

区۫ᄊഐဋ˞ 3
8

.

2. Ϳᤇᑟˡ出ʷ̏ˀᆸ定͈̃Ὂ߲发ၷᄊഐဋ˷௧ 3
8

 ՙὝ

（第 1 ᮥ）



84

第˵章
ഐဋѺ൦

஝ߦေᝍ

3. （1）如果将一个小ု在如图（1）所示的地౜上自由地໔ү，小ု随机地ϣ在

    某块方砖上，那么它ϣ在ᳬᓤӝ۫的ഐဋ是多少？如果将小ု在如图（2）

    所示的地౜上自由地໔ү呢？

 （2）请你设计几种地砖图ವ，使得将一个小ု在上面自由໔ү时，小ုϣ在ᳬ

    ᓤӝ۫的ഐဋ是 
1
3 .

௧ʷ˔Ի̿ᒭႀᣁүᄊᣁᄨὊᣁүᣁᄨὊेᣁᄨ 6-9 ڏ

ϣൣ௑Ὂૉ᧫ᗀښጚᓤ区۫֗ᄇᓤ区۫ᄊഐဋѬѿ௧ܳ࠶Ὕ

（1） （2）

（第 3 ᮥ）

ጚ

ᄇ

120c

6-9 ڏ
ૉ᧫ˀ௧ᗀښጚᓤ区۫ࡃ௧ᗀښᄇᓤ区

۫Ὂᗀښጚᓤ区۫֗ᄇᓤ区۫ᄊഐဋᄱ኎Ὂਫ਼

̿ P（ᗀښጚᓤ区۫）= P（ᗀښᄇᓤ区۫）= 1
2

 .

2. 同学们န过计算机“ੳᭇ”游戏吗？右图为计算机“ੳ

ᭇ”游戏的ႇ面，在 9×9 个小方格的ᭇӝ中，随机地

ۡᘩ着 10 ᮤ地ᭇ，每个小方格最多能ۡᘩ 1 ᮤ地ᭇ.  

小明游戏时先ᢍ中一个小方格，௭示数字 3（如图所

示），它表示与这个方格相᥶的 8 个小方格（图中ᳬ಴

所ڊӝ۫，设为 A ӝ۫）中ۡᘩ着 3 ᮤ地ᭇ.  为了ࡊ可

能不ᢍ中地ᭇ，小明的ኄ二步应ᢍ在 A ӝ۫内的小方格

上还是应ᢍ在 A ӝܱ۫的小方格上？

（第 2 ᮥ）
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ᣁү8-9 ڏݠ ਫ਼ᇨᄊᣁᄨὊेᣁᄨϣൣ௑Ὂૉ᧫ᗀښጚ

ᓤ区۫֗ᄇᓤ区۫ᄊഐဋѬѿ௧ܳ࠶ὝͿ有̤˦வขὝˁՏ

ͧᤉ行̔ื.

8-9 ڏ

ጚ

ᄇ

110c

想一想

Γ�3 ౽路԰南ӒவՔጚ፯༥ᄊ᝺Ꮆ௑ᫎ˞：ጚ༥ 40 sǌ፯༥ 60 sǌ᳧༥

3 s.  ࠵௚ᄊྚྚᬤ఻ڡႀ南ड़Ӓ开ᢼፃ᣿ស路԰Ὂ᫈：

（1）̵᥅҂ጚ༥ᄊഐဋܸᤇ௧᥅҂፯༥ᄊഐဋܸὝ

（2）̵᥅҂ጚ༥ᄊഐဋ௧ܳ࠶Ὕ

ᝍ：（1）࠵௚ᄊྚྚᬤ఻ڡፃ᣿ស路԰Ὂ̵ඈʷ௑҉ፃ᣿ᄊԻᑟভᦐᄱ

ՏὊڂ˞ស路԰南ӒவՔጚ፯༥ᄊ᝺Ꮆ௑ᫎ˞：ጚ༥ 40 sǌ፯༥ 60 sǌ᳧༥ 3 s.  

፯༥௑ᫎඋጚ༥௑ᫎ᫂Ὂਫ̵਼̿᥅҂፯༥ᄊഐဋܸ.

（2）̵᥅҂ጚ༥ᄊഐဋ˞：

40
40 + 60 + 3 = 

40
103

 .

随堂练习

ឰͿ᝺ᝠʷ˔ᣁᄨὊΎ४ᒭႀᣁүᤈ˔ᣁᄨὊे߲ϣൣᣁү௑Ὂૉ᧫ᗀښጚᓤ区۫

ᄊഐဋ˞ 3
8
Ὂᗀښᄇᓤ区۫ᄊഐဋ˞ 3

8
Ὂᗀ᳧ښᓤ区۫ᄊഐဋ˞ 1

4
 .

7-9 ڏ

ጚ

ᄇ
120c

Џંᄇᓤ区۫኎Ѭੇ 2 份（7-9 ڏݠ）Ὂᤈನ

ᣁᄨᜂ኎Ѭੇ 3 ˔੡ॎ区۫ὊХ中 1 ˔௧ጚᓤὊ

2 ˔௧ᄇᓤὊਫ਼̿ P（ᗀښጚᓤ区۫）= 1
3
ὊP（ᗀ

ᄇᓤ区۫）= 2ښ
3

.

Ϳᝣ˞ឺϢ४ࠫὝឭឭͿᄊေႀὊͿ௧টನϢᄊὝ
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习题 9.7

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

1. 下面是两个可以自由ᣁү的ᣁᄨ，ᣁүᣁᄨ，分别计算ᣁᄨϣൣ后，ૉ᧫ᗀ在

ጚᓤӝ۫的ഐဋ.

（第 1 ᮥ）

2. 下面是一个可以自由ᣁү的ᣁᄨ，ᣁүᣁᄨ，ᣁᄨϣൣ后，ૉ᧫ᗀ在ጚᓤӝ۫

的ഐဋ是多少？

（第 2 ᮥ）

4. 请你设计一个ᣁᄨ，使得自由ᣁү这个ᣁᄨ，当它ϣൣᣁү时，ૉ᧫ᗀ在ጚᓤ

ӝ۫的ഐဋ为 4
9

，ᗀ在ᄇᓤӝ۫的ഐဋ为 1
3

，ᗀ在᳧ᓤӝ۫的ഐဋ为 2
9

 .

3. 某ႃ᜽ᮠ道୧ஊ正ྟ与ࣹ告的时间之比为 7Ĳ1，ࣹ告随机地ቈଣ在正ྟ之间.  

小明随机地੪开ႃ᜽机，收看该ᮠ道，他开机时্好୧ஊ正ྟ的ഐဋ是多少？
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复习题

ᮏˁনᏦڀ

1. 举例说明什么是随机̃件.

2. ̃件发生的ഐဋ与ᮠဋ有什么ӝ别和联系？

3. 你能设计一些对ԥ方都Н平的游戏吗？

4. 举例说明如何求随机̃件的ഐဋ.  在什么条件下适合用Н式 P（A）= 
m
n  来求

 随机̃件的ഐဋ？

5. 用适当的方式梳理本章的知识，并与同伴进行交流.

1. 下列̃件中，哪些是确定的？哪些是不确定的？请说明理由.

（1）车ᣚ随机ፃ过一个路԰，遇到ጚ༥；

（2）两条线段可以组成一个三ᝈ形；

（3）400 人中至少有两人的生ெ在同一天；

（4）ଗ一౦均Ӊ的ᰥ子，ଗ出的点数是᠏数.

2. 下面是一些可以自由ᣁү的ᣁᄨ，请你按ིᣁᄨϣൣ后ૉ᧫ᗀ在᳧ᓤӝ۫的可能ভ

由大到小进行ଆ列.

复习题

ᅼគ੿ᑟ

3. 请将下列̃件发生的ഐဋ标在图中：

（第 2 ᮥ）

（第 3 ᮥ）
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஝ߦေᝍ

6. 如图是一个ᣁᄨ，小颖认为ᣁᄨ上共有三种不同的ᮨᓤ，所以

自由ᣁү这个ᣁᄨ，ૉ᧫ϣ在ጚᓤ、᳧ᓤੋᗰᓤӝ۫的ഐဋ都

是 1
3

.  你认为呢？

（第 6 ᮥ）

（1）将 3 个人分成两组，一定有 2 个人分在一组；

（2）随意ଗ两౦均Ӊ的ᰥ子，య上面的点数之和为 1；

（3）自由ᣁү如图所示的ᣁᄨ（ᣁᄨᜂ等分成 6 个੡形），ૉ᧫ϣ在ጚᓤ的ӝ۫中.

（第 3（3）ᮥ）

4. 如图所示有 9 सӵྟ，分别写有 1 至 9 这九个数字.  将它们背面య上ฤӉ后，͊意

抽出一स.

（1）P（抽到数字 9）=  ；

（2）P（抽到两位数）=  ；

（3）P（抽到的数大于 6）=  ，P（抽到的数小于 6）=  ；

（4）P（抽到݉数）=  ，P（抽到Ϧ数）=   .

5. 如图，有一౦均Ӊ的正二十面体形࿄的ᰥ子，其中的 1 个

面标有“1”，2 个面标有“2”，3 个面标有“3”，4 个面

标有“4”，5 个面标有“5”，其͸的面标有“6”.  将这个

ᰥ子ଗ出后：

（1）“6”య上的ഐဋ是多少？

（2）数字几య上的ഐဋ最大？
（第 5 ᮥ）
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复习题

7. 一Զ小Ლ自由自在地在ቇ中ᮻ行，然后随意ᗀ在如图（1）所示的某个方格中（每

个方格ᬔᮨᓤܱ߹Л相同），则小Ლϣ在ᄇᓤ方格中的ഐဋ是多少？如果小Ლ随意

ᗀ在图（2）所示的某个方格中，它ϣ在ᄇᓤ方格中的ഐဋ又是多少？

（第 9 ᮥ）（第 8 ᮥ）

8. 如图，Ϝ设可以随意在图中取点，那么这个点取在᫻ॖ部分的ഐဋ是多少？请你᧘

ழ设计图ವ，使得这个点取在᫻ॖ部分的ഐဋ为 3
7

.

᫈ᮥᝍх

11. 自由ᣁүᣁᄨ，按ૉ᧫所ૉӝ۫的ૉ示行ү.

（1）ᣁү若干次，最后是在出发点Ғ的可能ভ大还是在出发

点后的可能ভ大？

（2）ᤌ፞ᣁү 20 次，试一试，看ৱц怎么样.
（第 11 ᮥ）

（第 7 ᮥ）

（1） （2）

9. 如图，一个均Ӊ的ᣁᄨᜂ等分成 10 份，分别标有 1，2，3，4，5，6，7，8，9，

10 这 10 个数字.  ᣁүᣁᄨ，当ᣁᄨϣൣ后，ૉ᧫ૉ向的数字ԁ为ᣁ出的数字.  两

 人Ԡ与游戏：一人ᣁүᣁᄨ，另一人࿯数，若所࿯数字与ᣁ出的数字相ኀ，则࿯数

 的人获ᑈ，ա则ᣁүᣁᄨ的人获ᑈ.  ࿯数的方法从下面三种中选一种：

（1）࿯“是݉数”ੋ“是Ϧ数”；

（2）࿯“是 3 的倍数”ੋ“不是 3 的倍数”；

（3）࿯“是大于 6 的数”ੋ“不是大于 6 的数”.

 如果ᣃ到你࿯数，那么为了ࡊ可能获ᑈ，你将选择哪一种࿯数方法？怎样࿯？

10. 小明做了 5 次ઋଗ均Ӊᆶࣉ的试ᰎ，其中有 2 次正面య上、3 次正面య下.  他认为г

  ઋ一次，一定正面య上.  你同意他的观点吗？与同伴进行交流.
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第˵章
ഐဋѺ൦

ᐏጇ઩ࣹ

13. 请你设计一个游戏，并说明在你的设计中游戏Ꮸ获ᑈ的ഐဋ是多少.

14. 现有足ܵ多ᬔᮨᓤܱ均相同的ု，请你从中选 12 个ု设计ୗု游戏.

（1）使ୗ到ጚု的ഐဋ和ୗ到ᄇု的ഐဋ相等；

（2）使ୗ到ጚု、ᄇု、ᳬု的ഐဋ都相等；

（3）使ୗ到ጚု的ഐဋ和ୗ到ᄇု的ഐဋ相等，且都小于ୗ到ᳬု的ഐဋ.

12. 如图（甲），有一੻ࠃᘩᜂ随意ۡ在长方形ӝ۫内（图中每个方格߹Л相同）.

（1）Ϝ如你去࠭找ࠃᘩ，你会选择哪个ӝ۫？为什么？在这个ӝ۫一定能找到ࠃ

ᘩ吗？

？ᘩۡ在哪两个ӝ۫的可能ভ相同ࠃ（2）

（3）如果ۡࠃᘩ的ӝ۫如图（乙）所示（图中每个三ᝈ形߹Л相同），（1）（2）

的结果又会怎样？

（第 12 ᮥ）

（ႁ） （˳）
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ੈ̓ఢፃଊጊ᣿኎ᒉʼᝈॎ֗ᄰᝈʼᝈॎᄊʷ̏ভ᠏Ὂݠ኎ᒉʼᝈॎ þʼ

ጳՌʷÿᄊভ᠏ǌӇ股定ေ኎.  Ϳᤇᝮ४ᖍ४ᤈ̏ፇ᝷ᄊ᣿ሮՙὝͿᑟಪ૶ࣃ

有۳本̃֗ࠄ定ေ᝽௚ᤈ̏ፇ᝷ՙὝ

本ቦ࠲ᆑቃː˔ʼᝈॎЛ኎Ὂ᝽௚ˁ኎ᒉʼᝈॎ֗ᄰᝈʼᝈॎᄊভ᠏ԣѼ

ѿ౎͈有Тᄊʷ̏ፇ᝷Ὂ᝽௚ጳ඀ۇᄰࣱѬጳ֗ᝈࣱѬጳᄊ有Тভ᠏Ὂᤇ࠲ᆑ

ቃᄰᝈʼᝈॎЛ኎ᄊѼѿ౎͈Ὂᤉʷ൦ʹ͘᝽௚ᄊॹ᜶ভ.

 学习目标

 能૧用相关的基本事实和定理证明ଇ个三角形全等

 经૦探索、证明等腰三角形和直角三角形等཮形性质与判՚ཉ件的过

 程，৊一օ发ቛླྀ理能力

 能证明等腰三角形的性质定理和判定定理

 ቨ࿥勾股定理त其ొ定理，并能ሏ用໲们解决一些简单的实ा问题

 探索并ቨ࿥直角三角形全等的“ၽՉ、直角Չ”定理

 能证明线段垂直平分线、角平分线的性质定理त其ొ定理

第ӡ章 三角形的有关证明
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第ӡ章
三ᝈॎ的దТ᝽௚

Ὂ̰ࣳХ中ᄊࠄǒࣱ行ጳᄊ有Т᝽௚Ǔʷቦ中Ὂੈ̓ፌ出̀М౎۳本̃ښ

ї౎۳本̃ࠄ出发᝽௚̀有Тࣱ行ጳᄊʷ̏ፇ᝷.  ᤂၹᤈ̏۳本̃ࣃ֗ࠄፃ学

˸᣿ᄊ定ေὊੈ̓ᤇԻ̿᝽௚有Тʼᝈॎᄊʷ̏ፇ᝷.

1 Л኎三ᝈॎ

想一想
有ТЛ኎ʼᝈॎᄊ۳本̃ࠄ有̏דὝ

۳本̃ࠄ：@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@�ᄊː˔ʼᝈॎЛ኎.（S AS ）

۳本̃ࠄ：@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@�ᄊː˔ʼᝈॎЛ኎.（AS A）

۳本̃ࠄ：@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@�ᄊː˔ʼᝈॎЛ኎.（S S S ）

ႀ上᭧ᄊ۳本̃ࠄὊԻ̿᝽௚᝵ܳї͵ፇ᝷.  

ፃଊጊ᣿ þːᝈѬѿᄱ኎˅Х中ʷጸ኎ᝈᄊࠫ᣸ᄱ኎ᄊː˔ʼᝈॎࣃ̓ੈ

Л኎ÿᤈ˔ፇ᝷ὊͿᑟၹ有Тᄊ۳本̃ࣃ֗ࠄፃ᝽௚᣿ᄊ定ေ᝽௚߲ՙὝ

ǁABC ֗ǁAĂBĂCĂ中Ὂ∠B =∠BĂὊ∠C =∠CĂὊښ1Ὂ-10 ڏݠ：ᅼࣃ

AB = AĂBĂ.  

ර᝽：ǁABC ĭ ǁAĂBĂCĂ.  

᝽௚：ı∠A +∠B +∠C = 180°Ὂ

∠AĂ+∠BĂ+∠CĂ= 180°Ὂ

做一做
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İ∠A = 180°-∠B -∠CὊ

∠AĂ= 180°-∠BĂ-∠CĂ.  

ı∠B =∠BĂὊ∠C =∠CĂὊ

İ∠A =∠AĂ.  

ǁABC ֗ǁAĂBĂCĂ中Ὂښ

ı∠A =∠AĂὊAB = AĂBĂὊ∠B =∠BĂὊ

İǁABC ĭǁAĂBĂCĂ（AS A）.  

ႀ൥Ի̿४҂下᭧ᄊ定ေ：

1-10 ڏ

ေࠀ  ːᝈѬѿᄱ኎˅Х中ʷጸ኎ᝈᄊࠫ᣸ᄱ኎ᄊː˔ʼᝈॎЛ

኎.（AAS ）

Γ�1 ࣃᅼ：2-10 ڏݠὊጳ඀ AB ֗ CD ᄱ̔̆ག OὊጳ඀ OA = ODὊ

OC = OB.  

ර᝽：AC = BDὊ∠A =∠D.  

᝽௚：ښǁOAC ֗ǁODB 中Ὂ

ıOA = ODὊ

∠AOC =∠DOBὊ

OC = OBὊ

İǁOAC ĭǁODB（S AS ）.

İAC = BDὊ∠A =∠D（Л኎ʼᝈॎᄊ定义）.  

2-10 ڏ

ಪ૶Л኎ʼᝈॎᄊ定义Ὂ

ੈ̓Ի̿४҂Л኎ʼᝈॎᄊࠫ

ऄ᣸ᄱ኎ǌࠫऄᝈᄱ኎.

BC

A D

O
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1. ߹ੇ下᭧ᄊ᝽௚᣿ሮ.  

  .OὊǁAOC ĭǁDOB ۅὊAB ˁ CD ၎঍ᇀڏݠ：ᅼࣃ

ර᝽：ǁABD ĭǁDCA.  

᝽௚：ıǁAOC ĭǁDOBὊ

İAO = DOὊCO = BOὊAC = DB（      ）.  

İ_____ + _____ = _____ + _____Ὂ

ԁ AB = DC.  

ǁABD ֗ǁDCA 中Ὂښ

ıDB = ACὊ

 _____ = _____Ὂ

 _____ = _____Ὂ

İǁABD ĭǁDCA（      ）.  

ὊMڏݠ：ᅼࣃ .2  ௧ጳ඀ AB ᄊ中གὊ∠C =∠DὊ∠1 =∠2.  

ර᝽：ǁAM C ĭǁBM D.  

随堂练习

习题 10.1

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

1. 已知：如图，∠ACB =∠DBC，AC = DB.  

求᝽：∠A =∠D，AB = DC.  

（第 2 ᮥ）

2. 已知：如图，在四边形 ABCD 中，AC 平分∠BAD，AB = AD.  

求᝽：AC 平分∠BCD.  

3.（1）已知：如图，AB = DE，AC = DF .  要᝽明ǁABC ĭǁDEF ，Զ需гܙ຋一个

    条件：_______ = _______，ੋ_______ = _______；

（第 2 ᮥ）

1 2

（第 1 ᮥ）

BC

A D
O

（第 1 ᮥ）

BC

A D

O
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A

B C

D

E F

（第 3（1）ᮥ ） （第 3（2）ᮥ ）

（2）已知：如图，AE 和 CD 相交于点 O，∠ADO =∠CEO = 90°.  要᝽明ǁAOD
     ĭ ǁCOE，Զ需гܙ຋一个条件：_________ = _________，ੋ _________

   = _________，ੋ_________ = _________ .  

Γ�2 ࣃᅼ：3-10 ڏݠὊག B ښ∠EAF  ᄊЯᦊὊCὊD ːགѬѿښ∠EAF

ᄊː᣸上Ὂ˅∠1 =∠2Ὂ∠3 =∠4.  

ර᝽：AC = AD.  

᝽௚：ı∠5 =∠3 -∠1Ὂ∠6 =∠4 -∠2Ὂ

      ∠3 =∠4Ὂ∠1 =∠2Ὂ

İ∠5 =∠6.  

ǁABC ֗ǁABD 中Ὂښ

ı∠5 =∠6ὊAB = ABὊ∠1 =∠2Ὂ

İǁABC ĭǁABD（AS A）.  

İAC = AD（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄ᣸ᄱ኎）.  

3

5

6

4

2

1

3-10 ڏ

想一想

ၹ上ᓬិ中ᄊ定ေ（AAS͵ݠ ）᝽௚Γ 2 Ὕ

Γ�3 ࣃᅼ：4-10 ڏݠὊAB = CDὊABĩCDὊCE = AF .  

ර᝽：∠E =∠ F .  

᝽௚：ıCE = AF Ὂ

İAC + CE = AC + AF Ὂ

ԁ AE = CF .  

ıABĩCDὊ
4-10 ڏ

2

1
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İ∠1 =∠2.  

ǁABE ֗ǁCDFښ  中Ὂ

ıAE = CF Ὂ∠1 =∠2ὊAB = CDὊ

İǁABE ĭǁCDF （S AS ）.  

İ∠E =∠F （Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄᝈᄱ኎）.  

随堂练习
ὊAB = ADὊAFڏݠ：ᅼࣃ .1  = AG ὊBF  = DG .  

ර᝽：∠BAG  =∠DAF .  

（第 1 ᮥ） （第 2 ᮥ）

ǁABC 中ὊBFښὊڏݠ：ᅼࣃ .2  = DEὊDEĩABὊDF ĩAC.  

ර᝽：D ˞ BC ᄊ中ག.  

习题 10.2

ᅼគ੿ᑟ

1. 已知：如图，点 E，F  在线段 BC 上，BF  = CE，∠AEB =∠DF C，∠B =∠C.  

求᝽：ǁABE ĭǁDCF .  

（第 1 ᮥ）

2. 已知：如图，AB = AC，∠D =∠E，∠1 =∠2.  

求᝽：ǁABD ĭǁACE.  

12

（第 2 ᮥ）
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3. 已知：如图，AB = AD，BC = DC.  

求᝽：∠B =∠D.  

஝ߦေᝍ

B

A

D

C

（第 3 ᮥ）

Γ�� ࣃᅼ：5-10 ڏݠὊǁABC ĭǁAĂBĂCĂὊADὊAĂDĂѬѿ௧ǁABC ֗

ǁAĂBĂCĂᄊᰴ.  

ර᝽：AD = AĂDĂ.  

᝽௚：ıǁABC ĭǁAĂBĂCĂὊ

İAB = AĂBĂ（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄ᣸ᄱ኎）Ὂ

  ∠B =∠BĂ（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄᝈᄱ኎）.  

ı∠ADB =∠AĂDĂBĂ= 90°Ὂ

İǁABD ĭǁAĂBĂDĂ（AAS ）.  

İAD = AĂDĂ（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄ᣸ᄱ኎）.  

5-10 ڏ

想一想
ʼᝈॎᄊܱᦊὊͿᤇᑟ४҂上᭧ښ౧ː˔Л኎ʼᝈॎࠫऄ᣸上ᄊᰴݠ（1）

ᄊፇ᝷ՙὝ
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௧សʼᝈॎᄊʷ౎᣸քὝࡃ౧ː˔Л኎ʼᝈॎࠫऄ᣸上ᄊᰴݠ（2）

（3）ᤰ᣿Γ 4 ֗上᭧ᄊː˔᫈ᮥὊͿᑟ४҂̤˦ፇ᝷ὝˁՏͧᤉ行̔ื.  

Γ�5 ࣃᅼ：6-10 ڏݠὊAB = CDὊBE = DF Ὂ∠B =∠D.  

ර᝽：（1）AE = CF Ὑ

（2）AEĩCF Ὑ

（3）∠AF E =∠CEF .  

6-10 ڏ

᜶᝽௚ː౎ጳ඀（ੋː

˔ᝈ）ᄱ኎ὊԻ̿ᤰ᣿ᤈː

౎ጳ඀（ੋː˔ᝈ）ਫ਼ښᄊ

ː˔ʼᝈॎЛ኎౏᝽௚.  

᝽௚：（1）ښǁABE ֗ǁCDF  中Ὂ

ıAB = CDὊ∠B =∠DὊBE = DF Ὂ

İǁABE ĭǁCDF （S AS ）.  

İAE = CF （Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄ᣸ᄱ኎）.  

（2）ıǁABE ĭǁCDF Ὂ

İ∠AEB =∠CF D（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄᝈᄱ኎）.  

İAEĩCF .  

ǁAEFښ（3）  ֗ǁCF E 中Ὂ

ıAE = CF Ὂ∠AEF  =∠CF EὊEF  = F EὊ

İǁAEF  ĭǁCF E（S AS ）.  

İ∠AF E =∠CEF （Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄᝈᄱ኎）.  

随堂练习
ὊǁABC ĭǁAĂBĂCĂὊADὊAĂDĂѬѿ௧ǁABC ֗ǁAĂBĂCĂᄊᝈࣱڏݠ：ᅼࣃ .1

Ѭጳ.  

 ර᝽：AD = AĂDĂ.  
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（第 1 ᮥ）

（第 2 ᮥ）

ὊAB = ACὊAD = AEὊBD ֗ CE ᄱ̔̆ག Fڏݠ：ᅼࣃ .2 .  

ර᝽：（1）∠B =∠CὙ

（2）ǁBEF  ĭǁCDF Ὑ

（3）BF  = CF .  

习题 10.3

ᅼគ੿ᑟ

1. 求᝽：Л等三ᝈ形对应边上的中线相等.  

2. 已知：如图，在ǁABC 和ǁAĂBĂCĂ中，AD，AĂDĂ分别是ǁABC 和ǁAĂBĂCĂ的

中线，AB = AĂBĂ，BC = BĂCĂ，AD = AĂDĂ.  

 求᝽：（1）∠B =∠BĂ；（2）ǁABC ĭǁAĂBĂCĂ.  

（第 2 ᮥ）

3. 已知：如图，AB∥CD，AD 和 BC 相交于点 O，

E F  过点 O，分别与 AB，CD 相交于点 F ，E，

AB = CD. 

求᝽：（1）OC = OB；（2）OE = OF .  

（第 3 ᮥ）
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2 ኎ᒉ三ᝈॎ

ᤇᝮ४ੈ̓ଊጊ᣿ᄊ኎ᒉʼᝈॎᄊভ᠏ՙὝ

តѾၹࣃ有ᄊ۳本̃֗ࠄ定ေ᝽௚ᤈ̏ፇ᝷.

  .ǁABC 中ὊAB = ACښ7Ὂ-10 ڏݠ：ᅼࣃ

ර᝽：∠B =∠C.  

7-10 ڏ 8-10 ڏ

ੈ̓ఢፃѾၹઉԯᄊவ

ขឭ௚̀኎ᒉʼᝈॎᄊː˔

अᝈᄱ኎（8-10 ڏݠ）. 

ઉ჉࠲኎ᒉʼᝈॎѬੇ̀ː

˔Л኎ʼᝈॎ.  ڂ൥ᤰ᣿ͻअ᣸上

ᄊ中ጳὊԻ̿४҂ː˔Л኎ᄊʼᝈ

ॎὊ̰Ꮻ᝽௚ᤈː˔अᝈᄱ኎. 
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议一议

᝽௚：ԩअ᣸ BC ᄊ中ག DὊᤌଌ AD（9-10 ڏݠ）.  

ıAB = ACὊBD = CDὊAD = ADὊ

İǁABD ĭǁACD（S S S ）.  

İ∠B =∠C（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄᝈᄱ኎）.

Ϳᤇ有Х̵᝽௚வขՙὝˁՏͧᤉ行̔ื.  
9-10 ڏ

� .ေǋ኎ᒉʼᝈॎᄊː˔अᝈᄱ኎ࠀ

ᤈʷ定ေԻ̿እᤘ˞：኎᣸ࠫ኎ᝈ.  

中ὊႀǁABD ĭǁACDὊԻ̿४҂∠BAD  =∠CADὊ 9-10 ڏښᬅ上Ὂࠄ

ADľBCὊڂ൥ጳ඀ AD Տ௑ᤇ௧ᮇᝈᄊࣱѬጳ֗अ᣸上ᄊᰴὊႀ൥Ի̿४҂

ፇ᝷：

  .ေǋ኎ᒉʼᝈॎᮇᝈᄊࣱѬጳǌअ᣸上ᄊ中ጳǌअ᣸上ᄊᰴ̉ᄱ᧘Ռࠀ

10-10 ڏ

Ғ᭧ࣃፃ᝽௚̀኎ᒉʼᝈॎᄊː˔अᝈᄱ኎.  Ԧ᣿౏Ὂ

有ː˔ᝈᄱ኎ᄊʼᝈॎ௧኎ᒉʼᝈॎՙὝ

= ǁABC 中Ὂ∠B =∠CὊ᜶ਇ᝽௚ ABښ10Ὂ-10 ڏݠ

ACὊԶ᜶ᑟ౞ᤵː˔Л኎ᄊʼᝈॎὊΎ AB ˁ AC ੇ˞ࠫऄ

᣸ࡃԻ̿̀.  Ϳ௧টನ౞ᤵᄊὝ

�ေࠀ 有ː˔ᝈᄱ኎ᄊʼᝈॎ௧኎ᒉʼᝈॎ.  

ᤈʷ定ေԻ̿እᤘ˞：኎ᝈࠫ኎᣸.  
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1. Ѿၹͻ኎ᒉʼᝈॎᮇᝈᄊࣱѬጳᄊவขὊ᝽௚኎ᒉʼᝈॎᄊː˔अᝈᄱ኎.  

2. ಪ૶኎ᒉʼᝈॎভ᠏定ေ܍ቇ：

  .ǁABC 中ὊAB = ACښὊڏݠ：ᅼࣃ

（1）ıADĭBCὊ

   İ∠_______ =∠_______Ὂ_______ = _______Ὑ

（2）ıAD ௧अ᣸上ᄊ中ጳὊ

   İ_______ ĭ _______Ὂ∠_______ =∠_______Ὑ

（3）ıAD ௧ᮇᝈᄊࣱѬጳὊ

   İ_______ ĭ _______Ὂ_______ = _______.  

随堂练习

C

A

B D
（第 2 ᮥ）

习题 10.4

ᅼគ੿ᑟ

᫈ᮥᝍх

1. 如图，在ǁABD 中，C 是边 BD 上的一点，且 ACĭBD，AC = BC = CD.  

（1）求᝽：ǁABD 是等ᒉ三ᝈ形；

（2）求∠BAD 的度数.  

（第 1 ᮥ）

2. 如图，AC 和 BD 相交于点 O，且 AB∥DC，OA = OB.  

求᝽：OC = OD.  

D C

O

A B
（第 2 ᮥ）

3. 如图，一艘船从 A 处出发，以 20 km / h 的速度向正Ӓ方向

航行，ፃ过 1.5 h 到᣺ B 处.  分别从 A，B 处మ༥܉ C，

฾得∠ N AC = 42°，∠ N BC = 84°.  求从 B 处到༥܉ C 的

距离.  

42°

84°

（第 3 ᮥ）
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኎ᒉʼᝈॎ中ͻ出ːअᝈᄊࣱѬጳὊᤈː˔अᝈᄊࣱѬጳᄱ኎ՙὝͿᑟښ

᝽௚Ϳᄊፇ᝷ՙὝ

Γ�1 ᝽௚：኎ᒉʼᝈॎːअᝈᄊࣱѬጳᄱ኎.  

  .ǁABC 中ὊAB = ACὊBDὊCE ௧ǁABC ᄊᝈࣱѬጳښ11Ὂ-10 ڏݠ：ᅼࣃ

ර᝽：BD = CE.  

᝽௚：ıAB = ACὊ

İ∠ABC =∠ACB（኎᣸ࠫ኎ᝈ）.  

ı∠1 = 
1
2
∠ABCὊ∠2 = 

1
2
∠ACBὊ

İ∠1 =∠2.  

ǁBDC ֗ǁCEB 中Ὂښ

ı∠ACB =∠ABCὊBC = CBὊ∠1 =∠2Ὂ

İǁBDC ĭǁCEB（AS A）.  

İBD = CE（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄ᣸ᄱ኎）.  

想一想

1 2

11-10 ڏ

议一议

኎ᒉʼᝈॎː౎ᒉ上ᄊ中ጳᄱ኎ՙὝː౎ᒉ上ᄊᰴքὝឰ᝽௚Ϳᄊፇ᝷Ὂ

ࣳˁՏͧᤉ行̔ื.  

Γ�2 ࣃᅼ：12-10 ڏݠὊག DὊE ښǁABC ᄊ᣸ BC 上ὊAB = ACὊ

AD = AE.  

ර᝽：BD = CE.  

Ѭౢ：因为ǁABC 和ǁADE 是有Н共ᮇ点，并且

अ边在同一直线上的等ᒉ三ᝈ形，所以作ǁABC（ੋ

ǁADE）的ᰴ AF ，可同时平分 BC，DE.  

᝽௚：ͻ AF ĭBCὊۇᡜ˞ག F Ὂѷ AF ĭDE.  

ıAB = ACὊ 12-10 ڏ
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İBF  = CF （኎ᒉʼᝈॎअ᣸上ᄊ中ጳǌअ᣸上ᄊᰴ̉ᄱ᧘Ռ）.  

ՏေὊıAD = AEὊ

İDF  = EF  .

İBF  - DF  = CF  - EF Ὂ

ԁ BD = CE.  

随堂练习
    .ὊD ௧ǁABC ЯᄊʷགὊBD ࣱѬ∠ABCὊCD ࣱѬ∠ACBὊ˅ BD = CDڏݠ：ᅼࣃ .1

ර᝽：AB = AC.  

1

2

（第 1 ᮥ） （第 2 ᮥ）

  .Ὂ∠CAE ௧ǁABC ᄊܱᝈὊADĩBCὊ˅∠1 =∠2ڏݠ：ᅼࣃ .2

ර᝽：AB = AC.  

习题 10.5

ᅼគ੿ᑟ

（第 2 ᮥ） （第 3 ᮥ）

3. 已知：如图，AB = AC，∠ABD =∠ACE.  

求᝽：（1）OB = OC；（2）BE = CD.  

1. 求᝽：等ᒉ三ᝈ形अ边的中点到两ᒉ的距离相等.  

2. 已知：如图，AB = AC，DB = DC，AD 的ण长线交 BC 于点 E.  

求᝽：BE = CE.  
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做一做

（1）ʷ˔኎ᒉʼᝈॎ໘ᡜ̤˦౎͈௑Χੇ˞኎᣸ʼᝈॎὝ

（2）Ϳᝣ˞有ʷ˔ᝈ኎̆ 60°ᄊ኎ᒉʼᝈॎ௧኎᣸ʼᝈॎՙὝͿᑟ᝽௚Ϳ

ᄊፇ᝷ՙὝંͿᄊ᝽௚ন路ˁՏͧᤉ行̔ื.  

议一议

�ေࠀ 有ʷ˔ᝈ኎̆ 60cᄊ኎ᒉʼᝈॎ௧኎᣸ʼᝈॎ.  

Ϳᤇᝮ४ၹː˔ե 30°ᝈᄊʼᝈૃࡇ出ʷ˔኎᣸ʼᝈॎՙὝੈ̓ఢၹૃ出

ᄊڏॎ४҂ᄰᝈʼᝈॎ中 30°ᝈਫ਼ࠫᄊᄰᝈ᣸ˁப᣸ᄊܸ࠵ТጇὊͿᑟ᝽௚Ϳ

ᄊፇ᝷ՙὝ

  .ǁABC 中Ὂ∠ACB = 90°Ὂ∠A = 30°ښὊ（1）13-10 ڏݠ：ᅼࣃ

ර᝽：BC = 1
2

 AB.  

（1） （2）

13-10 ڏ

᝽௚：ण᫂ BC ᒰག DὊΎ CD = BCὊᤌଌ AD（（2）13-10 ڏݠ）.  

ı∠ACB = 90°Ὂ

İ∠ACD = 90°.  

ıAC = ACὊ∠ACB =∠ACDὊBC = DCὊ

İǁABC ĭǁADC（S AS ）.  

İAB = AD（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄ᣸ᄱ኎）Ὂ

∠BAC =∠DAC = 30°（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄᝈᄱ኎）.  
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İ∠BAD = 60°.  

İǁABD ௧኎᣸ʼᝈॎ（有ʷ˔ᝈ኎̆ 60°ᄊ኎ᒉʼᝈॎ௧኎᣸ʼᝈॎ）.  

İBC = 1
2

BD = 1
2

AB.  

ႀ൥Ի̿४出下᭧ᄊ定ေ：  

�ေࠀ ౧ʷ˔ᩩᝈ኎̆30cὊᥧ˦߲ਫ਼ࠫᄊᄰᝈ᣸ݠᄰᝈʼᝈॎ中Ὂښ

኎̆ப᣸ᄊʷӧ.  

Γ�3 ኎ᒉʼᝈॎᄊअᝈ˞ 15°Ὂᒉ᫂˞ 2aὊරᒉ上ᄊᰴ.  

ᅼ AB = AC = 2aὊ∠ABC = 15°ὊCD ௧ࣃǁABC 中Ὂښ14Ὂ-10 ڏݠ

ᒉ AB 上ᄊᰴ.  ර CD ᄊ᫂.  

14-10 ڏ

随堂练习 A

D

C

B

E H

GF

（第 1 ᮥ）

1. ᄰᝈʼᝈॎᄊʷ˔ᝈ኎̆ 30°Ὂப᣸᫂˞ 4Ὂၹ四˔ᤈನ

ᄊᄰᝈʼᝈॎૃੇڏݠਫ਼ᇨᄊ൤வॎὊර൤வॎ EF G H  ᄊ

᣸᫂.

ᝍ：ıAB = ACὊ

İ∠ACB =∠ABC = 15°.

İ∠DAC =∠ABC + ∠ACB 

             = 15°+ 15°= 30°.  

İCD = 1
2

AC = 1
2
×2a = a（ښᄰᝈʼᝈॎ中Ὂݠ౧ʷ˔ᩩᝈ኎̆ 30°Ὂᥧ

˦߲ਫ਼ࠫᄊᄰᝈ᣸኎̆ப᣸ᄊʷӧ）.  
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习题 10.6

ᅼគ੿ᑟ

ᐏጇ઩ࣹ

᫈ᮥᝍх

1. 已知：如图，ǁABC 是等边三ᝈ形，DE∥BC，分别交 AB，AC 于点 D，E.  

求᝽：ǁADE 是等边三ᝈ形.  

（第 1 ᮥ）

3. 如图，ǁABC 是等边三ᝈ形，过它的三个ᮇ点分别作对边的平行线，得到一个

ழ的三ᝈ形 DEF ，ǁDEF  是等边三ᝈ形吗？你还能找到其他的等边三ᝈ形吗？

请᝽明你的结论.  

（第 3 ᮥ）

A C1 C

B
B1

（第 2 ᮥ）

2 .  一౶直ᝈ三ᝈ形房್如图所示，其中  B CĭA C，∠A =  30°，A B =  10  m，

CB1ĭAB，B1C1ĭAC，ۇ足分别为 B1，C1，那么 BC 的长是多少？B1C1 呢？

2. ᝽௚：኎᣸ʼᝈॎᄊʼ˔ᝈᦐᄱ኎Ἳࣳ˅ඈ˔ᝈᦐ኎̆��0Ń.  

3. ᝽௚：ʼ˔ᝈᦐᄱ኎ᄊʼᝈॎ௧኎᣸ʼᝈॎ.  
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Γ�� ࣃᅼ：15-10 ڏݠὊAB =  DCὊBD =  CA .

ර᝽：ǁAED ௧኎ᒉʼᝈॎ.

᝽௚：ı AB =  DCὊBD =  CAὊAD =  DAὊ

İ ǁABD ≌ǁDCA（S S S ）.

İ ∠ADB = ∠DAC（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄᝈᄱ኎）.

İ AE =  DE（኎ᝈࠫ኎᣸）.

İ ǁAED ௧኎ᒉʼᝈॎ.

A D
E

B C
15-10 ڏ

想一想

A

C B
16-10 ڏ

౧ː˔ᝈˀᄱ኎Ὂᥧ˦ᤈː˔ᝈਫ਼ࠫᄊ᣸ݠʷ˔ʼᝈॎ中Ὂښ௚ឭ：þ࠵

˷ˀᄱ኎.ÿ  Ϳᝣ˞ᤈ˔ፇ᝷ੇቡՙὝݠ౧ੇቡὊͿᑟ᝽௚߲ՙὝ

：௚௧ᤈನਇᄊ࠵

如图 10-16，在ǁABC 中，已知∠Bķ∠C，൥时 AB 与 AC 要么相等，

要么不相等.  

Ϝ设 A B = A C，那么根据“等边对等ᝈ”定理可得∠C =∠B，但已

知条件是∠Bķ∠C.  “∠C =∠B”与已知条件“∠Bķ∠C”相ᅸᄴ，因

൥ ABķAC.  

Ϳᑟေᝍ̵ᄊ଎ေ᣿ሮՙὝ

出ˁ定义ǌ۳本̃࠮᝽௚௑ὊЏϜ᝺֑ᮥᄊፇ᝷ˀੇቡὊཀྵՑ଎ښ௚࠵

ᅼ౎͈ᄱᅸᄴᄊፇ౧Ὂ̰Ꮻ᝽௚֑ᮥᄊፇ᝷ʷ定ੇቡ.  ᤈመࣃ有定ေੋࣃǌࠄ

᝽௚வขሦ˞Ԧ᝽ข（reduc tion to abs urdi ty）.  
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议一议

a1Ὂa2Ὂa3Ὂa4Ὂa5 ᦐ௧൤数Ὂ˅ a1 + a2 + a3 + a4 + a5 = 1Ὂᥧ˦ᤈ五˔数中

ᒰ࠶有ʷ˔ܸ̆ੋ኎̆ 1
5

 .  

᝽௚ᤈʷፇ᝷քὝ͵ݠ

Ϝ᝺ᤈ五˔数中෥有ʷ˔ܸ̆ੋ኎̆ 1
5
Ὂԁᦐ1 ̆࠵

5
Ὂᥧ˦Ϳᑟ଎出̤˦

ፇ౧Ὕᤈʷፇ౧ˁࣃᅼ౎͈௧աᅸᄴὝ

随堂练习
ǁABC 中ὊBD ࣱѬ ∠ABCὊ̔ AC ̆ག DὊ᣿ ښὊڏݠ .1

ག D ͻ DEĩBCὊ̔ AB ̆ག E.  ឰѼல ǁBDE ᄊॎ࿄Ὂ

ࣳឭ௚ေႀ.

2. ʷ˔ʼᝈॎ中తܳ有ї˔᧽ᝈὝ˞̤˦Ὕ

Ԧ᝽ข௧ʷመ᧘᜶ᄊ数学᝽௚வข.  ښᝍх౽̏᫈ᮥ௑Ὂ߲࣢࣢͘有出̡

ਓநᄊͻၹ.  

A

D

CB

E

（第 1 ᮥ）

读一读
Ԧ᝽ข

Ԧ᝽法是一መ࿘ྲ的᝽௚方法，它的࿘ྲ˨ܫ有ːག：一是ա֑ࠀ题的ፇ᝷，ࣳ

˅Ի以࠲这个աࠀ的ፇ᝷ͻ为᝽௚的౎͈Ὑ二是̰这个ழ౎͈出发，ፇՌ֑题原有的

౎͈一ᡑ଎出ᅸᄴ，̰ᏫΎ问题ᖍ᝽. 与运ၹ其̵方法᝽௚一样，运ၹԦ᝽法᝽௚௑，

଎理的过程ॹᮌ有理有૶.

Ԧ᝽法ښெ࣢ၷำ和数学᝽௚中ऄၹ᭤࣢ࣹฅ.  例如，ښ本вǒࣱᛡጳ的有Т᝽

௚Ǔ中ఢፃၹԦ᝽法᝽௚了ࣱᛡጳ的ভ᠏þːᄰጳࣱᛡ，Տͯᝈᄱ等ÿ，ښʹࣲጟ上

в឴一឴þ௄理数的发ဘÿ中ఢፃၹ它ឭ௚᣸᫂为 1 的൤方ॎ的对ᝈጳ᫂（ԁ ）ˀ

是有理数.
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习题 10.7

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

ᐏጇ઩ࣹ

※3. ི͌小明的想法，用反᝽法᝽明：在一个三ᝈ形中，如果两条边不相等，那么这

两条边所对的ᝈ也不相等.  

1. 已知：如图，在 ǁABC 中，AB =  AC，E 在 CA 的ण长线上，

EPĭBC，ۇ足为 P，EP 交 AB 于点 F .  

 求᝽：ǁAEF  是等ᒉ三ᝈ形.

E

A

F

B P C

（第 1 ᮥ）

aα α

（ႁ） （˳）

（第 2 ᮥ）

2. （1）已知：如图（甲），等ᒉ三ᝈ形的一个内ᝈ为ᩩᝈ α，ᒉ长为 a，求作这个等

       ᒉ三ᝈ形；

（2）在（1）中，把ᩩᝈ α 变成᧽ᝈ α（如图（乙）），其他条件不变，求作这个

   等ᒉ三ᝈ形.

我们гᄺ一个ၹԦ᝽法᝽௚的例ߕ.

᝽௚：一个三ᝈॎ中ᒰ多有一个ᄰᝈ.  

  .知：ǁABCࣃ

求᝽：∠A，∠B，∠C 中ᒰ多有一个ᄰᝈ.  

᝽௚：Ϝ᝺∠A，∠B，∠C 中有ː个ੋ三个ᄰᝈ，ˀݱ᝺∠A =∠B = 90°，则

∠A +∠B +∠C = 90°+ 90°+∠C ǚ 180°.  

这与三ᝈॎЯᝈ和ࠀ理ᅸᄴ.  ஌∠A =∠B = 90°ˀ 成ቡ.  

所以一个三ᝈॎ中ᒰ多有一个ᄰᝈ.  

ត一ត，Ϳ能ၹԦ᝽法᝽௚þː౎ᄰጳᄱ̔Զ有一个̔གÿՙὝ
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ੈ̓ఢፃѾၹ数வಫ֗ҟᛪڏॎᄊவข४҂̀Ӈ股定ေ.  ࠄᬅ上Ὂੈ̓ᑟ

ܵ᝽௚Ӈ股定ေ（有Т᝽௚᣿ሮԠ᜹本ᓬþ឴ʷ឴ÿ）.  

Ӈ股ࠀေ� ᄰᝈʼᝈॎː౎ᄰᝈ᣸ᄊࣱவ֗኎̆ப᣸ᄊࣱவ.  

Ԧ᣿౏Ὂښʷ˔ʼᝈॎ中Ὂेː᣸ᄊࣱவ֗኎̆第ʼ᣸ᄊࣱவ௑Ὂੈ̓

ఢၹए᧚ᄊҩข४出þᤈ˔ʼᝈॎ௧ᄰᝈʼᝈॎÿᄊፇ᝷.  Ϳᑟ᝽௚ᤈ˔ፇ

᝷ՙὝ

  .ǁABC 中ὊAB2 + AC2 = BC2ښὊ（1）17-10 ڏݠ：ᅼࣃ

ර᝽：ǁABC ௧ᄰᝈʼᝈॎ.  

（1） （2）

17-10 ڏ

᝽௚：ͻ R tǁAĂBĂCĂὊΎ∠AĂ= 90°ὊAĂBĂ= ABὊAĂCĂ= AC（17-10ڏݠ

（2））Ὂѷ

AĂBĂ2 + AĂCĂ2 = BĂCĂ2（Ӈ股定ေ）.  

ıAB2 + AC2 = BC2ὊAĂBĂ= ABὊAĂCĂ= ACὊ

İBC2 = BĂCĂ2.  

İBC = BĂCĂ.  

İǁABC ĭǁAĂBĂCĂ（S S S ）.  

İ∠A =∠AĂ= 90°（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄᝈᄱ኎）.  

  .൥ὊǁABC ௧ᄰᝈʼᝈॎڂ
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想一想

�ေࠀ ౧ʼᝈॎː᣸ᄊࣱவ֗኎̆第ʼ᣸ᄊࣱவὊᥧ˦ᤈ˔ʼᝈॎ௧ݠ

ᄰᝈʼᝈॎ.  

᜺ࠣ上᭧ː˔定ေὊ߲̓ᄊ౎͈֗ፇ᝷˨ᫎ有টನᄊТጇὝˁՏͧᤉ行

̔ื.  

г᜺ࠣ下᭧ʼጸ֑ᮥ：

౧ː˔ᝈ௧ࠫᮇᝈὊᥧ˦߲̓ᄱ኎Ὑݠ 

  .౧ː˔ᝈᄱ኎Ὂᥧ˦߲̓௧ࠫᮇᝈݠ 

௚৤̀ᐵ༱Ὂᥧ˦̵ʷ定͘发དྷὙ࠵౧ݠ 

  .௚发དྷὊᥧ˦̵ʷ定৤̀ᐵ༱࠵౧ݠ 

 ʷ˔ʼᝈॎ中ᄱ኎ᄊ᣸ਫ਼ࠫᄊᝈᄱ኎Ὑ

 ʷ˔ʼᝈॎ中ᄱ኎ᄊᝈਫ਼ࠫᄊ᣸ᄱ኎.  

上᭧ඈጸ中ː˔֑ᮥᄊ౎͈֗ፇ᝷˷有ዝͫᄊТጇՙὝˁՏͧᤉ行̔ื.  

౧ʷ˔֑ᮥᄊ౎͈֗ፇ᝷Ѭѿ௧Գʷ˔֑ᮥᄊፇ᝷֗౎ݠː˔֑ᮥ中Ὂښ

͈Ὂᥧ˦ᤈː˔֑ᮥሦ˞̉ᤤ֑ᮥὊХ中ʷ˔֑ᮥሦ˞Գʷ˔֑ᮥᄊᤤ֑ᮥ�.  

Ϳᑟи出֑ᮥþݠ౧ː˔有ေ数ᄱ኎Ὂᥧ˦߲̓ᄊࣱவᄱ኎ÿᄊᤤ֑ᮥ

ՙὝ߲̓ᦐ௧ᄾ֑ᮥՙὝ

ʷ˔֑ᮥ௧ᄾ֑ᮥὊ߲ᄊᤤ֑ᮥˀʷ定௧ᄾ֑ᮥ.  ݠ౧ʷ˔定ေᄊᤤ֑ᮥ

ፃ᣿᝽௚௧ᄾ֑ᮥὊᥧ˦߲˷௧ʷ˔定ေὊХ中ʷ˔定ေሦ˞Գʷ˔定ေᄊᤤ

.ေࠀ
ΓݠὊ上᭧ᄊ定ေԁ˞Ӈ股定ေᤤ定ေὊþːᄰጳࣱ行ὊЯᩲᝈᄱ኎ÿ௧

þЯᩲᝈᄱ኎Ὂːᄰጳࣱ行ÿᄊᤤ定ေ.  Ϳᤇᑟˡ出ʷ̏ΓߕՙὝ

议一议



3
ᄰᝈ三ᝈॎ

113

Ӈ股ࠀေᄊ᝽௚

Ѿၹஔሙ˺ፌ出的基本̃实和ࣃ有ࠀ理，我们Ի以᝽௚Ӈᐧࠀ理.

如ښ，（1）18-10 ڏ R tǁABC 中，∠C = 90°，

BC = a，AC = b，AB = c .

Ѭѿ以 R tǁABC 的三᣸为᣸᫂Քܱͻ൤方ॎ ACDE，

CBF G ，ABI H （如（2）18-10 ڏ）.  

ᤌଌ EB，CH .  ͻ CM ĭAB，ࣳण᫂ CM  与 H I  ̔于

ག N （如（2）18-10 ڏ）.  Ի以᝽௚：

઼ ǁEABښ ǁCAH  中，

ıEA = CA（四᣸ॎ ACDE 是൤方ॎ），

 AB = AH （四᣸ॎ ABI H  是൤方ॎ），

  ∠EAB = 90°+ ∠CAB =∠CAH ，

İǁEAB ĭǁCAH ，

 S ൤方ॎACDE = 2S ǁEAB，S ᫂方ॎAH N M  = 2S ǁCAH ，

İb2 = S ᫂方ॎAH N M .  

Տ理 a2 = S ᫂方ॎM N I B.  

İc2 = a2 + b2.  

以上是ൗї᧗得ښǒ原本Ǔ中᝽௚Ӈᐧࠀ理的大致过程.

Ӈᐧࠀ理是数学Ծ上᭤࣢᧘᜶的ࠀ理˨一. ː千多ࣲ౏，̡们对它进ᛡ了大᧚的ᆑ

读一读

随堂练习
= ᅼ∠AࣃǁABC 中Ὂ ښ .1 ∠B =  45°ὊBC =  3Ὂර AB ᄊ᫂.

2. ឭ出下ѵ֑ᮥᄊᤤ֑ᮥὊࣳѼலඈ֑ࠫᮥᄊᄾϜ：

（1）四᣸ॎ௧ܳ᣸ॎὙ

（2）ːᄰጳࣱ行ὊՏஸЯᝈ̉ᛪὙ

  .౧ ab = 0Ὂᥧ˦ a = 0Ὂb = 0ݠ（3）

  .ǁABC 中Ὂ∠ACB = 90°ὊD ˞᣸ AC 上ᄊ͊ਓʷགښ：ᅼࣃ .3

ර᝽：BD2 + AC2 = CD2 + AB2.  

（2）

（1）

18-10 ڏ
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做一做

ᅼគ੿ᑟ

ᐏጇ઩ࣹ

1. 已知：在ǁABC 中，AB = 13 cm，BC = 10 cm，BC 边上的中线 AD = 12 cm.  

求᝽：AB = AC.  

2. 如图，在四边形 ABCD 中，AB∥CD，E 为 BC 上的一点，

且 ∠BAE =  25°，∠CDE =  65°，AE =  2，DE =  3，求 AD 

     的长.

※3. ֑题“在直ᝈ三ᝈ形中，如果一条直ᝈ边等于ப边的一半，那么这条直ᝈ边所对

 的ᩩᝈ等于 30°”是ᄾ֑题吗？如果是，请你᝽明它.  

※4 . 如图（1），ABCD 是一स正方形ጮྟ，E， F  分别为 AB，CD 的中点，෹过

点 D 的折჉将 A ᝈᏢ折，使得点 A ᗀ在 EF  上（如图（2）），折჉交 AE 于点 G ，

那么∠ADG  等于多少度？你能᝽明你的结论吗？（ଢ示：利用ኄ 3 题的结论.）

.ᅼʷ౎ᄰᝈ᣸֗ப᣸Ὂරͻʷ˔ᄰᝈʼᝈॎࣃ

（第 2 ᮥ）

A B

E

CD

（1）

（第 4 ᮥ）

（2）

ቃ，ፌ出了多᣺数ᄈመ的᝽௚方法. 如౧Ϳ有Уᡚ，Իಊ᫞有Тᠫந，了解Ӈᐧࠀ理的

其̵᝽௚方法.

ː᣸Ѭѿᄱ኎˅Х中ʷጸ኎᣸ᄊࠫᝈᄱ኎ᄊː˔ʼᝈॎЛ኎ՙὝݠ౧Х中

ʷጸ኎᣸ਫ਼ࠫᄊᝈ௧ᄰᝈքὝ

习题 10.8
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a

c α

19-10 ڏ

රͻ：R tǁABCὊΎ ∠C = ∠αὊBC =  aὊAB =  c.

：下ݠ௚ᄊͻข࠵

（1）ͻ ∠M CN  = ∠α =  90°. ጳ CM࠱ښ（2）  上੕ԩ CB =  a .

（3）̿ག B ˞ ॷὊጳ඀ c ᄊ᫂˞ӧय़ͻऻὊړ

ጳ CN࠱̔      ̆ག A .
（4）ᤌଌ ABὊ४҂ R tǁABC.

Ϳͻᄊᄰᝈʼᝈॎˁ࠵௚ͻᄊЛ኎ՙὝ

M

C N

M
B

C N

.19Ὂጳ඀ aὊc（a ǘ c）Ὂᄰᝈ α-10 ڏݠ：ᅼࣃ

�ေࠀ ப᣸֗ʷ౎ᄰᝈ᣸Ѭѿᄱ኎ᄊː˔ᄰᝈʼᝈॎЛ኎.

ᤈʷ定ေԻ̿እӭڡၹþப᣸ǌᄰᝈ᣸ÿੋþH L ÿ᛫ᇨ.

= ǁABC ˁ ǁAĂBĂCĂ中Ὂ∠C ښ20Ὂ-10 ڏݠ：ᅼࣃ ∠CĂ=  90°ὊAB =  

AĂBĂὊAC =  AĂCĂ.

ර᝽：ǁABC ĭǁAĂBĂCĂ.

A

C B

A'

C' B'

20-10 ڏ

M
B

AC N

M
B

AC N
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᝽௚：ښ ǁABC 中Ὂ

ı ∠C = 90°Ὂ

İ BC2 = AB2 - AC2（Ӈ股定ေ）.

ՏေὊBĂCĂ2 = AĂBĂ2 - AĂCĂ2.

ı AB = AĂBĂὊAC = AĂCĂὊ

İ BC = BĂCĂ.

İ ǁABC ĭǁAĂBĂCĂ（S S S ）.

Γ 21-10 ڏݠὊ有ː˔᫂एᄱ኎ᄊ໏೙Ὂࢻ᣸໏೙ᄊᰴए AC ˁԿ᣸

໏೙ඵࣱவՔᄊ᫂ए DF  ᄱ኎Ὂː˔໏೙ᄊϚபᝈ∠B ֗ ∠ F  ᄊܸ࠵有̤˦

ТጇὝ

B A D F

E

C

21-10 ڏ

1. Ѽல下ѵ֑ᮥᄊᄾϜὊࣳឭ௚ေႀ：

（1）ː˔ᩩᝈѬѿᄱ኎ᄊː˔ᄰᝈʼᝈॎЛ኎Ὑ

随堂练习

ᝍ：ಪ૶ᮥਓὊԻᅼ

∠BAC =∠EDF  = 90°Ὂ

BC = EF ὊAC = DF Ὂ

İ R tǁBAC ĭ R tǁEDF （H L ）.

İ ∠B =∠DEF （Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄᝈᄱ኎）.

ı ∠DEF  +∠F  = 90°Ὂ

İ ∠B +∠F  = 90°.
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（第 2 ᮥ）

A

B O C
（第 3 ᮥ）

（2）ப᣸ԣʷᩩᝈѬѿᄱ኎ᄊː˔ᄰᝈʼᝈॎЛ኎Ὑ

（3）ː౎ᄰᝈ᣸Ѭѿᄱ኎ᄊː˔ᄰᝈʼᝈॎЛ኎Ὑ

（4）ʷ౎ᄰᝈ᣸ᄱ኎˅Գʷ౎ᄰᝈ᣸上ᄊ中ጳᄱ኎ᄊː˔ᄰᝈʼᝈॎЛ኎.  

ὊD ௧ǁABC ᄊ᣸ BC ᄊ中གὊDE ĭ ACὊDFڏݠ：ᅼࣃ .2  ĭ ABὊۇᡜѬѿ˞

ག EὊF Ὂ˅ DE = DF .  

 ර᝽：ǁABC ௧኎ᒉʼᝈॎ.  

习题 10.9

ᅼគ੿ᑟ

1. Ѽல下列֑题的ᄾϜ，并说明理由：

（1）两边分别相等的两个直ᝈ三ᝈ形Л等；

（2）一个ᩩᝈ和一条边分别相等的两个直ᝈ三ᝈ形Л等.

2. 已知：如图，AB = CD，DE ĭ AC，BF  ĭ AC，ۇ足分别为点 E，F ，DE = BF .  

求᝽：（1）AE = CF ；（2）AB∥CD.  

（第 2 ᮥ）

˔᭧ᄊːڡښ定ڍ௃ీ上ὊԳʷቫѬѿښὊʷቫጇߕὊːಪ᫂ए˞ 12 m ᄊ፤ڏݠ .3

లೈ上Ὂː˔లೈሏ௃ీअᦊᄊᡰሏᄱ኎ՙὝឰឭ௚Ϳᄊေႀ.



118

第ӡ章
三ᝈॎ的దТ᝽௚

᫈ᮥᝍх 

4. 用三ᝈ尺可以ႇᝈ平分线：如图所示，在已知 ∠AOB 的两边上分别取点 M ，N ，

使 OM  = ON ，г过点 M  ႇ OA 的ۇ线，过点 N  ႇ OB 的ۇ线，两ۇ线交于点 P，

那么࠱线 OP 就是 ∠AOB 的平分线.  请你᝽明 OP 平分∠AOB.

4 ጳ඀的ۇᄰࣱѬጳ

ੈ̓ఢፃѾၹઉጮᄊҩข४҂：ጳ඀ۇᄰࣱѬጳ上ᄊག҂ᤈ౎ጳ඀ː˔ቫ

གᄊᡰሏᄱ኎.  Ϳᑟ᝽௚ᤈʷፇ᝷ՙὝតʷត.

22Ὂᄰጳ M-10 ڏݠ：ᅼࣃ N  ĭ ABὊۇᡜ௧ག CὊ˅ AC = BCὊP ௧ M N

上ᄊ͊ਓʷག.  

（第 4 ᮥ）

஝ߦေᝍ

3. 已知：如图，在ǁABC 和ǁAĂBĂCĂ中，∠ACB =∠AĂCĂBĂ= 90°，CD ĭ AB，   

CĂDĂĭ AĂBĂ，ۇ足分别是点 D，DĂ，并且 CD = CĂDĂ，AC = AĂCĂ.  

 求᝽：（1）∠A =∠AĂ；（2）AB = AĂBĂ.  

（第 3 ᮥ）
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想一想

Ϳᑟи出上᭧ᤈ˔定ေᄊᤤ֑ᮥՙὝ߲௧ᄾ֑ᮥՙὝݠ౧௧ὊឰͿ᝽௚߲.

�ေࠀ ҂ጳ඀ː˔ቫགᡰሏᄱ኎ᄊགښᤈ౎ጳ඀ᄊۇᄰࣱѬጳ上.

Γ�1 ࣃᅼ：23-10 ڏݠὊښ ǁABC 中ὊAB =  ACὊO ௧ ǁABC ЯʷགὊ

˅ OB =  OC.  

ර᝽：ᄰጳ AO ۇᄰࣱѬጳ඀ BC.

᝽௚：ı AB =  ACὊ

İ ག A ښጳ඀ BC ᄊۇᄰࣱѬጳ上（҂ጳ඀ː˔ቫག

ᡰሏᄱ኎ᄊགښᤈ౎ጳ඀ᄊۇᄰࣱѬጳ上）.

ՏေὊག O ښጳ඀ BC ᄊۇᄰࣱѬጳ上.

İ ᄰጳ AO ௧ጳ඀ BC ᄊۇᄰࣱѬጳ（ː

གᆸ定ʷ౎ᄰጳ）.

22-10 ڏ

౧ག P ˁག C ᧘ݠ
ՌὊᥧ˦ፇ᝷௭ཀྵੇቡ.

A

O

B C

23-10 ڏ

Ϳᤇ有Х̵

᝽௚வขՙὝ

�ေࠀ ጳ඀ۇᄰࣱѬጳ上ᄊག҂ᤈ౎ጳ඀ː˔ቫགᄊᡰሏᄱ኎.  

ර᝽：PA = PB.  

Ѭౢ：要想᝽明 PA = PB，Զ需᝽明

ǁPCA ĭǁPCB.  

᝽௚：ıM N  ĭ ABὊ

İ∠PCA =∠PCB = 90°.  

ıAC = BCὊPC = PCὊ

İǁPCA ĭǁPCB（S AS ）.  

İPA = PB（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄ᣸ᄱ኎）.  
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ᅼ：Mࣃ .2 N  ௧ጳ඀ AB ᄊۇᄰࣱѬጳὊCὊD ௧ M N  上ᄊːག.  

ර᝽：（1）ǁABCὊǁABD ௧኎ᒉʼᝈॎὙ

（2）∠CAD =∠CBD.  

习题 10.10

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

1. 如图，在 ǁABC 中，AB =  AC，∠BAC =  120°，

AB 的ۇ直平分线交 AB 于点 E，交 BC 于点 F ，ᤌ

接 AF ，求 ∠AF C 的度数.

2. 在以线段 AB 为अ边的所有等ᒉ三ᝈ形中，它们另一个ᮇ点的位置有什么共同

特征？

B F C

A
E

（第 1 ᮥ）

随堂练习

౧ EC = 7 cmὊᥧݠ  .ᄰࣱѬጳὊE ௧ AB 上ᄊʷགۇᅼ AB ௧ጳ඀ CD ᄊࣃὊڏݠ .1

˦ ED = _______cmὙݠ౧∠ECD = 60°Ὂᥧ˦∠EDC = _______°.  

（第 1 ᮥ）

做一做

（1）ၹࡇ᜻ͻ出ጳ඀ AB（24-10 ڏ）ᄊۇᄰࣱ

Ѭጳ.  

（2）ឰͿࡇࡃ᜻ͻጳ඀ AB ᄊۇᄰࣱѬጳவขᄊ

൤ᆸভፌ出᝽௚ὊࣳˁՏͧᤉ行̔ื.  

A B

24-10 ڏ
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᫈ᮥᝍх

ᐏጇ઩ࣹ

3. 如图，A，B 表示两个̲ः，要在 A，B 一Ο的ෲࢀ边थᤵ一个ᆊ݀，使它到两

个̲ः的距离相等，ᆊ݀应थᤵ在什么位置？

（第 3 ᮥ） （第 4 ᮥ）

4. 如图，在ǁABC 中，已知 AC = 27，BC = 23，AB 的ۇ直平分线交 AB 于点 D，

交 AC 于点 E，求ǁBCE 的周长.  

5. 已知直线 l 和 l 上一点 P，利用尺规作直线 l 的ۇ线，使它ፃ过点 P.  

Γ�2 ර᝽： ʼᝈॎʼ౎᣸ᄊۇᄰࣱѬጳᄱ̔̆ʷགὊࣳ˅ᤈʷག҂ʼ˔

ᮇགᄊᡰሏᄱ኎.

ǁABC 中Ὂ᣸ ABὊBC ᄊ ښ25Ὂ-10 ڏݠ：ᅼࣃ

.ᄰࣱѬጳᄱ̔̆ག Pۇ

ර ᝽ ： ག  P ښ  ᣸  A C  ᄊ ۇ ᄰ ࣱ Ѭ ጳ 上 Ὂ

˅ PA = PB = PC.

᜶ਇ᝽௚ʼ౎ᄰጳᄱ̔̆

ʷགὊԶ᜶ᑟ᝽௚Х中ː౎ᄰ

ጳᄊ̔གښԳʷ౎ᄰጳ上ԁԻ.  

25-10 ڏ
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做一做

  .ᅼअ᣸ԣअ᣸上ᄊᰴὊරͻ኎ᒉʼᝈॎࣃ

ᅼ：ጳ඀aὊhࣃ   .（（1）26-10 ڏݠ）

රͻ：ǁABCὊΎ AB = ACὊ˅ BC = aὊᰴ AD = h .  

ͻข：

（1）ͻጳ඀ BC = a（（2）26-10ڏݠ）.  

（2）ͻጳ඀  B C  ᄊۇᄰࣱѬጳ  l Ὂ

̔ BC ̆ག D.  

l 上੕ԩ DA = h ښ（3） .  

（4）ᤌଌ ABὊAC.  

ǁABC ࡃ௧ਫ਼රͻᄊ኎ᒉʼᝈॎ.  

议一议

౧ᑟὊݠᅼʼᝈॎᄊʷ౎᣸ԣᤈ౎᣸上ᄊᰴὊͿᑟͻ出ʼᝈॎՙὝࣃ（1）

ᑟͻї˔Ὕਫ਼ͻ出ᄊʼᝈॎᦐЛ኎ՙὝ

᜻ͻ出኎ᒉʼᝈॎࡇᅼ኎ᒉʼᝈॎᄊअ᣸ԣअ᣸上ᄊᰴὊͿᑟၹࣃ（2）

ՙὝᑟͻї˔Ὕ

᝽௚：ı ག P ښ᣸ AB ᄊۇᄰࣱѬጳ上Ὂ

İ PA =  PB（ጳ඀ۇᄰࣱѬጳ上ᄊག҂ᤈ౎ጳ඀ː˔ቫགᄊᡰሏᄱ኎）.

ՏေὊPB =  PC.

İ PA =  PB =  PC.

İ ག P ښ᣸ AC ᄊۇᄰࣱѬጳ上（҂ጳ඀ː˔ቫགᡰሏᄱ኎ᄊགښᤈ౎ጳ

඀ᄊۇᄰࣱѬጳ上）.

26-10 ڏ

（1）

a

h

（2）

l
CDB

A
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议一议

ᅼགࣃ  P ௧ᄰጳ  l  ܱʷགὊᥧ˦টನၹࡇ᜻ͻ  l  ᄊۇጳὊΎ߲ፃ᣿

ག P քὝឭឭͿᄊͻขὊࣳˁՏͧᤉ行̔ื.

随堂练习
= ǁABC 中ὊBC ښὊڏݠ .1  2Ὂ∠BAC ǚ 90°ὊAB ᄊۇᄰࣱѬጳ̔ BC ̆ག EὊ

AC ᄊۇᄰࣱѬጳ̔ BC ̆ག F  .  ឰ੽出ڏ中ᄱ኎ᄊጳ඀Ὂࣳර ǁAEF  ᄊև᫂.

2. ˞ኢҩʷ˔ܸیᤂү͘Ὂ౽市஋ऊ੪ካξथʷ˔ܸیʹ育中ॷ.  ښᤥڧ᣿ሮ中Ὂ有

̡थᝬសʹ育中ॷਫ਼ͯښᎶऄˁស市ʼ˔ۢ᪚中ॷ（ڏ中̿ PὊ Q Ὂ R  ᛫ᇨ）ᄊᡰ

ሏᄱ኎.  

（1）ಪ૶上ᤘथᝬὊត（1）ڏښ中ႇ出ʹ育中ॷ G  ᄊͯᎶὙ

（1） （2）

（第 2 ᮥ）

Q

P

R Q

P

R

A

B E F C

（第 1 ᮥ）

∠ਫ਼ᇨὊ（2）ڏݠ౧ᤈʼ˔ۢ᪚ᄊͯᎶݠ（2） R P Q  ௧ʷ˔᧽ᝈὊᥧ˦ಪ૶上ᤘथ

ᝬὊʹ育中ॷ G  ऄ̤ښ˦ͯᎶὝ

（3）Ϳࠫ上ᤘथᝬ有͵ក᝷ὝͿࠫᤥڧ有̤˦थᝬὝ

௄Րຬ

೨౤公ڇ

ఀፖ公ڇ

᧙ၷүྭڇ
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习题 10.11

ᅼគ੿ᑟ

᫈ᮥᝍх

1. 已知线段 a，求作以 a 为अ、以 1
2

 a 为ᰴ的等ᒉ三ᝈ形.  这个等ᒉ三ᝈ形有什么

特征？

2. 已知：如图，在ǁABC 中，AB = BC，∠B = 120°，AB 的ۇ直平分线交 AC 于点 D.  

求᝽：AD = 
1
2

 DC.  

（第 2 ᮥ） （第 3 ᮥ）

3. 已知：如图，在ǁABC 中，AD 是∠BAC 的平分线，AD 的ۇ直平分线交 AB 于

点 F ，交 BC 的ण长线于点 E，ᤌ接 AE，DF .  

 求᝽：（1）∠EAD =∠EDA；

（2）DF ∥AC；

（3）∠EAC =∠B.  

4. 如图，某市三个城᪚中ॷ A，B，C ্好分别位于一个等边三ᝈ形的三个ᮇ点处，

在三个城᪚中ॷ之间ᩔ设通ηА፶，以城᪚ A 为出发点设计了三种ᤌ接方ವ：

（1）AB +  BC；

（2）AD +  BC（D 为 BC 的中点）；

（3）OA +  OB +  OC（O 为ǁABC 三边的ۇ直平分线的交点）.

 要使ᩔ设的А፶长度最ᆁ，应选哪种方ವ？

A A A

B B B

（1）

（第 4 ᮥ）

（2） （3）

C CD D C

O
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议一议

ᤇᝮ४ᝈࣱѬጳ上ᄊག有̤˦ভ᠏ՙὝͿ௧টನ४҂ᄊὝͿᑟ᝽௚߲ՙὝ

OC 上ὊPD ĭ OAὊ ښ 27ὊOC ௧∠AOB ᄊࣱѬጳὊག P-10 ڏݠ：ᅼࣃ

PE ĭ OBὊۇᡜѬѿ˞ག DὊE.  

ර᝽：PD = PE.  

᝽௚：ı∠1 =∠2ὊOP = OPὊ

∠PDO =∠PEO = 90°Ὂ

İǁPDO ĭǁPEO（AAS ）.  

İPD = PE（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄ᣸ᄱ኎）.  

5 ᝈࣱѬጳ

�ေࠀ ᝈࣱѬጳ上ᄊག҂ᤈ˔ᝈᄊː᣸ᄊᡰሏᄱ኎. �

Ϳᑟи出ᤈ˔定ေᄊᤤ֑ᮥՙὝ߲௧ᄾ֑ᮥՙὝݠ౧௧ὊឰͿ᝽௚߲.  

�ေࠀ ᤈ˔ᝈᄊࣱښʷ˔ᝈᄊЯᦊὊࣳ˅҂ᝈᄊː᣸ᡰሏᄱ኎ᄊགὊښ

Ѭጳ上.��

ᡜѬۇ28Ὂག P ˞∠AOB ЯʷགὊPD ĭ OAὊPE ĭ OBὊ-10 ڏݠ：ᅼࣃ

ѿ˞ DὊEὊ˅ PD = PE.

ර᝽：OP ࣱѬ∠AOB.

᝽௚：ı PD ĭ OAὊPE ĭ OBὊۇᡜѬѿ˞ག DὊEὊ

İ ∠ODP =∠OEP = 90°.

27-10 ڏ

1
2 C

AD

P

BE

O
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随堂练习

A

C

BE

P

D

O 1
2

28-10 ڏ

ͯ˦ὊADὊAE Ѭѿ௧ǁABC 中∠BAC ᄊЯᝈࣱѬጳܱ֗ᝈࣱѬጳὊ߲̓有̤ڏݠ .1

ᎶТጇὝ

（第 1 ᮥ）

ښ  .m 500 ܫA 区Ὂ҂公路ǌᨡ路ᡰሏᄱ኎Ὂᡰሏ公路ˁᨡ路̔Ԣ ښὊʷᄬಖڏݠ .2

  .（1Ĳ20 000 ࡇඋΓ）上ಖ出߲ᄊͯᎶڏ

（第 2 ᮥ）

A

E
F

CDB
29-10 ڏ

A 区

ı PD = PEὊOP = OPὊ

İ R tǁDOP ĭ R tǁEOP（H L ）.

İ ∠1 =∠2（Л኎ʼᝈॎᄊࠫऄᝈᄱ኎）.

İ OP ࣱѬ∠AOB.

Γ�1 29-10 ڏݠὊښ ǁABC 中Ὂ∠BAC = 60°Ὂག D ښ BC 上ὊAD = 10Ὂ

DE ĭ ABὊDF  ĭ ACὊۇᡜѬѿ˞ག EὊF Ὂ˅ DE = DF Ὂර DE ᄊ᫂.

ᝍ：ı DE ĭ ABὊDF  ĭ ACὊۇᡜѬѿ˞ག EὊF Ὂ˅ DE = DF Ὂ

İ ག D ښ∠BAC ᄊࣱѬጳ上（ښʷ˔ᝈᄊЯᦊὊࣳ˅҂ᝈᄊː᣸ᡰሏᄱ

኎ᄊགὊښᤈ˔ᝈᄊࣱѬጳ上）Ὂ

ԁ AD ࣱѬ∠BAC.

ı ∠BAC = 60°Ὂ

İ ∠BAD = 30°.

R ښ tǁADE 中Ὂ∠AED = 90°ὊAD = 10Ὂ

İ DE = 1
2

 AD = 5（ښᄰᝈʼᝈॎ中Ὂݠ౧ʷ˔ᩩᝈ኎̆ 30°Ὂᥧ˦߲ਫ਼ࠫ

ᄊᄰᝈ᣸኎̆ப᣸ᄊʷӧ）.
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习题 10.12

ᅼគ੿ᑟ

ᐏጇ઩ࣹ 

1. ႇ一个等ᒉ直ᝈ三ᝈ形，在它的ப边上求作一点，使它到两条直ᝈ边的距离相等

（不写ႇ法）.  这一点到直ᝈ边的距离与直ᝈ边长有什么关系？这一点到三个ᮇ

点的距离之间有什么关系？᝽明你的结论.

2. 已知：如图，在ǁABC 中，AD 是∠BAC 的平分线，BD = CD，DE ĭ AB，

DF  ĭ AC，ۇ足分别为点 E，F .  求᝽：EB = F C.  

4. 如图，求作一点 P，使 PC = PD，并且点 P 到 ∠AOB 两边的距离相等.

B

C E A

D

（第 3 ᮥ）

B

O A

D

C

（第 4 ᮥ）

（第 2 ᮥ）

A

E

B C

F

D

3. 如图，在 ǁABC 中，∠C = 90°，∠A = 30°，作 AB 的ۇ直平分线，交 AB 于

点 D，交 AC 于点 E，ᤌ接 BE，则 BE 平分 ∠ABC.  请᝽明这一结论.  你有几种

᝽明方法？
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Γ�2 ර᝽：ʼᝈॎᄊʼ౎ᝈࣱѬጳᄱ̔̆ʷགὊࣳ˅ᤈʷག҂ʼ౎᣸ᄊ

ᡰሏᄱ኎.

30ὊǁABC ᄊᝈࣱѬጳ BM-10 ڏݠ：ᅼࣃ ὊCN  ᄱ

̔̆ག PὊ᣿ག P Ѭѿͻ ABὊBCὊAC ᄊۇጳὊۇᡜѬ

ѿ˞ག DὊEὊF  .  

ර᝽：ག P ښ∠A ᄊࣱѬጳ上Ὂ˅ PD = PE = PF  .  

᝽௚：ıBM  ௧ǁABC ᄊᝈࣱѬጳὊག P ښ BM  上Ὂ

İPD = PE（ᝈࣱѬጳ上ᄊག҂ᤈ˔ᝈᄊː᣸ᄊᡰሏᄱ኎）.  

ՏေὊPE = PF .  

İPD = PE = PF .  

İག P ښ∠A ᄊࣱѬጳ上（ښʷ˔ᝈᄊЯᦊὊࣳ˅҂ᝈᄊː᣸ᡰሏᄱ኎ᄊ

གὊښᤈ˔ᝈᄊࣱѬጳ上）.  

Γ�3 31-10 ڏݠὊښǁABC 中ὊAC = BCὊ∠C = 90°ὊAD ௧ǁABC ᄊᝈ

ࣱѬጳὊDE ĭ ABὊۇᡜ˞ག E.  

 = ᅼ CDࣃ（1） Ὂර AC ᄊ᫂Ὑ

（2）ර᝽：AB = AC + CD.  

（1）ᝍ：ıAD ௧ǁABC ᄊᝈࣱѬጳὊ

İDE = CD =  （ᝈࣱѬጳ上ᄊག҂ᤈ˔ᝈᄊː᣸

ᄊᡰሏᄱ኎）.  

ıAC = BCὊ

İ∠B =∠BAC（኎᣸ࠫ኎ᝈ）.  

ı∠C = 90°Ὂ

İ∠B = 1
2
×（180°- 90°）= 45°.  

İ∠BDE = 90°- 45°= 45°.  

İBE = DE（኎ᝈࠫ኎᣸）.  

኎ᒉᄰᝈʼᝈॎ BDE 中Ὂښ

BD =   = （ ）2+ （ ）2  = 2（Ӈ股定ေ）Ὂ

İAC = BC = CD + BD =   + 2 .  

30-10 ڏ

31-10 ڏ
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Ὂ∠C = 90°Ὂ∠B = 30°ὊAD ௧ Rڏݠ：ᅼࣃ .1 tǁABC ᄊᝈࣱѬጳ.  

ර᝽：BD = 2CD.  

随堂练习

A

CDB A C

D
N

B

ME
F

（第 2 ᮥ）

R ښὊڏݠ ：ᅼࣃ .2 t ǁABC  中Ὂ∠ACB =  90°Ὂ∠B =  60°ὊADὊCE Ѭѿ௧ ∠BACὊ

∠BCA ᄊࣱѬጳὊAD ˁ  CE ᄱ̔̆ག F ὊF M  ĭ ABὊF N  ĭ BCὊۇᡜѬѿ˞ག  M ὊN .

   ර᝽：F E = F D.

（2）᝽௚：ښ R tǁACD ֗ R tǁAED 中Ὂ

ıCD = DEὊAD = ADὊ

İR tǁACD ĭ R tǁAED（H L ）.  

İAC = AE.  

ıBE = DE = CDὊ

İAB = AE + BE = AC + CD.  

习题 10.13

ᅼគ੿ᑟ

1. 已知：如图，ǁABC 的ܱᝈ∠CBD 和∠BCE 的平分线相交于点 F .  

 求᝽：点 F  在∠DAE 的平分线上.  

（第 1 ᮥ）



130

第ӡ章
三ᝈॎ的దТ᝽௚

᫈ᮥᝍх

3. 如图，三条Н路分别相交于 A，B，C 三点，现计划ξथ一个෴ः.

（1）如果要求෴ः到两条Н路 AB，AC 的距离都相等，那么如何选择෴ः的

位置？

（2）如果要求෴ः到这三条Н路的距离都相等，那么如何选择෴ः的位置？

A

CB

（第 3 ᮥ）

2. 已知：如图，P 是∠AOB 的平分线上的一点，PC ĭ OA，PD ĭ OB，ۇ足分别为

 点 C，D.  

 求᝽：（1）OC = OD；

（2）OP 是 CD 的ۇ直平分线.  

（第 2 ᮥ）



复习题

131

ᮏˁনᏦڀ

1. 说说作为᝽明基ᆩ的几条基本̃实.

2. 什么是̉逆֑题？如果原֑题是ᄾ֑题，那么它的逆֑题也是ᄾ֑题吗？举例说明.  

3. Ѽ定两个三ᝈ形Л等，࣢用的思路有哪些？与同伴进行交流.  

4. 等ᒉ三ᝈ形和直ᝈ三ᝈ形都是特൴的三ᝈ形，它们ᬔЦ有一ᓊ三ᝈ形的ভ᠏

 ܱ，还有一些特൴的ভ᠏.  你ଂଧ了它们的哪些特൴ভ᠏？与同伴进行交流.  

5. Ѽ定两个等ᒉ三ᝈ形ੋ两个直ᝈ三ᝈ形Л等，ᬔ用Ѽ定一ᓊ三ᝈ形Л等的基本

 ̃实、定理ܱ，还有哪些Ѽ定方法？

6. 线段的ۇ直平分线的ভ᠏定理ԣ逆定理的内ࠔ是什么？ᝈ平分线的ভ᠏定理ԣ

 逆定理呢？

7. 用适当的方式梳理本章的知识，并与同伴进行交流.

1. 已知：如图，点 B，E，C，F  在同一条直线上，AB∥DE，AC∥DF ，BE = CF .  

求᝽：AC = DF .  

复习题

ᅼគ੿ᑟ

（第 1 ᮥ） （第 2 ᮥ）

2. 已知：如图，在ǁABD 中，AC ĭ BD，ۇ足为点 C，BE 与 AC 相交于点 F ，AC = 

 BC，CD = CF .  

求᝽：（1）∠DBF  =∠CAD；（2）BE ĭ AD.  
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（第 3 ᮥ） （第 4 ᮥ）

3. 如图，已知 AB = AC，AD = AE，BD = CE.  

  （1）由题设可଎出图中哪两个ᝈ相等？试给出᝽明；

  （2）如果 AD 把∠BAC 平分，那么 AC 与 DE 的位置关系怎样？᝽明你的结论.  

（第 6 ᮥ）（第 5 ᮥ）

A

D

CB

E

（第 8 ᮥ）

5. 已知：如图，BD，CE 是ǁABC 的ᰴ，且 BD = CE.  

 求᝽：ǁABC 是等ᒉ三ᝈ形.  

4. 已知：如图，在一个᮳ኚ ABCD 中，AB = AD，BC = DC，分别在 AB，AD 的中

 点 E，F  处ઢ两根॑线 EC，F C.  

 求᝽：EC = F C.  

6. 如图，在等ᒉ三ᝈ形 ABC 中，AB = AC.  

  （1）如果∠ABD =∠ACE，那么 BD = CE 吗？

  （2）如果 AD = AE，那么 BD = CE 吗？

7. 在ǁABC 中，已知∠A，∠B，∠C 的度数之比是 1Ĳ2Ĳ3，AB =  3，求 AC 的长.  
8. 已知：如图，AN  ĭ OB，BM  ĭ OA，ۇ足分别为 N ， M ，OM  = ON ，AN ，BM  相交

于点 P. 

 求᝽：PM  = PN .  
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12. 已知：如图，ǁABC 是等边三ᝈ形，D，E， F  分别是 AB，BC，CA 上的点，且

  AD = BE = CF .  

  求᝽：ǁDEF  为等边三ᝈ形 .  

஝ߦေᝍ

（第 12 ᮥ）

13. 如图，在 ǁABC 中，∠C = 90°，∠A = 30°，AB 的ۇ直平分线分别交 AB，

AC 于点 D，E . 

  求᝽：AE = 2CE.

14. 求᝽：等ᒉ三ᝈ形的अᝈॹ为ᩩᝈ.

15. 如图，在 ǁABC 中，∠B = 64°，∠BAC = 72°，D 为 BC 上一点，DE 交 AC 于

点 F ，且 AB = AD = DE，ᤌ接 AE，∠E = 55°.  请Ѽல ǁAF D 的形࿄，并说明

理由.

（第 9 ᮥ）

9. 如图，在ǁABC 中，∠BAC = 90°，AB = AC = a，AD 是ǁABC 的ᰴ，求 AD 的长.  

A

E

D

B C
（第 13 ᮥ）

10. ͊意作一个᧽ᝈ，求作它的ᝈ平分线.  

11. 已知线段 a，求作以 a 为अ、以 2a 为ᰴ的等ᒉ三ᝈ形.  

B D C

F

E
A

（第 15 ᮥ）
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18. 如图，在ǁABC 中，AB = AC，AB 的ۇ直平分线交 AB 于点

D，交 AC 于点 E.  已知ǁBCE 的周长为 8，AC - BC = 2，

求 AB 与 BC 的长.  

19. 用尺规作出一个 45°的ᝈ.  

20. 求作等ᒉ直ᝈ三ᝈ形，使其ப边等于已知线段.（δ႑作图

჉ᤜ，不ॹ写作法）

21. 已知：如图，BE ĭ AC，CF  ĭ AB，ۇ足分别是点 E， F  .  BE，CF  相交于点 D，

且 BD = CD.

  求᝽：AD 平分∠BAC.  

17. 已知：如图，AB = AE，BC = ED，∠B =∠E.  

  求᝽：∠C =∠D.  

（第 17 ᮥ）

（第 18 ᮥ）

（第 21 ᮥ）

（第 16 ᮥ）

16 . 已知：如图，在ǁABC 中，过点 B 作∠BAC 的平分线的ۇ线，ۇ足为点 D，

DE∥AC，交 AB 于点 E.  

  求᝽：AE = BE.  

ᐏጇ઩ࣹ 
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 学习目标

 经૦探索、发现不等关系的过程，৊一օ体会模型思想

 探索并ቨ࿥不等式的基本性质，体会ૌ比的思想方法

 会解一元一次不等式（组）并直࠵՗๖其解集，发ቛबࢆ直࠵

 能ࠕ用一元一次不等式解决一些简单的实ा问题

 体会不等式、函数、方程之间的૴系

第ӡʷ章 一元一次不等式与
  一元一次不等式组

2x - 1 ? -x
1
2 x = 3

x+
3

3
ļ

x-
1

5

x - 5 ? -1

3x - 2 = x + 1

x + 5 ? 4x + 1

ཏᔉፌᓬெܙ຋̀ࣼ؞ᄊඡටὊͿ௧աਇ᣿Ὂཏᔉळ༢ጳᄊ߷Л᫂ए͘ˁ

౽መþˀ኎Тጇÿ有ТՙὝ˷᝵ὊͿࠫ੤఻ᤰភᠠ̿ԣ੪ઉ᠔ྭ኎๗ᠠவವᄊ

ᤥહࣳˀᬋၷὊͮͿᅼ᥋߲̓Տನ͘๘ԣʷ̏þˀ኎ТጇÿՙὝХࠄὊˁᄱ኎

ТጇᄱඋὊˀ኎Тጇఞ˞௿᥆. 

ˁʷ元ʷ次வሮᄊ学˸ዝͫὊ本ቦ࠲ᆑቃˀ኎रᄊভ᠏ǌʷ元ʷ次ˀ኎र

（ጸ）ᄊᝍขὊࣳᤰ᣿ᝍхʷ̏እӭᄊࠄᬅ᫈ᮥὊʹ͘ˀ኎रᄊവیনਇԣʷ

元ʷ次ˀ኎रǌʷ次Ѧ数ǌʷ元ʷ次வሮ˨ᫎᄊЯښᐏጇ. 
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  .ړ˔ʷ˔൤வॎ֗ʷੇڊѬѿߕl cm ᄊ፤ ˞ک1Ὂၹːಪ᫂ए-11 ڏݠ

1 ˀ኎Тጇ

౧᜶Ύ൤வॎᄊ᭧ሥˀܸ̆ݠ（1）  25 cm2Ὂᥧ˦፤᫂ l ऄ໘ᡜটನᄊТ

ጇरὝ

cm2Ὂᥧ˦፤᫂ l ऄ໘ᡜটನᄊТጇरὝ 100 ̆࠵ᄊ᭧ሥˀړ౧᜶Ύݠ（2）

（3）े l  =  8 ௑Ὂ൤வॎ֗ړᄊ᭧ሥד˔ܸὝl = 12 ௑քὝஈԫ l ᄊԩϙг

តʷតὊႀ൥Ϳᑟ४҂̤˦࿯ਇὝ

1-11 ڏ

做一做
（1）ᨡ路ᦊ᫃ࠫ஻ࠇᬤᢶ୆ࣜᄊ行ౄ有ݠ下᜻定：ඈ͈行ౄᄊ᫂ǌࠕǌᰴ

ʼ᣸˨֗ˀ४ᡔ᣿ 160 cm.  ᝺行ౄᄊ᫂ǌࠕǌᰴѬѿ˞ a cmὊb cmὊc cmὊឰ

Ϳѵ出行ౄᄊ᫂ǌࠕǌᰴ໘ᡜᄊТጇर.  

（2）ᤰ᣿฾᧚ʷ೫ಞᄊಞڊ（ಞࣰᄊև᫂）Ի̿ͥᝠ出߲ᄊಞᴔ. ᤰ࣢

᜻定̿ಞࣰሏڡ᭧ 1.5 m ᄊڡவ˞฾᧚ᦊͯ. ౽೫ಞಬመ௑ᄊಞ6 ˞ڊ cmὊ̿

Ց 10 年Яඈ年ܙҫጞ 3 cmὊ᝺ፃ᣿ x 年Ցᤈ೫ಞᄊಞڊᡔ᣿ 30 cmὊឰͿѵ

出 x ໘ᡜᄊТጇर.

 þˀܸ̆ÿૉᄊ௧þੋ̆࠵኎̆ÿὊᤰ࣢ၹኀ号þļÿ᛫ᇨ .   ΓݠὊx ˀܸ̆  10  Ի̿᛫ᇨ

˞ x ļ10（឴ͻþ x ੋ̆࠵኎̆ 10 ÿ）.  ዝͫڡὊþˀ̆࠵ÿૉᄊ௧þܸ̆ੋ኎̆ÿὊᤰ࣢ၹኀ号þĽÿ᛫

ᇨ（឴ͻþܸ̆ੋ኎̆ÿ）.  
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᜺ࠣႀ上ᤘ᫈ᮥ४҂ᄊТጇर：
l 2
4  ǚ 

l 2
16Ὂa + b + c ļ160Ὂ6 + 3x ǚ 30Ὂ߲

̓有̤˦СՏྲགὝ

ʷᓊڡὊၹˀ኎号þǘÿ（ੋþļÿ）Ὂþǚÿ（ੋþĽÿ）ᤌଌᄊरߕԷϢˀ

኎र（inequality）.  

Γ ၹᤠेᄊˀ኎号᛫ᇨ下ѵТጇ：

（1）a ௧൤数Ὑ

（2）x ᄊ 2 φˁ 3 ᄊ֗4 ̆࠵Ὑ

（3）x ᄊʷӧˁ 6 ᄊܸ֗̆ x ᄊ 4 φὙ

（4）x ᄊ 3 φˀܸ̆ x ˁ 3 ᄊࣀ.

ᝍ：（1）a ? 0Ὑ

（2）2x + 3 = 4Ὑ

（3） 1
2

 x + 6 ? 4xὙ

（4）3x ļ x - 3.

议一议

随堂练习
1. តˡї˔ၹˀ኎र᛫ᇨᄊΓߕ.  

2. ၹᤠेᄊˀ኎号᛫ᇨ下ѵТጇ：

（1）a ௧᭤᠇数Ὑ

（2）ᄰᝈʼᝈॎᄊʷ౎ᄰᝈ᣸ a උப᣸ c ᆁὙ

（3）x ˁ 17 ᄊ֗උ߲ᄊ 5 φ࠵Ὑ

（4）ː数ᄊࣱவ֗ˀ̆࠵ᤈː数ሥᄊ 2 φ.  

ᅼគ੿ᑟ

1. 用适当的不等Ղ表示下列关系：

（1）x 的 3 倍与 8 的和比 x 的 5 倍大；

习题 11.1
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஝ߦေᝍ

᫈ᮥᝍх

ᐏጇ઩ࣹ

2. 请设计不同的实际背景来表示下列不等式：

（1）x + y ļ 5；   （2）2x + 1 Ľ 3. 

3. 用甲、乙两种原料配制成某种ᯍ料，已知这两种原料的፥生ጉ C ե量ԣ购买这

两种原料的价格如下表：

      

 ፥ၷጉե᧚ԣ价ಫ  
ႁመԔந ˳መԔந

፥ၷጉ C ե᧚/（ӭͯ / 千Б） 600 100

Ԕந价ಫ/（元 / 千Б） 8 4

 现配制这种ᯍ料 10 千克，要求至少ե有 4 200 单位的፥生ጉ C，试写出所需甲

种原料的᠏量 x（千克）应满足的不等式.  

4. 在ኄ 3 题的条件下，如果还要求购买甲、乙两种原料的费用不超过 72 元，那么

你能写出 x（千克）应满足的另一个不等式吗？

（第 5 ᮥ）

（1） （2）

5. （1）在通过ೄศ时，我们往往会看到如图（1）所示的标ঃ，这是ᬍ制车ᰴ的标

ঃ. 你知道通过该ೄศ的车ᰴ x（m）的ᔵڊ吗？

（2）在通过ೄ面时，我们往往会看到如图（2）所示的标ঃ，这是ᬍ制车᧘的标

ঃ. 你知道通过该ೄ面的车᧘ y（t）的ᔵڊ吗？

（2）x2 是᭤᠇数；

（3）地ု上的๒ภ面ሥ大于ᬆ地面ሥ；

（4）Ꮵ࣎的年ᴔ比小明年ᴔ的 2 倍还大；

（5）ᨥု的᠏量比ወု的᠏量大. 

Ԕந
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ᤇᝮ४኎रᄊ۳本ভ᠏ՙὝ

ˀ኎रᄊː᣸ᦐҫ上ੋᦐѓԝՏʷ˔டरὊᥧ˦ፇ౧͘টನὝឰˡښ౧ݠ

їΓតʷតὊࣳˁՏͧ̔ื. 

2 ˀ኎र的۳వভ᠏

ˀ኎रᄊ۳本ভ᠏1  ˀ኎रᄊː᣸ᦐҫ（ੋѓ）Տʷ˔டरὊˀ

኎号ᄊவՔˀԫ. 

߹ੇ下ѵ܍ቇ：

   2 ǘ 3Ὑ

   2×5 _________ 3×5Ὑ

   2× 1
2

 _________ 3× 1
2
Ὑ

   2×（- 1）_________ 3×（- 1）Ὑ

   2×（- 5）_________ 3×（- 5）Ὑ

   2×（- 1
2
）_________ 3×（- 1

2
）. 

Ϳ发ဘ̤̀˦ὝឰгˡїΓតʷតὊᤇ有ዝͫᄊፇ᝷ՙὝˁՏͧ̔ื.  

做一做

 数学上Ի̿᝽௚Ὂ本ᓬਫ਼ᤘˀ኎रᄊʼ˔۳本ভ᠏ᦐ௧൤ᆸᄊ.  

ˀ኎रᄊ۳本ভ᠏�2 ˀ኎रᄊː᣸ᦐ˲（ੋᬔ̿）Տʷ˔൤数Ὂˀ

኎号ᄊவՔ _______ .  

ˀ኎रᄊ۳本ভ᠏�3 ˀ኎रᄊː᣸ᦐ˲（ੋᬔ̿）Տʷ˔᠇数Ὂˀ

኎号ᄊவՔ _______ . 

ˁ኎रᄊ۳

本ভ᠏ዝͫ.  
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ᄊ᭧ሥ঴ܸ̆൤வॎᄊړ上ʷᓬិ中Ὂੈ̓࿯ਇὊ௄᝷፤᫂ l ԩ͵ϙὊښ

᭧ሥὊԁ l 2
4   ǚ  

l 2
16  .  

Ϳᄱηᤈ˔ፇ᝷ՙὝͿᑟѾၹˀ኎रᄊ۳本ভ᠏ᝍ᧖ᤈʷፇ᝷ՙὝ

Γ ࠲下ѵˀ኎रӑੇþx ǚ aÿੋþx ǘ aÿᄊॎर：

（1）x - 5 ǚ - 1Ὑ  （2）- 2x ǚ 3.  

ᝍ：（1）ಪ૶ˀ኎रᄊ۳本ভ᠏ 1Ὂː᣸ᦐҫ 5Ὂ४

     x ǚ - 1 + 5Ὂ

ԁ

      x ǚ 4Ὑ

（2）ಪ૶ˀ኎रᄊ۳本ভ᠏ 3Ὂː᣸ᦐᬔ̿ - 2Ὂ४

       x  ǘ - 3
2
 . 

随堂练习
：下ѵˀ኎रӑੇþx ǚ aÿੋþx ǘ aÿᄊॎर࠲ .1

（1）x - 1 ǚ 2Ὑ  （2） - x ǘ 5
6
Ὑ （3）

1
2
 x ļ 3. 

ʷ定ੇቡὝ̏דᅼ x ǚ yὊ下ѵˀ኎र中ࣃ .2

（1）x - 6 ǘ y - 6Ὑ （2）3x ǘ 3yὙ

（3）- 2x ǘ - 2yὙ （4）2x + 1 ǚ 2y + 1.  

习题 11.2

ᅼគ੿ᑟ

1. 已知 a ǘ b，用“ǘ”ੋ“ǚ”܍ቇ：

（1）a - 3 _________ b - 3；  （2）6a _________ 6b；

（3） - a _________ - b；  （4）a - b _________ 0.  

2. 将下列不等式ӑ成“xǚa”ੋ“xǘa”的形式：

（1）x + 3 ǘ - 1；   （2）3x ǚ 27；

（3） - 
x
3

 ǚ 5；    （4）5x ǘ 4x - 6. 
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3. （1）比较 a 与 a + 2 的大小；  （2）比较 2 与 2 + a 的大小.

4. 举例说明不等式的基本ভ᠏与等式的基本ভ᠏的ӝ别. 

஝ߦေᝍ

ˀ኎र的解ᬷˀ኎र的解ᬷ3

྇ஊ౽መཏᔉ௑Ὂ˞̀ᆸδ߷ЛὊ྇ஊᏨښག྇ळ༢ጳՑ᜶྇ښஊҒᣁረ

҂ 10 m ܱ̿ᄊ߷Л区۫.  ࣃᅼळ༢ጳᄊ྇དྷᤴए˞ 0.02 m/sὊ྇ஊᏨሏ开ᄊᤴ

ए˞ 4 m/sὊᥧ˦ळ༢ጳᄊ᫂एᒰ࠶௧ܳ࠶ԑ米Ὕ

᝺ळ༢ጳᄊ᫂एऄ˞ x cmὊಪ૶ᮥਓὊ४

x
0.02×100

 ǚ 10
4

 . 

ಪ૶ˀ኎रᄊ۳本ভ᠏Ὂ४

x ǚ 5.  

ਫ਼̿Ὂळ༢ጳᄊ᫂एऄܸ̆ 5 cm.  

想一想

（1）x = 4Ὂ5Ὂ6Ὂ7.2 ᑟΎˀ኎र x ǚ 5 ੇቡՙὝ

（2）Ϳᤇᑟ੽出ʷ̏Ύˀ኎र x ǚ 5 ੇቡᄊ x ᄊϙՙὝ

ᑟΎˀ኎रੇቡᄊళᅼ数ᄊϙὊԷϢˀ኎रᄊᝍ.  ʷ˔ե有ళᅼ数ᄊ

ˀ኎रᄊਫ਼有ᝍὊጸੇᤈ˔ˀ኎रᄊᝍᬷ（solution set）.  ΓݠὊ5 ௧ˀ኎

र x + 1 ǚ 5 ᄊʷ˔ᝍὊ4.2Ὂ6Ὂ7Ὂ8ὊĀ˷௧߲ᄊᝍὊˀ኎र x + 1 ? 5 ᄊᝍ集

௧ x ? 4Ὑˀ኎र x2 ǚ 0 ᄊᝍ集௧ਫ਼有᭤ᭆࠄ数.  
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-1   0     1     2     3     4     5     6     7     8     9     10

2-11 ڏ

ˀ኎र x - 5 ļ - 1 ᄊᝍ集 x ļ 4 Ի̿ၹ数ᣉ上᛫ᇨ 4 ᄊགԣХࢻ᣸ᦊѬ౏

᛫ᇨ（3-11 ڏݠ）Ὂښ数ᣉ上᛫ᇨ 4 ᄊགᄊͯᎶ上ႇࠄॷړགὊ᛫ᇨ 4 ښᤈ˔

ᝍ集Я.  

-4  -3  -2  -1   0     1     2     3     4     5

3-11 ڏ

随堂练习

1. Ѽல൤ឨ：

（1）ˀ኎र x - 1ǚ0 有௄数˔ᝍὙ         （  ）

（2）ˀ኎र 2x - 3 ļ 0 ᄊᝍ集˞ x Ľ 2
3

.       （  ）

：数ᣉ上ښ下ѵˀ኎रᄊᝍ集Ѭѿ᛫ᇨ࠲ .2

（1）x ǚ 4Ὑ    （2）x ǘ - 1Ὑ

（3）x Ľ - 2Ὑ    （4）x ļ 6.  

ឰͿၹᒭࣂᄊவर࠲ˀ኎र x ǚ 5 ᄊᝍ集֗ˀ኎र x - 5 ļ - 1 ᄊᝍ集Ѭѿ

᛫ᇨښ数ᣉ上ὊࣳˁՏͧᤉ行̔ื.  

ˀ኎र xǚ5 ᄊᝍ集Ի̿ၹ数ᣉ上᛫ᇨ 5 ᄊགᄊԿ᣸ᦊѬ౏᛫ᇨ（ڏݠ

11-2）Ὂښ数ᣉ上᛫ᇨ 5 ᄊགᄊͯᎶ上ႇቇॷڔړὊ᛫ᇨ 5 ˀښᤈ˔ᝍ集Я.  

议一议

රˀ኎रᄊᝍ集ᄊ᣿ሮԷϢᝍˀ኎र.
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习题 11.3

ᅼគ੿ᑟ

1. 在 0，- 4，3，- 3，
1
5

，- 5，4，- 10 中，_______ 是方程 x + 4 = 0 的解；

_______ 是不等式 x + 4 Ľ 0 的解；_______ 是不等式 x + 4ǘ0 的解. 

2. 将下列不等式的解ᬷ分别表示在数ᣉ上：

（1）x ļ 0；    （2）x ǚ - 2.5；

（3）x ǘ 2
3

；    （4）x Ľ 4.  

3.（1）不等式 x ǘ 10
3

 有多少个解？请找出几个；

（2）不等式 x ǘ 10
3

 有多少个正ட数解？请一一写出来.  

஝ߦေᝍ

᫈ᮥᝍх

4. 某ुዔሟ的ሦ量ᔵڊ是 0 ~ 50 N ，小明未ฌ意ुዔሟ的ሦ量ᔵڊ，用它ሦ量了一

个物体，取下物体后，发现ुዔ෥有ূܭ原࿄. 你知道这个物体的᧘ҧ在什么ᔵ

？吗ڊ

一元一次ˀ኎र一元一次ˀ኎र4

᜺ࠣ下ѵˀ኎र：

6 + 3x ǚ 30Ὂx + 17 ļ 5xὊx ǚ 5Ὂ x
0.02×100

 ǚ 10
4

. 

ᤈ̏ˀ኎र有̏דСՏྲགὝ

ᤈ̏ˀ኎रᄊࢻԿː᣸ᦐ௧டरὊԶե有ʷ˔ళᅼ数Ὂࣳ˅ళᅼ数ᄊతᰴ

次数௧ 1Ὂϸᤈನᄊˀ኎रὊԷϢʷЋʷ൓ˀ኎र（linear inequality with one 

unknown）.  
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想一想
ʷ元ʷ次ˀ኎रὝតˡːΓὊࣳˁՏͧ̏דҒ᭧їᓬិ中ὊͿѵ出̀ښ

̔ื.

Γ�1 ᝍˀ኎र 3 - xǘ2x + 6Ὂࣳં߲ᄊᝍ集᛫ᇨښ数ᣉ上.  

ᝍ：ː᣸ᦐҫ - 2xὊ४

3 - x - 2x ǘ 2x + 6 - 2x. 

ՌࣳՏዝᮊὊ४

3 - 3x ǘ 6. 

ː᣸ᦐҫ - 3Ὂ४

3 - 3x - 3 ǘ 6 - 3. 

ՌࣳՏዝᮊὊ४

 - 3x ǘ 3. 

ː᣸ᦐᬔ̿ - 3Ὂ४

x ǚ - 1. 

ᤈ˔ˀ኎रᄊᝍ集ښ数ᣉ上᛫ᇨ4-11 ڏݠ ਫ਼ᇨ：

ᝍவሮᄊረᮊ

ԫॎࠫ̆ᝍˀ኎र

Տನᤠၹ. 

-4  -3  -2  -1   0     1     2     3     4     5

4-11 ڏ

Γ�2 ᝍˀ኎र x - 2
2

Ľ7 - x
3

Ὂࣳં߲ᄊᝍ集᛫ᇨښ数ᣉ上.  

ᝍ：ԝѬඇὊ४

3（x - 2）Ľ 2（7 - x）.  

ԝ઺号Ὂ४

3x - 6 Ľ 14 - 2x.  

ረᮊǌՌࣳՏዝᮊὊ४

5x Ľ 20.  
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ː᣸ᦐᬔ̿ 5Ὂ४

x Ľ 4.

ᤈ˔ˀ኎रᄊᝍ集ښ数ᣉ上᛫ᇨ5-11 ڏݠ ਫ਼ᇨ：

-1   0     1     2     3     4     5     6     7     8

5-11 ڏ

随堂练习
1. ᝍ下ѵˀ኎रὊࣳં߲̓ᄊᝍ集Ѭѿ᛫ᇨښ数ᣉ上：

（1）5x ǘ 200Ὑ    （2） - 
x + 1
2

 ǘ 3Ὑ

（3）x - 4 Ľ 2（x + 2）Ὑ   （4）
x - 1
2

 ǘ 4x - 5
3

. 

2. රˀ኎र 4（x + 1）ļ24 ᄊ൤ட数ᝍ.  

习题 11.4

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

1. 解下列不等式，并把它们的解ᬷ分别表示在数ᣉ上：

（1） - x + 1 ǚ 7x - 3；   （2）
1 - 2x
3

 Ľ 
4 - 3x
6

；

（3）
x
5
 + 1 ǘ x；   （4）

x + 3
7

 ǚ x - 5；

（5）
x
2
 + 2 ļ 

x
3
 - 1；   （6）6（x - 1）Ľ 3 + 4x. 

2. 三个ᤌ፞正Ϧ数的和小于 19，这样的正Ϧ数组共有多少组？把它们都写出来.  

3. 下面是小明同学解不等式 x + 5
2

 - 1 ǘ 
3x + 2
2

 的过程：

去分ඇ，得 x + 5 - 1 ǘ 3x + 2. 

ረᮊ、合并同类ᮊ，得 - 2x ǘ - 2. 

两边都ᬔ以 - 2，得 x ǘ 1. 

他的解法有错误吗？如果有错误，请你ૉ出错在哪᧗. 
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做一做

౽መֶ׸ᤉ价˞ 200 元Ὂಖ价 300 元出׬Ὂڤ׸᜻定Ի̿੪ઉᩙ׬ὊͮХ

Ѿ๧ဋˀᑟ5% ̆࠶.  ឰͿࣟҰ׬᠎րᝠካʷ下Ὂ൥መֶ׸Ի̿ોїઉᩙ׬Ὕ

Γ�3 ʷ次环δᅼគቤᠿС有 25 ᥋ᮥὊ᜻定ንࠫʷ᥋ᮥ४ 4 ѬὊንᩲੋ

ˀንʷ᥋ᮥ੮ 1 Ѭ.  ښᤈ次ቤᠿ中Ὂ࠵௚ᄊ४Ѭ˞͖ሒ（85 Ѭੋ 85 Ѭ̿上）Ὂ

ንࠫ̀ї᥋ᮥὝ࠶௚ᒰ࠵

ᝍ：᝺࠵௚ንࠫ̀ x ᥋ᮥὊѷ̵ንᩲ֗ˀንᄊС有（25 - x）᥋ᮥ.  ಪ૶ᮥ

ਓὊ४

4x - 1×（25 - x）Ľ 85.  

ᝍᤈ˔ˀ኎रὊ४

x Ľ 22.  

ਫ਼̿Ὂ࠵௚ᒰ࠶ንࠫ̀ 22 ᥋ᮥ. 

Γ��� ʷᣚࠇᢼ̰ႁڡ开ड़˳ڡὊ出发 10 min ՑὊʷᣚᣔᢼ˷̰ႁڡ开ड़

ᢼᄊࠇᢼὊѷࠇᡔ᣿̀ࡃὊᣔᢼᄊᤴए௧ 120 km/hὊᣔᢼ出发 30 min Яڡ˳

ᤴए࠶ܳ̆࠵Ὕ

ᝍ：᝺ࠇᢼᄊᤴए௧ x km/hὊಪ૶ᮥਓὊ४

10 + 30
60

·x ǘ 120×
30
60

.

ᝍᤈ˔ˀ኎रὊ४

x ǘ 90.

ਫ਼̿Ὂࠇᢼᄊᤴए90 ̆࠵ km/h.

随堂练习

1. ౽መֶ׸ᄊᤉ价˞ 400 元Ὂ出׬௑ಖ价˞ 500 元ὊՑ౏ႀ̆សֶ׸ሥԍὊ׸店юܬ

੪ઉ出׬Ὂͮ᜶δેѾ๧ဋˀͰ̆ 10ὃὊѷతͰԻ੪їઉὝ

ᅼʷಪ༢ᒒᐦ 2 元ὊʷᄤவΧ᭧ 3 元Ὂ̵ࣃၹ 26 元˼༢ᒒᐦ֗வΧ᭧Ὂܬ௚ю࠵ .2

˼̀ 5 ᄤவΧ᭧Ὂ̵తܳᤇᑟ˼ܳ࠶ಪ༢ᒒᐦὝ
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Ѧ数 y = 2x - 5ᄊ6-11 ڏݠ៶ڏ ਫ਼ᇨὊ᜺ࠣڏ៶

：ን下ѵ᫈ᮥڀ

（1）x ԩ͵ϙ௑Ὂy = 0Ὕ

（2）x ԩ̏דϙ௑Ὂy ǚ 0Ὕ

（3）x ԩ̏דϙ௑Ὂy ǘ 0Ὕ

（4）x ԩ̏דϙ௑Ὂy ǚ 1Ὕ

Ϳ௧টನনᏦᄊὝˁՏͧᤉ行̔ื.  

习题 11.5

ᅼគ੿ᑟ

᫈ᮥᝍх

1. 解下列不等式：

（1）
x - 5
2

 + 1ǚx - 3；   （2） - 
x
5
 + 

x
15

 ļ - 1；

（3）
1
3

 x - 2 ǘ 1 - 
1
5

 x；   （4）x -（3x - 1）ļ x + 2. 

一元一次ˀ኎र与一次函数一元一次ˀ኎र与一次函数5

2. 小颖准备用 21 元买笔和笔记本.  已知每ஃ笔 3 元，每个笔记本 2.2 元，她买

了 2 个笔记本.  请你ࣟ她算一算，她还可能买几ஃ笔？

3. 某校学生会组ጻ七、八年级共 60 名同学Ԡ加环δ活ү，七年级学生平均每人收

ᬷ 15 个ऌफ܈料ၫ，八年级学生平均每人收ᬷ 20 个ऌफ܈料ၫ.  若所收ᬷ的܈

料ၫ总数不少于 1 000 个，至少有多少名八年级学生Ԡ加活ү？

4. 某个ࣹ告НՃ规定：设计一份ࣹ告 200 元，每ӿ一份 0.4 元.  客户Ꮵဍ在这个ࣹ

告НՃ设计了一份ࣹ告，并ӿ了若干份，平均每份的成本不ᰴ于 0.5 元.  Ꮵဍ至

少ӿ了多少份？

6-11 ڏ

-1 O      1     2     3     4      x

y
y = 2x - 5

A（2.5Ὂ0）

-1

-2

-3

-4

-5

4

3

2

1
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做一做

Ѧ数 y1 = 2x - 5 ֗  y2 = x - 2 ᄊ7-11 ڏݠ៶ڏ ਫ਼

ᇨὊ᜺ࠣڀ៶ڏን下ѵ᫈ᮥ：

（1）x ԩ͵ϙ௑Ὂy1 = y2Ὕ

（2）x ԩ͵ϙ௑Ὂy1 ? y2Ὕ

（3）x ԩ͵ϙ௑Ὂy1 = y2Ὕ

้ 上ᄺὊ y1 = y2៶ڏ̰ ǈଇ߲ᅃْࡧຕڦ཮ၡ

঍ᇀᅃۅǈُ࢙ڦۅፖՔ৽๟2 ײݛx - 5 = x - 2 ᄊ

ᝍὙʷ次Ѧ数  y 1 = 2x - 5  ᄊښ៶ڏ  y 2 = x - 2  ᄊ

௧ˀ኎रࡃಖگ上வᄊᦊѬࠫऄགᄊഷ៶ڏ   2x - 5  ? x - 2 ڦ঴Ǘᅃْࡧ

ຕ y1 = 2x - 5 ᄊښ៶ڏ y2 = x - 2 ᄊڏ៶下வᄊᦊѬࠫऄགᄊഷگಖࡃ௧ˀ኎

र  2x - 5 <  x - 2 ڦ঴.

随堂练习

习题 11.6

ᅼគ੿ᑟ

᫈ᮥᝍх

  .ᅼ y1 = - x + 3Ὂy2 = 3x - 4Ὂे x ԩ͵ϙ௑Ὂy1 ǚ y2ὝͿ௧টನϢᄊὝˁՏͧ̔ืࣃ

1. 若 y1 = 2 x + 3，y2 = 3x - 1，当 x 取何值时，y1 ǘ y2？

7-11 ڏ

-2  -1 O      1     2     3     4     5      x

y

y1 = 2x - 5

-1

-2

-3

-4

-5

5

4

3

2

1

y2 = x - 2

2. 如图，l1 反௢了某产品的销售收入与销售量

之间的关系，l2 反௢了该产品的销售成本与

销售量之间的关系，当销售收入大于销售

成本时，该产品੦开ݽᡅ利.  该产品的销售

量᣺到多少吨时，生产该产品੦能ᡅ利？
 1    2    3    4    5    6    7    8  x/ գ

4 000

2 000

O

l2

l1y/ 元

（第 2 ᮥ）
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3. 小明和ݾݾ在同一学校上学，从家到学校的距离是  2  km，他们ᡌ路的速度

为  4 km/h，跑步的速度为 10 km/h.  请你根据以上ηৌ，设计一个可以用一元一

次不等式解决的问题，并给出解决方ವ.  

做一做
ЌषλᠿᡫὊ׎׎Џᝨषषᡫ 9 mὊཀྵՑᒭࣂ开ݽᡫ.  ࣃᅼषषඈሚᡫ 3 mὊ

Ғ᭧Ὕښᡫ׎׎Ғ᭧Ὕ͵௑ښඈሚᡫ 4 mὊ͵௑षषᡫ׎׎

（1）᝺׎׎ᡫᄊ௑ᫎ˞ xὊͿᑟѬѿѵ出׎׎ǌषषᡫᄊ路ሮ y（m）ˁ ௑

ᫎ x（s）˨ ᫎᄊѦ数ТጇरՙὝ

（2）តႇ出ᤈː˔Ѧ数ᄊڏ៶Ὂಪ૶ڏ៶Ѽல͵௑׎׎ᡫښҒ᭧Ὂ͵௑ष

षᡫښҒ᭧.

议一议
Ғښᡫ׎׎ὊͿᑟѼல͵௑៶ڏ上᭧᫈ᮥ中Ὂѵ出Ѧ数ТጇरՑὊˀႇښ

᭧ՙὝ

：௚௧ᤈನਇᄊ࠵

 ǌषषਫ਼ᡫᄊ路ሮ y（m）ˁ௑ᫎ x（s）ᄊѦ数ТጇरѬѿ௧ y = 4 x׎׎

֗ y = 9 + 3 x.  े̵λࣳѵ௑Ὂ4 x = 9 + 3 xὊ൥௑ x = 9Ὂᥧ˦े x ? 9 ௑Ὂ

4 x ? 9 + 4 xὊ׎׎ᡫښҒ᭧Ὑे x = 9 ௑Ὂ4 x = 9 + 4 xὊषषᡫښҒ᭧.

ͿՏਓ̵ᄊਇขՙὝ

Γ ౽ӭͯᝠѳښ新年రᫎጸጻրࢺ҂౽ڡ஻຤ὊԠҫ஻຤ᄊ̡数ͥᝠ

˞ 10 ᒰ 25 ̡Ὂႁǌ˳ːࠒ஻行社ᄊ఩务᠏᧚ᄱՏὊ˅ઑ价ᦐ௧ඈ̡ 200 元.  

ፃ᣿ө׸Ὂႁ஻行社᛫ᇨԻፌ́ඈͯ຤ࠇ七五ઉ͖ৼὙ˳஻行社᛫ᇨԻЏВԝ

ʷͯ຤ࠇᄊ஻຤ᠠၹὊХ͸຤ࠇМઉ͖ৼ.  សӭͯᤥહדʷࠒ஻行社ஃ̷ᄊ஻

຤ᠠၹᣗ࠶Ὕ

ᝍ：᝺សӭͯԠҫᤈ次஻຤ᄊ̡数௧ x ̡Ὂᤥહႁ஻行社௑Ὂਫ਼ᭊᄊᠠၹ

˞ y1 元Ὂᤥહ˳஻行社௑Ὂਫ਼ᭊᄊᠠၹ˞ y2 元Ὂѷ

y1 = 200×0.75 xὊԁ y1 = 150 xὙ
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随堂练习

౽公司 40 Րրࢺ҂ʷఀག集ʹԠ᜺Ὂសఀག᜻定໘ 40 ̡Ի̿᠔˼团ʹᇾὊᇾ价੪М

ઉ.  ᤈ্ܹᤷݙݤᓬὊសఀགϢำүὊܣݙᇾ价੪五ઉὊͮˀᑟՏ௑̚Ԫːመ͖ৼ.  ឰͿ

ࣟҰ̵̓ᤥહ᠔ᇾவವ.  

y2 = 200×0.8（x - 1）Ὂԁ y2 = 160x - 160. 

ႀ y1 = y2Ὂ४ 150x = 160x - 160Ὂᝍ४ x = 16.

े x = 16௑Ὂ150x ǚ 160x - 160Ὑ

े x ? 16௑Ὂ150x ǘ 160x - 160.  

஻ࠒԠҫ஻຤ᄊ̡数˞ 10 ᒰ 25 ̡Ὂਫ਼̿Ὂे x = 16 ௑Ὂႁǌ˳ː˞ڂ

行社ᄊஆᠠᄱՏὙे 17 ļ x ļ 25 ௑Ὂᤥહႁ஻行社ᠠၹᣗ࠶Ὑे 10 ļ x ļ 15

௑Ὂᤥહ˳஻行社ᠠၹᣗ࠶.  

习题 11.7

᫈ᮥᝍх

1. 某单位要制作一੻ె͜ࠈ料.  甲НՃଢ出：每份ె料收费 20 元，另收 3 000 元设

计费；乙НՃଢ出：每份ె料收费 30 元，不收设计费.  

（1）什么ৱц下选择甲НՃ比较合算？

（2）什么ৱц下选择乙НՃ比较合算？

（3）什么ৱц下两НՃ的收费相同？

2. 某学校计划购买若干Լႃᑨ，现从两家商场了解到同一یՂႃᑨ每Լ报价均

为 4 000 元，并且多买都有一定的优惠. 甲商场的优惠条件是：ኄ一Լ按原报价

收费，其͸每Լ优惠 25%；乙商场的优惠条件是：每Լ优惠 20%. 

（1）什么ৱц下到甲商场购买ఞ优惠？

（2）什么ৱц下到乙商场购买ఞ优惠？

（3）什么ৱц下两家商场的收费相同？

3. 某ႃηНՃ有甲、乙两种手机收费业Ҭ.  甲种业Ҭ规定月租费 10 元，每通

ភ 1 min 收费 0.3 元；乙种业Ҭ不收月租费，但每通ភ 1 min 收费 0.4 元.  你认

为何时选择甲种业Ҭఞ合算？何时选择乙种业Ҭఞ合算？
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6 一元一次ˀ኎र组

౽ಣ̭年рߣདྷ཰ԩఌ௑ᫎ˞ 4 ˔月. ݠ౧ඈ月උᝠѳܳདྷ 5 գ཰Ὂᥧ˦

ԩఌၹ཰঴᧚࠲ᡔ᣿ 100 գὙݠ౧ඈ月උᝠѳ࠶དྷ 5 գ཰Ὂᥧ˦ԩఌၹ཰঴᧚

ˀᡜ 68 գ.  សಣᝠѳඈ月དྷ཰ܳ࠶գὝ

᝺សಣᝠѳඈ月དྷ཰ x գὊಪ૶ᮥਓὊ४

     4（x + 5）ǚ 100Ὂ         ŀ

˅

     4（x - 5）ǘ 68.        Ł

ళᅼ数 x Տ௑໘ᡜ ŀ Ł ː˔౎͈.  ં ŀ Ł ː˔ˀ኎रՌښʷᡑὊࡃጸੇ

ʷ˔ʷ元ʷ次ˀ኎रጸὊᝮͻ

      
4（x + 5）ǚ 100Ὂ

4（x - 5）ǘ 68.                    
（*）

ʷᓊڡὊТ̆Տʷళᅼ数ᄊї˔ʷ元ʷ次ˀ኎रՌښʷᡑὊࡃጸੇʷ˔

ʷЋʷ൓ˀ኎रጸ（system of linear inequalities with one unknown）. 

想一想
Ϳᑟ࠽ត੽出ኀՌ上᭧ʷ元ʷ次ˀ኎रጸ（*）ᄊళᅼ数ᄊϙՙὝˁՏͧ

ᤉ行̔ื. 

ʷ元ʷ次ˀ኎रጸ中Պ˔ˀ኎रᄊᝍ集ᄊ公СᦊѬὊԷϢᤈ˔ʷЋʷ൓ˀ

኎रጸᄊᝍᬷ.  රˀ኎रጸᄊᝍ集ᄊ᣿ሮὊԷϢᝍˀ኎रጸ. 
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Γ�1 ᝍˀ኎रጸ：

       

2x - 1 ǚ - xὊ      ŀ

1
2
 x ǘ 3.       Ł

ᝍ：ᝍˀ ኎र ŀὊ४

     x ǚ 1
3

.  

ᝍˀ኎र ŁὊ४

     x ǘ 6. 

  .8-11 ڏݠՏʷ౎数ᣉ上᛫ᇨˀ኎र ŀ Ł ᄊᝍ集Ὂښ

-1      0        1         2        3         4         5         6        71
3

8-11 ڏ

˞൥ὊԔˀ኎रጸᄊᝍ集ڂ

            1
3
 ǘ x ǘ 6. 

随堂练习
1. ᝍ下ѵˀ኎रጸ：

（1）
2x ǚ 1Ὂ

x - 3 ǘ 0Ὑ
             （2）

x - 2 ǚ - 1Ὂ

3x + 1 ǘ 8.

 2. ᝍን本ᓬិʷ开ݽଢ出ᄊþདྷ཰ԩఌÿ᫈ᮥ.

习题 11.8

ᅼគ੿ᑟ

1. 解下列不等式组：

（1）
x - 5 ǘ 1，

2x ǚ 3；
     （2）

2x - 5 ǚ 0，

3 - x ǚ - 1；
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（3）
3x - 1 ǚ 5，

2x ǘ 6；
     （4）

1
2

 x ǚ 1
3

 x，

4x - 3 ļ 1；

（5）
- 2x Ľ 0，

3x + 5 Ľ 0；
     （6）

x + 1
2

 ǘ 1；

7x - 8 ǘ 9x. 

஝ߦေᝍ

᫈ᮥᝍх

2. 不等式 3x - 7 ǘ x 的解ᬷ、不等式 2 - 5x ǘ 2x 的解ᬷ与不等式组
3x - 7 ǘ x，

2 - 5x ǘ 2x
的解ᬷ之间有什么关系？

※3. 如果方程组
x + y = 2，

x - y = a 
的解 x，y 都是正数，那么你能求出 a 的取值ᔵڊ吗？

4. 一Լᜉᣒ机每小时可ᜉᣒᆃ料 50 t.  一۷ᆃ料的᠏量在 1 800 t 到 2 200 t 之间，

那么这Լᜉᣒ机大约要用多长时间੦能将这۷ᆃ料ᜉ߹？

做一做
ʷ˔ʼੇڊ౎͈下Ὂ᫂ए˞ 3 cmὊ7 cmὊx cm ᄊʼ౎ጳ඀Ի̿˦̤ښ

ᝈॎὝ

Ϳ֗Տͧਫ਼ѵᄊˀ኎रጸʷನՙὝᝍ集քὝˁՏͧᤉ行̔ื. 

Γ�2 ᝍˀ኎रጸ：

        
3x - 2 ǘ x + 1Ὂ    ŀ

x + 5 ǚ 4x + 1.     Ł

ᝍ：ᝍˀ኎र ŀὊ४

      x ǘ 3
2

.  

ᝍˀ኎र ŁὊ४

      x ǘ 4
3

. 

 .9-11 ڏݠՏʷ౎数ᣉ上᛫ᇨˀ኎र ŀ Ł ᄊᝍ集Ὂښ
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-3        -2        -1          0           1           2           33
2

4
3

9-11 ڏ

0           1           2           3           4            5           65
2

10-11 ڏ

ਫ਼̿ὊԔˀ኎रጸᄊᝍ集௧

       x ǘ 4
3

.  

Γ�3 ᝍˀ኎रጸ：

        

5x - 2 ǚ 3（x + 1）Ὂ    ŀ

1
2
 x - 1 Ľ 7 - 

3
2
 x.     Ł

ᝍ：ᝍˀ኎र ŀὊ४

       x ǚ 5
2

.  

ᝍˀ኎र ŁὊ४

       x Ľ 4. 

  .10-11 ڏݠՏʷ౎数ᣉ上᛫ᇨˀ኎र ŀ Ł ᄊᝍ集Ὂښ

ਫ਼̿ὊԔˀ኎रጸᄊᝍ集௧

       x Ľ 4. 

随堂练习
1. ಪ૶下ѵڏॎὊѬѿڏښՑᄊഷጳ上и出ᄱऄˀ኎रጸᄊᝍ集.

（1）
- 2       - 1        0          1          2

（第 1（1）ᮥ）

   ᝍ集௧ _______ Ὑ

（2） - 2       - 1        0          1          2
（第 1（2）ᮥ）

   ᝍ集௧ _______ .
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2. ᝍ下ѵˀ኎रጸ：

（1）
x + 3 ǘ 5Ὂ

3x - 1 ǘ 8Ὑ
        （2）

x
2
 + 1 ǘ 2（x - 1）Ὂ

x
3

 ǚ 
x + 2
5

 .

习题 11.9

ᅼគ੿ᑟ

஝ߦေᝍ

ᐏጇ઩ࣹ

1. 解下列不等式组：

（1）

x - 1 ǚ 2xὊ

x
2
 + 3 ǘ - 2Ὑ

      （2）
2x + 5 ļ 3（x + 2）Ὂ

x - 1
2

 ǚ x
3
Ὑ

（3）
0.2x ǚ 0.3x + 1Ὂ

0.5x - 1 ǘ 0.2Ὑ
   （4）

x - 1
2

 Ľ 1
4
Ὂ

x
3
 + 

x
2

 Ľ  - 1. 

2. 三个数 3，1 - a，1 - 2a 在数ᣉ上从左到右依次ଆ列，你能确定 a 的取值ᔵڊ

吗？

※3. 小明、小Ө、小Ѹ三人在一起ᝧ论一个一元一次不等式组.  

小明：它的所有解为᭤᠇数；

小Ө：其中一个不等式的解ᬷ为 x ļ 8；

小Ѹ：其中有一个不等式在求解的过程中需要改变不等Ղ的方向.  

请你试着写出ኀ合上ᤘ条件的不等式组，并解这个不等式组.  

※4. 已知不等式组

2x - a ǘ 1，

x - 2b ǚ 3

的解ᬷ为 - 1 ǘ x ǘ 1，则（a + 1）（b - 1）的值等于多少？
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ᝍˀ኎रጸ

     
x + 3 ǘ 5Ὂ      ŀ

2x - 1 ǚ 11.       Ł

ᝍˀ኎र ŀὊ४

     x ǘ 2. 

ᝍˀ኎र ŁὊ४

     x ǚ 6. 

  .11-11 ڏݠՏʷ౎数ᣉ上᛫ᇨˀ኎र ŀ Ł ᄊᝍ集Ὂښ

做一做

0         1          2          3          4           5          6
11-11 ڏ

ˀ኎र ŀ Ł ᄊᝍ集෥有公СᦊѬὊᤈ௑ੈ̓ឭԔˀ኎रጸ௄ᝍ.

Γ�� රˀ኎र 2 ļ 3x - 1
4

 ǘ 5 ᄊட数ᝍ.

ᝍ：Ԕˀ኎रԻӑ˞ˀ኎रጸ

       

3x - 1
4

 Ľ 2Ὂ      ŀ

3x - 1
4

 ǘ 5.       Ł

ᝍˀ኎र ŀὊ४

     x Ľ 3. 

ᝍˀ኎र ŁὊ४

     x ǘ 7Ὂ 

ਫ਼̿ˀ኎रጸᄊᝍ集˞

     3 ļ x ǘ 7. 

Ԕˀ኎रᄊட数ᝍ˞ 3Ὂ4Ὂ5Ὂ6.
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౧ˀ኎रጸݠ .1
x ǚ aὊ

x  ǘ b
௄ᝍὊᥧ˦ aὊb ᄊܸ࠵Тጇ௧ _______ .

2. ᝍ下ѵˀ኎रጸ：

（1）
x - 3 ǘ - 6Ὂ

- 3x ǘ 6Ὑ
        （2）

x + 4
2

 ǚ 2Ὂ

x + 2
2

 ǘ 
x + 3
3

 .

3. රˀ኎र - 2 ļ 
2 - 3x
2

 ǘ 5 ᄊட数ᝍ.

随堂练习

习题 11.10

ᅼគڍࢾ

：表܍ .1

ˀ኎रጸ   
x - 2 = 0Ὂ

x + 1 ? 0

x - 2 = 0Ὂ

x + 1 ǘ 0
  

x - 2 ? 0Ὂ

x + 1 ǚ 0
 

x - 2 ? 0Ὂ

x + 1 ǘ 0

ᝍ集

2. 解下列不等式组：

（1）
3（x - 1）- 1 ļ x，

2（4.5 - x）ļ 3 - x；
     （2）

5x - 2 ǘ 3（x + 1）， 
1
2
 x - 1Ľ 7 - 3

2
 x.

3. 解下列不等式：

（1）- 1 ǘ 
3
2

 x - 13 ǘ 2；   （2）
1
2

 ļ 
1 - 0.6x
- 3

 ļ 
2
3

 .

ᐏጇ઩ࣹ

4. 一个三ᝈ形三边的长度为三个ᤌ፞的自然数，若周长大于 24 cm 而小于 30 cm，

求这个三ᝈ形最长边的长.

※5. 如果一元一次不等式组
2x - 3 Ľ x，

x ļ m
无解，求 m 的取值ᔵڊ.
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ᅼគ੿ᑟ

复习题

ᮏˁনᏦڀ

1. 不等式有哪些基本ভ᠏？它与等式的基本ভ᠏有什么异同？

2. 解一元一次不等式和解一元一次方程有什么异同？

3. 举例说明在数ᣉ上如何表示一元一次不等式（组）的解ᬷ.  
4. 说一说运用一元一次不等式解决实际问题的基本过程以ԣ你的ॷ得体会.  
5. 举例说明一元一次不等式、一次函数、一元一次方程的联系.  
6. 用适当的方式梳理本章的知识，并与同伴进行交流.  

1. 列不等式（组）：

（1）x + 1 是᠇数；     （2）x2 是᭤᠇数；

（3）x 的 2 倍与 3 的差小于ᭆ；    （4）a 的 5 倍与 3 的差不小于 10，且不大于 20.  

2. 在不等式 ax + bǚ0 中，a，b 是࣢数，且 aķ0. 当 __________ 时，不等式的解ᬷ是 

xǚ - 
b
a ；当  __________ 时，不等式的解ᬷ是 x ǘ - 

b
a .  

3. 解下列不等式，并把它们的解ᬷ分别表示在数ᣉ上：

（1）2x + 3 ǘ - 1；   （2） - 2x + 1 ǘ x + 4；

（3）2（- 3 + x）ǚ 3（x + 2）；  （4）
x
2
 - 

x - 1
3

 Ľ 1；

（5）
2x + 1
3

 ļ - 
x + 4
2

；   （6）x + x
2
 + 

x
3

 ǚ 11；

（7）
3x + 6
5

 - 2 ǚ 2（x + 1）；  （8）
1 + 2x
4

 - 
1 - 3x
10

 ǚ  - 
1
5

. 

4. 解下列不等式组，并把它们的解ᬷ分别表示在数ᣉ上：

（1） - 5 ǘ 2x + 1ǘ6；   （2）- 2 ǘ 1 - 
1
5

 x ǘ 
3
5

；

（3）
8x + 5 ǚ 9x + 6，

2x - 1ǘ 7；
  （4）

2x + 3 ļ 5，

3x - 2Ľ 4.

5. 解下列不等式组：

（1）
2x - 1
3

 - 5x + 1
2

 ļ 1， 

5x - 1 ǘ 3（x + 1）；
    （2）

2x - 7 ǘ 3（x - 1）， 
4
3
 x + 3Ľ 1 - 2

3
 x.
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6. 已知函数 y = 3x + 5. 

（1）当 x 取何值时，y ǚ 0？  （2）当 x 取何值时，y = 0？

（3）当 x 取何值时，y ǘ 0？

7. 求不等式 5（x - 2）ļ 28 + 2x 的正ட数解. 

8. Ѽல正误：

（1）由 2a ǚ 3，得 a ǚ 3
2

；         （  ）

（2）由 2 - a ǘ 0，得 2 ǘ a；         （  ）

（3）由 a ǘ b，得 2a ǘ 2b；         （  ）

（4）由 a ǚ b，得 a + m ǚ b + m；        （  ）

（5）由 a ǚ b，得 - 3a ǚ - 3b；         （  ）

（6）由 - 
1
2

 ǚ  - 1，得 - 
a
2

 ǚ - a.         （  ）

9. a，b 两个实数在数ᣉ上的对应点如图所示：

஝ߦေᝍ

b                            0                    a
（第 9 ᮥ）

᫈ᮥᝍх

11. ఋϜర间，两名家长计划带ᮗ若干名学生去旅游，他们联系了报价均为每人 500 元

的两家旅行ᇫ.  ፃө商，甲旅行ᇫ的优惠条件是：两名家长Лᮩ收费，学生都按

七折收费；乙旅行ᇫ的优惠条件是：家长、学生都按八折收费. Ϝ设这两位家长带

ᮗ x 名学生去旅游，他们选择哪家旅行ᇫఞ优惠？

12. 某大ی超市从生产基地购进一੻水果，运ᣥ过程中᠏量૯ܿ 5%，Ϝ设不计超市其

他费用. 

 用“ǘ”ੋ“ǚ”܍ቇ：

（1）a _____ b；    （2）} a } _____ } b }；

（3）a + b _____ 0；   （4）a - b _____ 0；

（5）a + b _____ a - b；   （6）ab _____ a. 

※10. 如果不等式组
x + 8 ǘ 4x - 1，

x ǚ m
的解ᬷ是 x ǚ 3，那么 m 的取值ᔵڊ是（  ）. 

（A）m Ľ 3  （B）m ļ 3    （C）m = 3  （D ）m ǘ 3
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（1）如果超市在进价的基ᆩ上ଢᰴ 5% 作为售价，那么请你通过计算说明超市是

ա̇本；

（2）如果超市至少要获得 20% 的利润，那么这种水果的售价最低应ଢᰴ百分之

几？（结果ድ确到 0.1%）

13. 已知关于 x 的方程 3x + a = x - 7 的根是正数，求实数 a 的取值ᔵڊ. 

14. 某ࢺ厂要રᐐ A，B 两个ࢺ种的ࢺ人 150 人，A，B 两个ࢺ种的ࢺ人的月ࢺ资分别

为 1 500 元和 3 000 元.  现要求 B ࢺ种的人数不少于 A ࢺ种人数的 2 倍，那么ર

ᐐ A ࢺ种ࢺ人多少人时，可使每月所付的ࢺ资最少？

ᐏጇ઩ࣹ

15.（1）用“ǚ”“ǘ”ੋ“ = ”܍ቇ：

    52 + 32 _______ 2×5×3；

    32 + 32 _______ 2×3×3；

   （- 3）2 + 22 _______ 2×（- 3）×2；

   （- 4）2 +（- 4）2 _______ 2×（- 4）×（- 4）. 

（2）观察以上各式，你发现它们有什么规॥吗？你能用一个ե有字ඇ a，b 的式

子表示上ᤘ规॥吗？г૱几个数试一试. 

※（3）运用你所学的知识说明你发现的规॥的正确ভ.
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生活中的“一次模型”

Ϳ̀ᝍʷ元ʷ次ˀ኎रǌʷ元ʷ次வሮ֗ʷ次Ѧ数ښဘࠄৱܒ中ᄊऄၹ

ՙὝᤥહͿਖУᡚᄊភᮥὊ࠵ጸՌͻ࡙开ូಊὊѾၹ४҂ᄊ数૶౞ᤵʷ˔Ի̿

፬Ռᤂၹᤈ̏ᅼគᝍхᄊ᫈ᮥὊࣳ࠽តᝍх߲. 

议一议

议一议

做一做

Ϳ̓юܬᆑቃᄊ˟ᮥ௧̤˦Ὕᆑቃᄊ

Цʹ᫈ᮥ௧̤˦Ὕᆑቃᄊவವ௧̤˦Ὕ

ӊ઺：࠵ጸੇրᄊ

ѬࢺὊஆ集数૶ᄊவरὊ

̿ԣԻᑟ᥅҂ᄊڈᬲ኎.

（1）ಪ૶࠵ጸᆑቃᄊ᫈ᮥ֗ਫ਼४҂ᄊ数૶Ὂ౞ᤵᄱऄᄊʷ元ʷ次வሮǌʷ

元ʷ次ˀ኎रੋʷ次Ѧ数࠽តᝍхᤈ̏᫈ᮥ.

（2）୩иᆑቃઑշ.  Х中ᒰ࠶᜶ӊ઺：ਫ਼ᤥહᄊ᫈ᮥৱܒǌᖍ४数૶ᄊ᣿

ሮǌथቡᄊ数学വیǌරᝍ᣿ሮǌᝍ᧖ˁऄၹ኎.

̔ืՊጸᄊᆑቃઑշὊѬ̚ज़൥ᄊᆑቃፃᰎὊࣳଢ出࣏మᤉʷ൦ᆑቃᄊ

᫈ᮥ.

习题
1. 根据小组之间的交流活ү，进一步开展研究，߹ؓ小组的研究报告.

2. 写一ኽᆁ஡，េេ你在本次活ү中的ਖԪ和体会.
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总复习题

ᅼគ੿ᑟ

ǆ ட理本学ర学过的知识和方法，你能用一स图把它们表示出来吗？与同伴进行交流.  

ǆ 在自己ፃԋ过的解决问题活ү中，选择一个最Ц有્੍ভ的问题，写下解决它的过

  程，ӊ઺遇到的ڈᬲ、克఩ڈᬲ的方法与过程，以ԣ所获得的体会，并解᧖选择这

  个问题的原因.  

ǆ 通过本学ర的数学学习，你有哪些收获？有哪些需要改进的地方？

1. 解下列方程组：

2 .  我们知道，А线从ቇඡ࠱入水中会发生折࠱现象 .  А线 

从水࠱入ቇඡ中，同样也会发生折࠱现象 .  如图，已知

∠1 =∠4，∠2 =∠3.  求᝽：直线 c∥d . 

（1）
6x - 3y = - 3，

5x - 9y = - 35；

（3）
2x - y = - 4，

4x - 5y = - 23；

（5）
4x - y = 30，

x - 2y = - 10；

（7）

x
3
 - 

y
4
 = 1，

3x - 4y = 2；

※（9）

x + y + z = 4，

2x - y + z = 3，

3x - 2y - 3z = - 5；

※（10）

2x - 3y + 4z = 11，

3x + y - 2z = 3，

z = x + y.

（2）
2x - 5y = - 3，

5x - 2y = - 18；

（4）
3m - 2n = 7，

3m - n = 5；

（6）
0.3x - y = 1，

0.2x - 0.5y = 19；

（8）
4x - 15y + 17 = 20，

6x - 25y - 23 = - 16；

1
2

3
4

（第 2 ᮥ）
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3. 已知：如图，直线 AB∥CD，并且ᜂ直线 EF  所੕，EF  分别交 AB 和 CD 于点 P 和

Q 线 PR࠱，  和 Q S  分别平分∠BPF  和∠DQ F . 

 求᝽：∠BPR  =∠DQ S . 

（第 3 ᮥ） （第 4 ᮥ）

4. 已知：如图，直线 AB∥CD，∠AEP =∠CF Q . 

 求᝽：∠EPM  =∠F Q M . 

5. 如图，已知 AB = A1B，A1C = A1A2，A2D = A2A3，

A3E = A3A4，∠B = 20°，求∠A4 的度数. 

6. 在ǁABC 中，已知∠A，∠B，∠C 的度数之比是

   1Ĳ2Ĳ3，AB 边上的中线长为 4，求 AB 的长. 

7. 已知：如图，BD ĭ AC，CE ĭ AB，ۇ足分别为点 D，E，BD 与 CE 相交于点 O，AO

    平分∠BAC.  

    求᝽：OB = OC. 

（第 5 ᮥ）
1 2 3 4

（第 7 ᮥ）

8. 如图，DE 是ǁABC 的边 AB 的ۇ直平分线，分别交 AB 和 BC 于点 D，E，AE 平分

∠BAC.  已知∠B = 30°，求∠C 的度数. 

9. 解下列不等式，并把它们的解ᬷ分别表示在数ᣉ上：

 （1）3x - 2x = 5；   （2）x - 6 ? 2x；  

  （3）
x
2
 ? 

x
3

；    （4）2x - 7 ? 5 - 2x；  

  （5）
1 - 3x
2

 ? 1 - 2x；  （6）x - 1
2

（4x - 1）ļ 2；

 （7）
x - 1
2

 + 1Ľ
x
4

；   （8）0.01x - 1ļ0.02x. 

A

E

B C

D

O

B E C

A

D

（第 8 ᮥ）
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10. 解下列不等式组：

11. 在同一直ᝈ坐标系内ႇ出一次函数 y = - 3
2

 x + 3 和 y = 3
2

 x 的图象.  直线 y = - 3
2

 x + 3

   与直线 y = 3
2

 x 的交点是_______.  你能据൥求出方程组
y = - 3

2
 x + 3，

y = 3
2

 x 
的解吗？

12. 已知：如图，∠1 =∠2，∠3 =∠4，∠E = 90°. 

  求᝽：AB∥CD. 

（1）
1 + 2x ? 3 + x，

5x ļ 4x - 1；

（3）

3（x - 1）= 4x - 2，

- x
5
 ? 

x + 1
2

；

（5）

1
2
（x + 3）= 2，

x + 2
2

 ? 
x + 3
3

；

（2）
2 - x ļ - 1，

3 = x - 1；

（4）

1
2
 + 

2x
3
 ļ 

- x
2

 + 5
3

，

3（x - 1）= x - 5；

（6）

x - 3（x - 2）Ľ 4，

1 + 2x
3

 ? x - 1 .

஝ߦေᝍ

2
1

3
4

（第 12 ᮥ） （第 13 ᮥ）

13. 已知：如图，G E∥AD，∠BF E =∠G . 

  求᝽：AD 平分∠BAC. 

14. 设计一个ᣁᄨ，使得自由ᣁү这个ᣁᄨ，ૉ᧫ϣ在ጚᓤӝ۫中的ഐဋ为 2
5

. 

15. 请你制作一个均Ӊ的正方体ᰥ子，使得͊意ଗ一次ᰥ子，ଗ出“6”的ഐဋ是 1
3

. 

16. 如图，A，B 是平面上的两定点，在平面上找一点 C，使

  ǁABC 为等ᒉ直ᝈ三ᝈ形，且 C 为直ᝈᮇ点，这样的点

   C 有几个？

A
B

（第 16 ᮥ）
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17. 已知：如图，等边三ᝈ形 DEF  的ᮇ点分别在等边三ᝈ形

  ABC 的边上. 

  求᝽：AD = BE = CF . 

（第 17 ᮥ）

18. 某校有两种类ی的学生宿ᒼ 30 间，大的宿ᒼ每间可住 8 人，小的每间可住  5 人.

   该校 198 个住宿生্好住满这 30 间宿ᒼ.  大小宿ᒼ各有多少间?

19. 甲、乙两种商品原来的单价和为 100 元.  因市场变ӑ，甲商品降价 10ὃ，乙商品

  ଢ价 40ὃ，调价后，两种商品的单价和比原来的单价和ଢᰴ了 20ὃ.  甲、乙两种

  商品原来的单价各是多少元？

20. 10 年Ғ，小明ݥݥ的年ᴔ是小明的 6 倍；10 年后，小明ݥݥ的年ᴔ是小明的 2 倍.

  小明和他ݥݥ现在的年ᴔ分别是多少？

21. 三个ᤌ፞自然数的和小于 15，这样的自然数组共有多少？把它们分别写出来. 

22. 甲、乙两家旅行ᇫ为了ծळఞ多的顾客，分别଎出了ᡎ某地旅游的团体优惠ҩ法.  

  甲旅行ᇫ的优惠ҩ法是：买 4 सЛ票，其͸人按半价优惠；乙旅行ᇫ的优惠ҩ法

  是：一॥按原价的 
3
4

 优惠.  已知这两家旅行ᇫ的原价均为每人 100 元，那么随着

  团体人数的变ӑ，哪家旅行ᇫ的收费ఞ优惠？

23. 某地为促进ກ水Щ൹业的发展，决定对ກ水᱓的Щ൹ଢΙ஋ऊᛪ᠛，以使ກ水᱓

  的价格଍制在 6 ~  12 元/千克之间.  据市场调查，如果ກ水᱓的市场价格为 a 元/千克，

  ஋ऊᛪ᠛为 t 元/千克，那么要使每ெ市场的ກ水᱓Ι应量与需求量正好相等，

  t 与 a 应满足关系式 100（a + t - 8）= 270 - 3a.  为使市场价格不ᰴ于 10 元/千克，

  ஋ऊᛪ᠛至少应为多少？

24. 某校组ጻ࣎生௣游，若单࿘租用 45 ऐ客车若干ᣚ，则Ѹ好坐满；若单࿘租用 60 ऐ

  客车，则可以少租 1 ᣚ，且͸ 30 个ቇऐ位. 

  （1）求该校Ԡ加௣游的人数；

  （2）该校决定这次௣游同时租用这两种车，其中 60 ऐ客车比 45 ऐ客车多租 1ᣚ，

    这样要比单࿘租用一种车ᣚ节省租᧛.  已知 45 ऐ客车的租᧛为每ᣚ 250 元，

       60 ऐ客车的租᧛为每ᣚ 300 元，请你ࣟ助计算本次௣游所需车ᣚ的租᧛. 

ᐏጇ઩ࣹ

25. 已知：如图，在ǁABC 中，AB Ὓ AC，∠A Ὓ 90°，∠ACB 的平分线 CD 交 AB 于

点 E，∠BDC Ὓ 90°.  

      求᝽：CE Ὓ 2BD.
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※26.“三等分一个͊意ᝈ”是数学Ծ上一个ᗃ名问题.  今天人们已ፃ知道，̩用ړ规和

  直尺是不可能作出的.  在探索中，有人ఢ利用过如图所示的图形，其中，ABCD 是

  长方形，F  是 DA ण长线上一点，G  是 CF  上一点，并且∠ACG  =∠AG C，∠G AF  =

  ∠G F A.  你能᝽明∠ECB = 1
3
∠ACB 吗？

（第 28 ᮥ）

27. 在如图所示的三ᝈ形ጮྟ ABC 中，∠C = 90°，∠B = 30°.  按如下步ᰡ可以把这

स直ᝈ三ᝈ形ጮྟ分成三个Л等的小直ᝈ三ᝈ形（图中ᘿ线表示折჉）：ŀ 先将

点 B 对折到点 A；Ł 将对折后的ጮྟг෹ AD 对折.

（1）由步ᰡ ŀ 可以得到哪些等量关系？

（2）请᝽明 ǁACD ĭǁAED；

（3） 按ི这种方法能ա将͊意一个直ᝈ三ᝈ形分成三个Л等的小三ᝈ形？

（1） （2）

D A F

G
E

BC

（第 26 ᮥ）

C D B

E

A

（第 27 ᮥ）

（第 25 ᮥ）

※28. 习题 8.9 ኄ 3 题有结论：图（1）中，∠BDC =∠B +∠C +∠A. 

  利用上ᤘ结论求图（2）中五ᝈ௡五个“ᝈ”的和. 




